UZASADNIENIE – załącznik nr 1 do uchwały nr XXXIX/596/05 z dnia 29 czerwca 2005 r.

W okresie od 07.03.2005 r. do 31.03.2005 r. w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego został wyłożony do publicznego wglądu miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego pomiędzy ulicami: Wolborską, Podleśną, Wierzejską oraz projektowaną Z1/2 określoną miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Trybunalskiego.

W dniu 14.04.2005r. do Urzędu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego wpłynęło pismo Eugeniusza Krzywdy, PW „KENPOL”, Świętochłowice, ul. Jodłowa 25/4, dotyczące przeznaczenia działek nr ew. 331/11 i 331/12. Złożony wniosek został zakwalifikowany jako protest.

Na posiedzeniu w dniu 11.05.2005 r Prezydent Miasta Piotrkowa Trybunalskiego postanowił uwzględnić w/w protest w części związanej z:

· wydzieleniem ulicy dojazdowej publicznej łączącej się z ul. Wierzejską i obsługującej PW. „Kenpol”, firmę „OLI” oraz Spółdzielnię Ogrodniczo – Pszczelarską,

· pozostawieniem drugiego wjazdu do PW „Kenpol” zgodnie z wydaną decyzją.

W pozostałej części postanowił protest odrzucić.

W wyniku rozpatrzenia zgłoszonych zarzutów i protestów oraz uwzględniając ustalenia ze spotkania w dniu 19.05.2005 r. w Pracowni Planowania Przestrzennego z udziałem przedstawicieli firm PW „KENPOL”, CTE „OLI” oraz Spółdzielni Ogrodniczo – Pszczelarskiej, a także pisemnego stanowiska w/w firm z dnia 06.06.2006 r., aby zabezpieczyć obsługę komunikacyjną wnioskowanej nieruchomości w projekcie planu wprowadza się publiczną ulicę dojazdową łączącą się z ul. Wierzejską wytyczoną zgodnie z w/w porozumieniem. 


Rezygnacja z pobierania opłat za usunięcie zieleni w związku z budową dojazdów, nie dotyczy problematyki miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego; tryb pobierania opłat i ich wysokość regulują przepisy odrębne.

W wyniku analizy zgłoszonego protestu, w części dotyczącej pasa włączeniowego na ul. Wierzejskiej dopuszczono możliwość jego budowy w ramach przebudowy tej ulicy. Dopiero na etapie projektu budowlanego przebudowy ul. Wierzejskiej winno nastąpić uściślenie konieczności budowy pasa, jego usytuowania oraz długości.


Biorąc pod uwagę całokształt okoliczności faktycznych i prawnych ujawnionych w toku badania sprawy, uznać należy, że przedmiotowy protest w części wymienionej w § 1 winien być odrzucony. 

