Załącznik nr 2

Do uchwały Nr XXXIX/597/05 

Rady Miasta 

w Piotrkowie Trybunalskim

z dnia 29 czerwca 2005 r.

ANALIZA

dotycząca zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru „Wronia – Żelazna” w Piotrkowie Trybunalskim i stopnia zgodności studium

I. TEREN OBJĘTY ANALIZĄ 

Przedmiotowy teren położony jest pomiędzy:

- od wschodu: ul.Żelazna, ul.Roosevelta, 

- od południa: ul. Wronią,

- od zachodu: zachodnią granicą nieruchomości przy ul. Błotnej 41 i 42,

- od północy: terenem bocznicy kolejowej. 

II. STAN ISTNIEJĄCY


Teren o pow. ok. 36,00 ha jest atrakcyjnie położony, w sąsiedztwie ulicy Żelaznej, ulicy Roosevelta i ul. Wroniej oraz projektowanej obwodnicy południowej (łączącej ul. Dmowskiego z ul. Roosevelta). 


Na przedmiotowym obszarze oraz terenach przyległych zlokalizowane są obiekty działalności gospodarczej (m. in. produkcja betonu, produkcja zapraw 
i klejów, składy maszyn budowlanych, hurtownie materiałów budowlanych) również zabudowa mieszkaniowa. 


Z zachodnią częścią omawianego obszaru sąsiadują bloki mieszkalne wielorodzinne przy ul. Wroniej. Wzdłuż ulicy Roosevelta i ulicy Dzikiej – zlokalizowane są budynki mieszkalne jednorodzinne wraz z towarzyszącymi usługami i budynki gospodarcze. W północnej części terenu przebiega bocznica kolejowa. 


W ulicach Wroniej, Roosevelta i Żelaznej przebiegają sieci infrastruktury technicznej: wodociąg, kanalizacja sanitarna i deszczowa, energetyczna wysokiego oraz średniego napięcia, telekomunikacja. 

III. ANALIZA DOTYCHCZAS OBOWIĄZUJĄCYCH USTALEŃ PLANISTYCZNYCH


Od dnia 1 stycznia 2004 r. dla analizowanego terenu brak jest obowiązującego planu zagospodarowania przestrzennego.

Do dnia 31 grudnia 2003 r. obowiązywały ustalenia miejscowego ogólnego planu zagospodarowania przestrzennego m. Piotrkowa Trybunalskiego z 1988 r. 
Zgodnie z w/w planem analizowany obszar położony był jednostce urbanistycznej 10.24.T2D, dla której plan ustala następujące przeznaczenie:

· realizacja zabudowy możliwa jest po opracowaniu miejscowego szczegółowego planu zagospodarowania dla całego terenu. Do czasu opracowania planu urzymuje się dotychczasowe zagospodarowanie terenu. 


Ponadto dla ulicy Wroniej i Roosevelta plan ogólny ustalał klasę drogi L o szerokości w linach rozgraniczajacych 25 m, dla ulicy Żelaznej G2/2 szerokości 40m. 


Teren objety projektem uchwały w sprawie przystapienia do sporządzenia planu miejscowego sąsiaduje z terenami, dla których brak jest obowiazujacego planu miejscowego.

IV. OPIS PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ 

Za podstawowe zadanie planu miejscowego należy uznać:

· ustalenie zasad lokalizowania nowych inwestycji produkcyjnych, magazynowych 
i usługowych,

· ustalenie zasad obsługi komunikacyjnej dla nowych terenów budowlanych,

· zabezpieczenie potrzeb interesu publicznego,

· uporządkowanie zagospodarowania terenów zabudowy mieszkaniowej 
i gospodarczej.

V. STOPIEŃ ZGODNOŚCI PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ Z USTALENIAMI STUDIUM

Obowiązujące „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Tryb.” przyjęte Uchwałą nr XVI /276/99 Rady Miejskiej z dnia 24 listopada 1999r., określa przeznaczenie przedmiotowego obszaru jako rezerwy terenowe pod funkcje usługowe, przemysłowo – składowe, usługowo – techniczne; studium ustala klasę istniejącej ul. Wroniej i ulicy Roosevelta jako L 
i Żelaznej jako G.


Ponadto obowiązujące „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Tryb.” kwalifikuje przedmiotowy obszar do grupy terenów, które powinny być objęte opracowaniem planów miejscowych uwagi na lokalne uwarunkowania. 


Z opracowania ekofizjograficznego dla miasta Piotrkowa Trybunalskiego wynika, że jest to obszar o korzystnych warunkach dla zabudowy.

VI. ZASADNOŚĆ PRZYSTĄPIENIA DO SPORZĄDZANIA PLANU


Omawiany teren – atrakcyjny dla lokalizacji obiektów przemysłowych, wymaga wprowadzenia regulacji koordynujących proces zagospodarowania, ustalenia warunków scalenia i podziału, określenia zasad obsługi komunikacyjnej 
i zaopatrzenia w infrastrukturę techniczną.


Uchwalenie planu miejscowego pozwoli na racjonalne wykorzystanie dużego obszaru zachowaniem ładu przestrzennego oraz będzie podstawą do wydawania decyzji administracyjnych. Ponadto opracowanie planu miejscowego pozwoli na kontynuację ustalonych wcześniej funkcji oraz powiązanie tego obszaru z przyległymi terenami.


Po przeprowadzeniu analizy, dotyczącej uwarunkowań stanu istniejącego, obowiązujących poprzednio ustaleń planistycznych, zgodności proponowanych zmian ze studium w świetle obowiązujących przepisów o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym należy stwierdzić, że przystąpienie do sporządzenia planu miejscowego jest zasadne. 

VII. NIEZBĘDNY ZAKRES PRAC PLANISTYCZNYCH

Obszar opracowania 

Zgodnie z opisem w pt. I analizy. 

Zakres merytoryczny

Projekt planu miejscowego zostanie sporządzony z uwzględnieniem stosowanych standardów przy zapisywaniu ustaleń projektów planu i rysunku, wprowadzonych Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. Nr 164, poz. 1587).

Umowy i środki finansowe

Plan zostanie sporządzony w Pracowni Planowania Przestrzennego.
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