Załącznik Nr 1 

do Uchwały Rady Miasta 

Nr XXXIX/581/05

z dnia 29 czerwca 2005r. 

Uzasadnienie


Rada Miasta w Piotrkowie Trybunalskim zapoznała się z wynikami kontroli przeprowadzonej przez Komisję Rewizyjną w sprawie skargi Fundacji Pomocy Ludzie Ludziom w Bełchatowie na Prezydenta Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.


W wyniku kontroli, na podstawie informacji uzyskanych od Dyrektora Wydziału Spraw Społecznych, stwierdzić należy iż działania Prezydenta Miasta były prawidłowe.

 
Zarząd Miasta w 2001 roku użyczył ( umowa użyczenia nr 601/ 2001 z dnia 9 lipca 2001r.) nieruchomość przy ul. Mareckiego 10 w Piotrkowie Trybunalskim Fundacji Pomocy Ludzie Ludziom w Bełchatowie. Fundacja zobowiązała się do ponoszenie wszelkich kosztów z tytułu korzystania z użyczonej nieruchomości przez cały czas trwania umowy. 
Zarząd Miasta nie podpisywał z Fundacją porozumień dotyczących zlecania realizacji zadań w zakresie pomocy społecznej lub przeciwdziałania alkoholizmowi. 

Gmina Piotrków Trybunalski wydatkuje środki budżetowe w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami art.28 ust. ustawy o finansach publicznych, zlecenie zadań przez Gminę organizacjom pozarządowym następuje na podstawie umowy. Fundacja od 2001 roku występowała do Gminy Piotrków Trybunalski z ofertą realizacji zadania: 

- działalność socjoterapeutyczna wśród dzieci i młodzieży dotkniętych i zagrożonych 

 problemem alkoholizmu w świetlicy przy ul. Mireckiego 10,

- działalność Domu Samotnej Matki przy ul. Mareckiego 10.

Realizacja zadania następowała po podpisaniu umowy zawierającej zakres zadań i kwotę dofinansowania. 
Przeprowadzona przez Audytora Urzędu Miasta w okresie 27 października do 15 grudnia 2003r. kontrola wykorzystania środków finansowych przekazanych przez Gminę na realizację w/w zadań, ujawnia wiele nieprawidłowości w ewidencjonowaniu i wydatkowaniu środków finansowych. 

Urząd Miasta wystąpił do Fundacji o zwrot nieprawidłowo wykorzystanej dotacji w kwocie 20.748 zł. Ta sytuacja spowodowała utratę zaufania i uniemożliwiła dalsze powierzanie realizacji zadań Fundacji. 
W związku z powyższym Prezydent Miasta poinformował Fundację o zaprzestaniu dalszej współpracy oraz rozwiązał umowę użyczenia na nieruchomość przy ul. Mareckiego 10. Realizację zadań przejął Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Piotrkowie Trybunalskim. 

Rada Miasta nie dopatrzyła się nieprawidłowości ze strony Prezydenta Miasta i odrzuca skargę Fundacji.

Załączniki:

1. Pismo Fundacji Pomocy Ludzie Ludziom w Bełchatowie z 07.06.2001 r.,

2. Umowa Użyczenia Nr 601/2001 zawarta w dniu 9 lipca 2001 r. 
