PODZIEMNE KOMORY ZBIORCZE ŚCIEKÓW I OSADU

1) Przedmiot opracowania

Przedmiotem niniejszego opracowania są podziemne komory zbiorcze ścieków – 1 sztuka, oznaczona na mapie sytuacyjno-wysokościowej nr 7a i osadu – 2 sztuki, oznaczone na mapie nr 7b i 7c.

2) Informacje o budowli

Komory zbiorcze ścieków i osadu znajdują się całkowicie pod ziemią, wzdłuż pompowni ścieków i osadu: 

· komora zbiorcza ścieków po stronie zachodniej – w miejscu pokazanym na fotografiach 1 i 2, z kanałami doprowadzającymi ścieki – fot. 3, 4 i 5,

· 2 komory zbiorcze osadu po stronie wschodniej – w miejscu pokazanym na fotografiach 6, 7 i 8 – widoczna wyłącznie studzienka rewizyjna.

Komory zbiorcze wykonano jako zbiorniki żelbetowe z betonu Rw=170at, stal St0S.
Podobnie fragment otwartego kanału doprowadzającego ścieki. Obudowa otwartej studni doprowadzającej ścieki we fragmencie z cegły pełnej ceramicznej otynkowanej zaprawą cementową (fot. 4).

3) Ocena stanu technicznego

Zbiorniki znajdują się w całości pod poziomem terenu. Brak widocznych śladów wycieków pozwala przyjąć, że szczelność zbiorników jest zadowalająca. Oceniając przez analogię stan techniczny otwartej studni doprowadzającej ścieki do podziemnej komory - stwierdza się znaczne zużycie warstw izolacyjnych zarówno w tej studni, jak i w zbiorniku zamkniętym.

Jeżeli w przygotowywanej modernizacji oczyszczalni ścieków komory te będą przydatne, wówczas mogą być w dalszym ciągu eksploatowane.

Wymagają jedynie napraw konserwacyjnych, głównie izolacji.

4) Zalecenia

Podczas modernizacji Oczyszczalni należy:

1. Zbiorniki odkopać. 

2. Oczyścić ściany zewnętrzne.

3. Wykonać izolacje grubowarstwową bitumiczną według zaproponowanej przez Deitermanna technologii opisanej w punkcie I. 5b w załączniku nr 3.

4. Oczyścić ściany wewnętrzne, wypełnić ubytki w materiałach ściennych i nałożyć powłokę zabezpieczającą chemoodporną, jak w punkcie I. 6. załącznika nr 3.

5. Wymienić nadziemne studzienki w komorach zbiorczych osadu.
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