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Tytuł interpelacji: przywrócenie Mszy Świętej w Dziennym Domu Pomocy Społecznej przy ulicy Wojska Polskiego 127 w Piotrkowie Trybunalskim

Treść odpowiedzi: 
Dzienny Dom Pomocy Społecznej jest jednostką organizacyjną Gminy Piotrków Trybunalski, której siedziba znajduje się w pomieszczeniach wynajmowanych  od Piotrkowskiej Spółdzielni Mieszkaniowej w lokalu przy ul. Wojska Polskiego 127 (segment A). Przylegające do wynajmowanego budynku bloki B i C nigdy nie były przynależne do DDPS. Zawsze znajdowały się w zasobach Piotrkowskiej Spółdzielni Mieszkaniowej.
Pomieszczenia wynajmowane do realizacji zadań statutowych przez DDPS, stanowią jednocześnie architektoniczny wewnętrzny łącznik miedzy blokami B i C, który podczas godzin pracy placówki, wykorzystywany był przez ich mieszkańców, jako dodatkowe wejście do bloków, miejsce spotkań w tym także nabożeństwa sobotnie, modlitwy w miesiącach maju  i październiku. 
Pomimo wielu niedogodności, jakie były udziałem pracowników DDPS wykonujących swoje codzienne zadania służbowe, nigdy nie podejmowano decyzji o wyłączeniu pomieszczeń instytucji z możliwości użytkowania przez lokatorów bloków w wyżej opisywany sposób, kierując się wygodą przyzwyczajeniem oraz potrzebami mieszkańców będących w większości osobami starszymi. Tymi samymi intencjami kierowano się udostępniając pomieszczenie DDPS na zorganizowanie Kaplicy przez mieszkańców bloków oraz organizacje nabożeństw.
Odnosząc się do treści interpelacji  Radnej Rady Miasta Pani Marleny Wężyk- Głowackiej, prawdą jest, że mieszkańcy bloków B i C regularnie mogli korzystać 
z Mszy Świętej organizowanej na terenie DDPS do czasu „wybuchu pandemii”.
 	Ogłoszenie stanu epidemii wymusiło podjęcie szeregu decyzji administracyjno- organizacyjnych, w tym zamknięcie pomieszczeń DDPS w soboty. Niewskazane jest umożliwianie zgromadzeń osobom starszym, w większości posiadających liczne schorzenia, które są najbardziej narażone na zarażenie koronawirusem.
 	Ponowne udostępnienie holu DDPS w celu wykonywania praktyk religijnych w sytuacji stanu epidemii oraz ze względu na lawinowy wzrost zachorowań i wprowadzenie od 10 października 2020 r. strefy żółtej w całym kraju a w Piotrkowie Trybunalskim strefy czerwonej, mogłoby się przyczynić do rozprzestrzeniania się zarażeń koronawirusem oraz byłoby związane z szeregiem nakładów zarówno finansowych, jak i organizacyjnych zapewniających spełnienie obowiązujących wymogów bezpieczeństwa. 
Ponownie informuję, ze  podopieczni przebywający w DDPS od poniedziałku  do piątku w godzinach 7:30-15:30 i nie korzystali z Mszy Świętej organizowanej przez mieszkańców bloków. Pracownicy DDPS doskonale rozumieją potrzebę osób wierzących, dlatego też podopieczni, jeśli tylko zgłaszają taką chęć, mają możliwość oglądania Mszy Świętej w telewizji.
 	Mając na celu zapewnienie bezpieczeństwa zarówno klientów korzystających ze wsparcia DDPS, jak i ponad 70-ciu pracowników do minimum został ograniczony wstęp do budynku osobom  z zewnątrz, które nie korzystają z ofert DDPS.


