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Odpowiedź na interpelację Radnego


Interpelacja Radnej Rady Miasta Pani Marleny Wężyk–Głowackiej z dnia 12.10.2020 r. 

Tytuł interpelacji:  Interpelacja w sprawie bezpieczeństwa najmłodszych
                             mieszkańców Piotrkowa Trybunalskiego w drodze do szkoły.

Treść odpowiedzi: 
W dniu 26 sierpnia 2020 r. Rada Miasta Piotrkowa Trybunalskiego podjęła jednogłośnie uchwałę Nr XXVI/366/20 zmieniającą Uchwałę Nr XV/260/19 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 18 grudnia 2019 r. w sprawie uchwalenia Programu zapobiegania przestępczości oraz ochrony bezpieczeństwa obywateli i porządku publicznego na rok 2020 pn. ,,Bezpieczne Miasto 2020”. Z mocy § 1 uchwały zmieniającej w załączniku nr 1 o nazwie „Działania bezpośrednio wpływające na poziom bezpieczeństwa w 2020 r.” do ww. uchwały Nr XV/260/19 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 18 grudnia 2019 r. wprowadzono, na wniosek Dyrektora Zarządu Dróg i Utrzymania Miasta, zmianę polegająca na skreśleniu zadania o nazwie ,,Przeprowadzanie dzieci przez ulice przy szkołach”. 

Jednocześnie Rada Miasta Piotrkowa Trybunalskiego podjęła uchwałę Nr XXVI/364/20 w sprawie zmiany uchwały zmieniającej nazwę jednostki budżetowej pod nazwą Miejski Zarząd Dróg i Komunikacji  oraz nadającej statut Zarządowi Dróg i Utrzymania Miasta. W wyniku podjęcia tejże uchwały w załączniku nr 1 do uchwały (statut ZDiUM) w § 3 ust. 1 dot. zadań Zarządu z zakresu pełnienia funkcji zarządcy dróg publicznych i wewnętrznych realizowanych przez tę  jednostkę skreślono pkt 19   ,,organizowanie i nadzorowanie bezpiecznego przejścia dzieci przez jezdnią przy szkołach podstawowych i gimnazjach zlokalizowanych na terenie miasta”.    

Biorąc powyższe pod uwagę należy stwierdzić, iż w chwili obecnej brak jest podstaw do ogłoszenia przetargu na realizację przedmiotowego zadania w ramach Programu zapobiegania przestępczości oraz ochrony bezpieczeństwa obywateli i porządku publicznego na rok 2020 pn. ,,Bezpieczne Miasto 2020”. 
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