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Interpelacja radnej Marleny Wężyk - Głowackiej z dnia 23.10.2020 r. 

Tytuł interpelacji: dot. przyjęcia psów spoza Piotrkowa Trybunalskiego do schroniska dla bezdomnych zwierząt w naszym mieście

Treść odpowiedzi: 
Odpowiadając na Pani interpelację informuję, co następuje:

Z uzyskanych wyjaśnień od Pani Grażyny Fałek Prezesa oddziału TOZ w Piotrkowie Trybunalskim, realizującej na zlecenie Miasta zadanie pn.: zapewnienie opieki zwierzętom bezdomnym i zapobieganie ich bezdomności poprzez prowadzenie schroniska dla bezdomnych zwierząt wynika, że nie są przyjmowane zwierzęta spoza terenu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.
Zgodnie z obustronnie zawartą umową do schroniska powinny trafiać zwierzęta wyłącznie z terenu Miasta:
1) zabłąkane i porzucone lub z innych przyczyn bezdomne psy i koty oraz chore i ranne wolno żyjące koty,
2) psy i koty od właścicieli, którzy z określonych i udokumentowanych przyczyn nie mogą sprawować nad nimi dalszej opieki (np. choroba czy śmierć właściciela),
3) odebrane właścicielowi czasowo.
Aby zweryfikować stanowisko administratora schroniska, przeanalizowano karty ewidencyjne przyjętych zwierząt w okresie od.01.08.2020 r. do 23.10.2020 r., z których wynika, że do schroniska trafiają przede wszystkim zwierzęta z terenu Miasta wyłapane w wyniku zgłoszonych interwencji, zwrócone z adopcji, po śmierci właściciela, oddane ze względu na stan zdrowia właścicieli oraz podrzucane pod schronisko czy pozostawiane w lesie. 
Nie mniej jednak mogą wystąpić przypadki przyjęcia zwierząt z innych terenów, ale dotyczą one zwierząt wcześniej adoptowanych ze schroniska.     
Reasumując nie stwierdzono, aby przyjmowano psy spoza terenu Miasta, jednakże różnorodność przypadków, w wyniku których zwierzęta trafiają do schroniska jest tak duża,             że trudno stwierdzić, skąd pochodzi zwierzę. Należałoby w takim razie indywidualnie przeanalizować każdy przypadek budzący wątpliwość pojawienia się zwierzęcia w schronisku.
Poza tym, corocznie malejąca liczba bezdomnych zwierząt w schronisku pokazuje,               że ilość zwierząt trafiających do schroniska jest nieporównanie mniejsza niż w latach ubiegłych.                                 
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