Odpowiedź na interpelację Radnego

Interpelacja Pani Marleny Wężyk Głowackiej z dnia 02.12.2020 r.

Tytuł interpelacji: Interpelacja radnej Marleny Wężyk-Głowackiej w sprawie przeprowadzenia obrad Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w formie online.

Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie przeprowadzenia online obrad Rady Miasta lub przeprowadzenia sesji np. w sali gimnastycznej jednej ze szkół uprzejmie informuję, że z uwagi na wysoki stopień ryzyka i zagrożenie kwarantanną narodową komisje i sesje w trybie normalnym nie zostaną przywrócone do czasu wprowadzenia szczepionki na Covid-19.  
Z uwagą wsłuchuję się w codzienne doniesienia rządowe na temat sytuacji epidemiologicznej związanej z koronawirusem, obowiązujących zaleceń i obostrzeń. Jeśli sytuacja unormuje się rozważę Pani propozycję. Jednocześnie z ubolewaniem stwierdzam, iż źle się stało, że na moją propozycję wprowadzenia e-obrad nie uzyskałem akceptacj całej Rady. Niektórzy radni obstawali również przy wersji papierowej, co nie było uzasadnione ze względów ekonomicznych. Odnośnie przeniesienia obrad poza Urząd Miasta informuję, że stwarza to problemy logistyczne i techniczne, związane z obowiązkiem transmitowania obrad online, jak również narazić może na ryzyko zakażenia koronawirusem zarówno Radnych, jak i pracowników Urzędu Miasta. Nadmieniam, że Biuro Rady Miasta zmuszone jest wykonywać swoje zadania w składzie o połowę mniejszym z powodu absencji chorobowej pracowników.
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