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	Urząd Miasta

Piotrkowa Trybunalskiego

ul. Szkolna 28
97 – 300 Piotrków Trybunalski
Referat Gospodarki Komunalnej

i Ochrony Środowiska


Odpowiadając na wniosek z dnia 5 października 2020 r., znak: IGK.605.5.53.2020, uzupełniony pismem z dnia 28.10.2020 r., w sprawie przeprowadzenia kontroli wraz 
z pomiarami hałasu przy ul. Czarnej i ul. Budki, w związku ze zgłaszanymi przez mieszkańców Piotrkowa Trybunalskiego uciążliwościami hałasowymi powodowanymi przez ruch kolejowy odbywający się linią kolejową przebiegającą przez Piotrków Trybunalski informuję, że wniosek został wprowadzony do grafiku działań, jakie będą realizowane przez WIOŚ.
Na wykonanie pomiarów hałasu zostanie złożone zlecenie do Centralnego Laboratorium Badawczego Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska. Pragnę nadmienić, że z uwagi na dużą liczbę wniosków o podjęcie kontroli interwencyjnych z pomiarami hałasu, jakie wpłynęły do tutejszego Inspektoratu w ostatnich latach, powyższa kontrola przeprowadzona zostanie po zrealizowaniu wcześniejszych wniosków złożonych w roku 2019 i 2020. 
W związku z powyższym aktualnie nie jestem w stanie wskazać terminu załatwienia sprawy. Przed rozpoczęciem pomiarów inspektor prowadzący kontrolę skontaktuje się z osobami, które wyraziły zgodę na udostępnienie ekipie pomiarowej swoich nieruchomości w celu wykonania pomiarów hałasu.
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