                                                   Interpelacja Radnego

Sesja Rady Miasta Nr                z dnia 09.01.2014 r.

Zgłoszona przez :  Jana Dziemdziorę    e-mail: dziem.janek@interia.pl

Tytuł interpelacji : oświetlenie uliczne

Treść interpelacji :

    W dniu 16.10.2013 roku złożyłem interpelację pt.”tak być nie może” wskazując

w niej na fakty rażąco opieszałego usuwania awarii oświetlenia ulicznego. Odpowiedź jaką otrzymałem była wymijająca, ponieważ bardzo dużo informacji zostało zawarte w artykule prasowym podejmującym temat oświetlenia ulicznego i procedur związanych z usuwaniem awarii. Właśnie z niego dowiedziałem się, że na usunięcie awarii firma ma 1 dzień. Niestety praktyka dnia codziennego i moje spostrzeżenia tego nie potwierdzają.

Problemy związane z funkcjonowaniem miasta przedstawiam decydentom w różnych

formach począwszy od wniosków i pytań na sesjach Rady Miasta oraz poprzez pisemne pytania, wnioski i interpelacje w okresie międzysesyjnym. Korzystam również z możliwości jakie daje internet i przekazuję wiele spraw jednostkom organizacyjnym miasta w formie mailowej.

W sprawie oświetlenia ulicznego wykorzystując spostrzeżenia poczynione podczas uprawiania wieczorem nordic walkingu i kierując się ekonomiką czasową od 15 dni notorycznie zgłaszam do ZDiUM dysfunkcje w oświetleniu ulicznym.

Składając interpelacje w październiku ubiegłego roku miałem nadzieję, że spowoduję u właściwych decydentów bardziej pozytywne nastawienie do moich wniosków. Niestety tak się nie stało, dowodem na to stwierdzenie jest reakcja na moje zgłoszenia mailowe. W dniu 21.11.2013 roku mailem poinformowałem ZDiUM  między innymi o nieczynnej latarni oświetlenia ulicznego mającej oświetlać przejście dla pieszych na skrzyżowaniu ul. Konopnickiej z ul. Słowackiego w rejonie pętli autobusowej MZK. Do dnia wczorajszego nie zdołano wymienić żarówki. Podobnie było przy usuwaniu awarii oświetlenia ulicznego w ciągu N-S-ki gdzie przez kilkanaście dni kilkadziesiąt lamp nie świeciło. Dla usprawnienia lokalizacji miejsca awarii w dniu 24.12.2013 roku podałem w kolejnym mailu swój numer telefonu komórkowego, niestety do dnia dzisiejszego mój telefon milczy.

Na grudniowej sesji Rady Miasta przy okazji procedowania budżetu na 2014 rok przypomniałem, że w ramach jednej z cech budżetu jaką eksponowano ”elastyczność”wnosiłem o uwzględnienie potrzeb w zakresie doświetlania różnych miejsc na terenie miasta. 

Moje wieczorne spostrzeżenia dają mi podstawę do tego aby w doświetlaniu tych miejsc uwzględnić miedzy innymi przejścia dla pieszych a jako przykłady podaję przejście przy skrzyżowaniu ul. Staszica z ul. Słowackiego i przy skrzyżowaniu ul. Kobyłeckiego z ul. Belzacką. /zainteresowanym przekażę zdjęcia w formie elektronicznej/ W mojej ocenie wystarczy zamontowanie dodatkowych lamp, jak to uczyniono przy placu zabaw usytuowanego u zbiegu ul. Słowackiego i ul. Niecałej.

Poważnego podejścia i bez zbędnej zwłoki wymaga nieczynne oświetlenie uliczne na  skrzyżowaniu al. 3 Maja z al. Kopernika gdzie dwie latarnie po 6 lamp każda od wielu tygodni są uszkodzone. Podobnie jest na skrzyżowaniu al. Kopernika w ul. Sienkiewicza. Na skrzyżowaniu al. Piłsudskiego z al Armii Krajowej i al. Sikorskiego znajdują się 4 latarnie o 6 lampach każda i ta po stronie hotelu też jest uszkodzona.

/ patrz zdjęcia /

   W tym stanie rzeczy wnoszę o spowodowanie podjęcia stosownych działań mających na celu usunięcie opisanych nieprawidłowości i udzielenie informacji  o przedsięwzięciach jakie w tej materii zostaną podjęte w najbliższym czasie.

Uwaga:   

Zgodnie z regulaminem Rady Miasta interpelacje składam

do Przewodniczącego RM, który przekazuje ją do Prezydenta

Miasta a tenże kieruje do właściwej komórki organizacyjnej

celem podjęcia stosownych działań. 

