DUD.0012-16/2021

Odpowiedź na interpelację Radnego

Interpelacja radnego Andrzeja Piekarskiego z dnia 23 sierpnia 2021r.

Treść interpelacji: wyznaczenie przejścia dla pieszych przez ul. Roosevelta na wysokości ul. Sosnowej.
Treść odpowiedzi: 
Uprzejmie informuję, iż tożsama sprawa była już rozpatrywana przez zarządcę drogi z wniosku Rady Osiedla „Wronia” z dnia 2 listopada 2020r. po uprzedniej jej analizie przez Komisję Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego na posiedzeniu w dniu 28 stycznia 2021r., na którym to nie uzyskała akceptacji Komisji.
Przeprowadzona wówczas wizja lokalna w terenie wykazała bowiem, że na takie przejście dla pieszych nie ma w tym rejonie miejsca bez uprzedniej przebudowy układu komunikacyjnego – czy to przesunięcia przystanku autobusowego czy też przebudowy zatoki postojowej po stronie wschodniej ul. Roosevelta. Wyznaczenie przejścia dla pieszych przed skrzyżowaniem z ul. Sosnową (tudzież ul. Towarową) od strony południowej koliduje z zatoką postojową, a jego wyznaczenie za skrzyżowaniem z ul. Sosnową byłoby niebezpieczne, gdyż wobec braku zatoki autobusowej piesi wychodziliby bezpośrednio zza autobusu stojącego na ulicy.
W tej sytuacji informuję, iż wnioskowane przejście dla pieszych przez 
ul. Roosevelta w proponowanej lokalizacji, bez uprzedniej przebudowy układu komunikacyjnego w tym rejonie, nie może być wyznaczone przez zarządcę drogi ze względów bezpieczeństwa.
     
                                                                                                



Adam Karzewnik 
Akceptacja Wiceprezydenta

Karol Szokalski Dyrektor Zarządu Dróg i Utrzymania Miasta 
Podpis osoby sporządzającej odpowiedź

