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Interpelacja Pani Marleny Wężyk – Głowackiej Radnej Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 15.01.2024 r.

Tytuł interpelacji: Budowa kanalizacji sanitarnej oraz rozwiązania problemu z zalegającymi wodami opadowymi przy ulicy Scaleniowej w Piotrkowie Trybunalskim.

Treść odpowiedzi:
Informuję, że w budżecie miasta na 2024 rok nie ma zabezpieczonych środków finansowych na kompleksową przebudowę ul. Scaleniowej, polegającą na budowie kanalizacji sanitarnej oraz odwodnienia. Zadanie znajduje się na liście zadań oczekujących na realizację. Z uwagi na szeroki zakres koniecznych do przeprowadzenia prac, jej realizacja wiąże się z poniesieniem dużych nakładów finansowych. 
Zgodnie z opracowaną koncepcją rozbudowy kan. sanitarnej dla Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, aby odprowadzić ścieki komunalne z ul. Scaleniowej niezbędne jest wybudowanie  kanału sanitarnego biegnącego do ul. Wolborskiej, ponadto zakres inwestycji powinien obejmować ul. Tomaszowską, Scaleniową, Barwną, Podbratek, Kaczą, Prostą, Leszczynową.
W przypadku odwodnienia ul. Scaleniowej niezbędne jest kompleksowe podejście do odprowadzenia wód opadowych z terenów sąsiadujących z ulicą Scaleniową, które również wymagają odwodnienia. Konieczna jest budowa zbiorników infiltracyjnych, wykup gruntów pod ich budowę oraz regulację stanu prawnego dróg. 
Przedstawiony problem jest znany i dotyczy nie tylko ul. Scaleniowej i ulic sąsiednich ale również wielu innych obszarów miasta, gdzie konieczne jest przeprowadzenie inwestycji, polegających na budowie odwodnienia oraz systemu kanalizacji sanitarnej. Miasto sukcesywnie podejmuje, w miarę możliwości finansowych, działania zmierzające do rozbudowy systemu infrastruktury podziemnej. W chwili obecnej nie jest jednak możliwe podanie terminu realizacji przedmiotowej inwestycji.
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