Interpelacja Radnego


z dnia: 15.01.2024 r 
zgłoszona przez Radnego Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego Jana Dziemdziorę                                 
 
Na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym składam interpelację w sprawie: włączania i wyłączania oświetlenia ulicznego 
Treść interpelacji (Interpelacja dotyczy spraw o istotnym znaczeniu dla gminy; powinna zawierać krótkie przedstawienie stanu faktycznego będącego jej przedmiotem oraz wynikające z niej pytania - art. 24 ust. 4 u.s.g.)

1.Opis stanu faktycznego:
W nawiązaniu do moich wystąpień z dnia 06.10.2022 r. i 13.02.2023 r /w załączeniu/ w sprawie późnego włączania i przedwczesnego wyłączania oświetlenia ulicznego zgłaszanych uwag przez mieszkańców uprzejmie informuję co następuje. W dniu 13.01.2023 r o godzinie 7.08 przebywałem na ulicy Słowackiego na wysokości nieruchomości nr 44 i wówczas oświetlenie uliczne zostało wyłączone i zapanowały ciemności. Minutę później takie samo zjawisko nastąpiło w al. Piłsudskiego. W obu przypadkach zagrożenie bezpieczeństwa uczestników ruch drogowego wzrosło w szczególności dla pieszych na przejściach.
W tym stanie rzeczy uważam, że odpowiedzi na moje wystąpienia przy pismach DUD.054.48.2022 i DUD.054.8.2023 powinny być poddane analizie i podjęte stosowne decyzje uwzględniające spostrzeżenia i postulaty mieszkańców.

2.Treść interpelacji:
W tym stanie rzeczy wnoszę o ponownie  rozpatrzenie opisanej wyżej sytuacji.
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