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                          WPROWADZENIE

       Wzrost zapotrzebowania na pomoc społeczną jest uwarunkowany pogłębiającym się zróżnicowaniem socjalnym na który ma wpływ postępujące ubożenie znacznej części społeczności naszego miasta.

Diagnoza problemów społecznych naszego miasta została sporządzona w oparciu       o dane badań ankietowych przeprowadzonych przez pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie oraz dane uzyskane z Wojewódzkiego Urzędu Statystycznego w Łodzi, Powiatowego Urzędu Pracy  w Piotrkowie Trybunalskim.

      W oparciu o diagnozę została opracowana strategia rozwiązywania problemów społecznych na najbliższe 3 lata. Strategia celowo została sformułowana bardzo ogólnie. Precyzyjne zapisy ograniczyłyby istotnie praktyczną ich realizacje.

Jest ona zorientowana na rozszerzenie i pogłębienie form pracy z rodziną. Systemowe podejście do dysfunkcji dotykających jej członków, daje szansę,                 że następne pokolenie nie stanie się podopiecznymi pomocy społecznej.

   Coraz częściej pada pytanie:” czy udzielana pomoc jest skuteczna i efektywna – mimo, że oczekiwana”. 

     Badania prowadzone przez Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej pokazują, że osoby korzystające ze świadczeń pomocy społecznej spodziewają się raczej przeniesienia odpowiedzialności na pracownika socjalnego. Oczekując, że to właśnie pracownik socjalny zajmie się ich problemami, postara się o pomoc finansową, zaopatrzy w węgiel, odzież itp. Mówiąc krótko pracownik socjalny odciąży                    i zaopiekuje się swoim klientem. Takie są w większości oczekiwania osób, które samodzielnie nie są w stanie zaspokoić własnych potrzeb.

     Należy się więc zastanowić nad konsekwencjami takiego działania. Jest pewne, że takie działanie prowadzi do utraty motywacji u klienta pomocy społecznej                    w kierunku poprawy własnej sytuacji życiowej. Licząc na to, że zrobi to za niego ktoś inny.

W konsekwencji pojawia się pytanie – jakie działania mogą i powinni podejmować pracownicy pomocy społecznej, by pomoc przez nich udzielana była rzeczywiście skuteczna. Na pewno nie powinna to być opieka lecz raczej wspieranie,                              i mobilizowanie klienta do pokonywania zmian w swojej sytuacji życiowej.

    W naszym mieście pracuje na rzecz osób i rodzin potrzebujących wsparcia wiele instytucji i organizacji. Istnieje jednak problem hermetycznego funkcjonowania tych instytucji, a brak skoordynowanego działania i wzajemnej informacji przeszkadza            w organizowaniu pomocy adekwatnej do występujących problemów.

      Opracowany program odpowiada na zmiany w realizacji zadań pomocy społecznej podyktowane nowelizacjami ustawy „ o pomocy społecznej”,                            ” o rehabilitacji zawodowej i społecznej i zatrudnianiu osób niepełnosprawnych,                a także wprowadzeniem ustaw „ o zatrudnieniu socjalnym”  z dnia 13.06.2003r.   (Dz.U. Nr 122 poz.1143),   „o działalności  pożytku publicznego i o wolontariacie”            z dnia 24.04.2003r. (Dz.U. Nr 96 poz.873 ).

     Nowe zapisy ustawowe wskazują  na potrzebę wprowadzenia zintegrowanego systemu działania pomocy społecznej, który umożliwi koncentracje sił zaangażowanych w pomoc oraz efektywne wykorzystanie przez nie posiadanych środków finansowych.

Część I. Diagnoza

1.Prezentacja Miasta

    Piotrków Trybunalski jest miastem liczącym 82.124 mieszkańców. Struktura wiekowa ludności przedstawia się następująco :

·   w wieku przedprodukcyjnym               -  16.523 osoby

·   w wieku produkcyjnym                        -   53.773 osoby

·   w wieku poprodukcyjnym                    -   11.828 osób    

    W naszym mieście działają zakłady i instytucje usługowe pracujące w sektorze publicznym, ponadto na koniec 2002 roku w ewidencji działalności gospodarczej wpisanych było 6500 podmiotów gospodarczych. Osób czynnych zawodowo                 w Piotrkowie Trybunalski jest 27.654 osób ( to jest 51%) ludności w wieku aktywności zawodowej .     

     Szkolnictwo w mieście jest dość dobrze rozwinięte, funkcjonuje 11 szkół podstawowych, 5 gimnazjów, 11 szkół ponadgimnazjalnych. Do wszystkich typów szkól uczęszcza 14.855 uczniów z miasta i powiatu. 

Ośrodek akademicki tworzą :

·     Filia Akademii Świętokrzyskiej      - 12.814 studentów

·     Wydział Zamiejscowy Wyższej Szkoły Kupieckiej  - 217 studentów

·     Wyższa Szkoła Handlowa               -  292 studentów

·     Wyższa Szkoła Społeczno – Ekonomiczna w Warszawie, Zamiejscowe Sale  

               Wykładowe w Piotrkowie Trybunalskim    - 240 studentów

·     Wyższa Szkoła Humanistyczno – Ekonomiczna w Łodzi, Punkt  

               Informacyjno – Rekrutacyjny w Piotrkowie Trybunalskim   - 650 studentów

 Opiekę przedszkolną sprawuje 14 przedszkoli publicznych i 2 niepubliczne do  

 których uczęszcza 1700  dzieci.

 Ponadto w mieście funkcjonują placówki opiekuńczo wychowawcze:

· Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy

· Dom Dziecka 

· Pogotowie Opiekuńcze

zapewniające całodobową opiekę dla 80 dzieci. 

4 świetlice socjoterapeutyczne i 4 świetlice środowiskowe obejmują opieką 320 dzieci oraz świetlice przy szkołach podstawowych i gimnazjach, które opiekę sprawują nad 8300 dziećmi.

     Całodobowa opiekę i pielęgnację osobom, które wymagają tego, zapewnia Dom Pomocy Społecznej w którym przebywa 115 osób.

Na terenie miasta działa również Żłobek Miejski, który może objąć opieką  60 dzieci.

Podstawową opiekę zdrowotną  w mieście zapewnia :

· 5 - publicznych przychodni rejonowych 

· 5 - przychodni niepublicznych

· 26- gabinetów specjalistycznych 

2. Charakterystyka Klientów Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie

    w Piotrkowie Trybunalskim

W skali całego miasta objętych pomocą na dzień 30 września 2003 roku, było              8527 osób ( to jest 3125 środowisk rodzinnych), co stanowi 10 % ogólnej liczby            mieszkańców.

Najczęstszymi przyczynami kwalifikującymi do pomocy MOPR są: ubóstwo, bezrobocie, niepełnosprawność i długotrwała choroba, bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego. Z pomocy korzystają również osoby z trudnościami w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego, alkoholizmu i inne.

1/ Ubóstwo

Identyfikacja zjawiska ubóstwa jest jednym z najtrudniejszych zadań pomocy społecznej. Podstawą jego oszacowania są dane o dochodach uzyskane przez pracowników socjalnych w ramach przeprowadzanych wywiadów środowiskowych.

       Ubóstwo określa się jako stan, w którym rodzinie, brakuje środków pieniężnych na zaspokojenie podstawowych potrzeb, uznawanych w danej społeczności za niezbędne. Pod pojęciem „podstawowe potrzeby” kryje się poza wyżywieniem, którego niezbędności nikt nie kwestionuje takie potrzeby jak: ubranie, mieszkanie, zachowanie zdrowia, uzyskanie wykształcenia, uczestniczenie w świadczeniach kulturalnych. Ubóstwo jest zjawiskiem wielowymiarowym. 

Ustawa o pomocy społecznej definiuje ubóstwo na podstawie dochodu rodziny w tzw. minimum socjalnym.

       Według tego kryterium w Piotrkowie Trybunalskim z 3125 rodzin korzystających z pomocy społecznej, aż 2619 rodzin ( tj 83%) znajduje się w sferze ubóstwa.

 Są to jednak dane oparte na jednym tylko podejściu statystycznym określenia granic ubóstwa, które określa bardziej rodziny żyjące w sferze niskich dochodów. 

Ubóstwo natomiast jest z reguły efektem długotrwałego utrzymywania się w sferze niskich dochodów. Dlatego szczególnie niepokojącym ze społecznego punktu widzenie jest proces utrwalania się ubóstwa.

Na rozmiar sfery ubóstwa mają wpływ następujące rodzaje problemów, z którymi borykają się podopieczni pomocy społecznej :

· zdrowotne: długotrwała choroba, inwalidztwo, upośledzenie umysłowe, upośledzenie fizyczne, choroby psychiczne, uzależnienia,

· problemy związane ze strukturą rodziny: sieroctwo, bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych, rodzina niepełna, samotność, wielodzietność;

· bezrobocie ( z prawem lub bez prawa do zasiłku).

Znalezienie się w sferze ubóstwa i pozostawanie w niej, powoduje zagrożenie wykluczenia społecznego, które w szczególności dotyczyć może pracy, konsumpcji, uczestnictwa w życiu społeczności lokalnej.

2/ Bezrobocie  

Bezrobocie jest w naszym mieście zjawiskiem, które dotyka szerokie kręgi społeczne.

      Dane statystyczne Powszechnego Spisu 2002 roku mówią, że w Piotrkowie Trybunalskim było 27654 osób czynnych zawodowo, czyli 51% ogółu ludności              w wieku aktywności zawodowej.

      Liczba osób bezrobotnych w Piotrkowie Trybunalskim na koniec września  2003           wynosiła 6529 osób w tym 5362 osoby bez prawa do zasiłku, przy stopie bezrobocia 17,6.          

     Wyróżniającą grupę stanowią bezrobotni rejestrujący się po raz kolejny                   ( 75,5% ogółu nowych rejestracji), bezpośrednią przyczyną tego zjawiska jest krótkookresowe zatrudnianie pracowników.

 Rozpatrując wiek osób bezrobotnych, zauważamy, największy udział procentowy wśród ludzi młodych, którzy są zakwalifikowani do dwóch grup wiekowych,               od 18 do 24 oraz 25 do 34 lat, łącznie stanowią oni ponad 56 % całej populacji.           Są to grupy wiekowe o najwyższej aktywności zawodowej.

 Wśród bezrobotnych dominują osoby bez przygotowania zawodowego                        ( z wykształceniem podstawowym  ponad 37% populacji bezrobotnych.  Najliczniejszą grupę bezrobotnych stanowią osoby ze stażem pracy od 1 do 5 lat ponad 24%, ponadto blisko 19% stanowią osoby, które nie posiadają żadnego stażu.   

     Niepokojącym jest fakt, iż najliczniejszą grupę klientów PUP stanowią długotrwale bezrobotni ( tj powyżej 12 m-cy), bo ca 55% ogółu zarejestrowanych bezrobotnych. Należy przypuszczać, że większość z tej grupy, to osoby nie mające większych szans na ponowne zatrudnienie ze względu na wiek oraz długi okres pozostawania bez pracy. 

         Z danych MOPR wynika, że liczba rodzin korzystających z pomocy społecznej z powodu bezrobocia wynosi 1882 rodziny.

Obserwacje pracowników MOPR potwierdzają, iż wśród grupy bezrobotnych klientów Ośrodka są tacy, którzy mają doświadczenie zawodowe, ale są i tacy, którzy nigdy nie byli zatrudnieni na podstawie umowy o pracę i żadną legalną pracą nie są zainteresowani. Jako powód rezygnacji z poszukiwania pracy podają, nieodpowiedni wiek, zły stan zdrowia , zajmowanie  się domem oraz opieka nad dziećmi. Wpisują się na listę bezrobotnych dla przywilejów ubezpieczeniowych i innych świadczeń społecznych, nabywanymi poprzez rejestrację w PUP. Jest to szczególnie trudna dla pracowników socjalnych grupa, gdyż albo utraciły już nadzieję na znalezienie zatrudnienia, albo na tyle pogodziły się ze swoją sytuacją i po prostu nie chcą pracy szukać.           

      Sytuacja materialna długotrwale bezrobotnych zależy w dużej mierze od ich standardu życia w czasie zatrudnienia, a zwłaszcza od posiadania dóbr trwałego użytku, oszczędności oraz długów.

     Najbardziej dramatyczną sytuację materialną mają rodziny długotrwale bezrobotnych świadczeniobiorców pomocy społecznej, które od dawna były pod opieką Ośrodka ze względu na niskie dochody, wielodzietność, niepełnosprawność        i choroby. Brak pracy znacznie pogorszył ich sytuację materialną, nie był jednak bezpośrednią przyczyną zwrócenia się o pomoc społeczną. Ubóstwo, którym te rodziny były dotknięte od wielu lat i które zostało pogłębione w wyniku bezrobocia ma jednak ograniczony zasięg. Jest to grupa osób, które uzależniły się od pomocy społecznej, traktując zasiłki wypłacane przez MOPR jako sposób na przeżycie –           są to klienci roszczeniowi, którzy nie widzą sensu podejmowania jakiegokolwiek wysiłku w celu znalezienia wyjścia z trudnej sytuacji w jakiej się znalazły.

        Przedłużający się brak pracy, stał się natomiast podstawowym czynnikiem narodzin nowej warstwy ubogich. Są to, przede wszystkim rodziny, które wcześniej miały wprawdzie niskie dochody i żyły skromnie, ale radziły sobie i nie korzystały ze świadczeń pomocy społecznej.

       Do kręgu ubóstwa wynikającego bezpośrednio z bezrobocia zostały również włączone rodziny, które miały stosunkowo wysoki standard życia w okresie zatrudnienia i nadal posiadają wiele dóbr trwałego użytku ( mieszkanie o dobrym standardzie, sprzęt gospodarstwa domowego itp). Ubóstwa nie widać jeszcze w bezpośrednim otoczeniu tych rodzin, a wiąże się ono, przede wszystkim z brakiem dochodów na zaspokajaniu potrzeb życia codziennego.

      Bezrobocie wywołuje także negatywne skutki psychospołeczne. Wydłużanie się okresu pozostawania bez pracy powoduje nasilanie się zjawiska izolacji społecznej bezrobotnych, narastanie napięć i konfliktów w rodzinie. Staje się czynnikiem wpływającym na wzrost zachowań patologicznych takich jak alkoholizm, chuligaństwo i kradzieże. Bezrobocie uważane jest przez ogromną większość dotkniętych nim osób za życiową katastrofę.      

3/ Niepełnosprawność i długotrwała choroba :

 Dane Powszechnego spisu z maja 2002 roku mówią, że w Polsce osoby niepełnosprawne stanowiły 14,3 % ogółu ludności. Ten wskaźnik dla naszego województwa wynosił 14 % w tym - 75.5 % ogółu osób niepełnosprawnych to osoby niepełnosprawne prawnie, a więc posiadający stosowne orzeczenie, natomiast          24.5 % to niepełnosprawni tylko biologicznie. Wśród niepełnosprawnych prawnie najwięcej osób posiadało lekki stopień niepełnosprawności. Co piąta osoba niepełnosprawna posiadała orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności lub odczuwała całkowite ograniczenie sprawności. Powyższe dane pozwalają  szacować, że w Piotrkowie Tryb populacja osób niepełnosprawnych mieści się              w granicach 14 – 14,3 % tj, około 12.000 mieszkańców. Niepełnosprawność jest jednym z najczęstszych powodów trudnej sytuacji życiowej klientów pomocy społecznej, uprawniającej do uzyskania wsparcia. 

      Z badań ankietowych MOPR wynika, że wśród osób objętych pomocą społeczną  -  20%  stanowiły osoby niepełnosprawne . Obserwacje pracowników Ośrodka pozwalają stwierdzić, że problem niepełnosprawności bezpośrednio dotyka co, piątą rodzinę korzystającą z pomocy społecznej.

Najczęstszymi problemami z jakimi stykają się osoby niepełnosprawne są:

· brak podstawowej wiedzy o stanie swojego zdrowia i możliwości leczenia, 

· utrudniony dostęp do leczenia i rehabilitacji,

· bariery architektoniczne i komunikacyjne,

· ograniczenie kontaktów towarzyskich,

· pogorszenie sytuacji materialnej,

· zaniedbywanie gospodarstwa domowego,

· bariery psychologiczne,

 Ponadto rodziny wychowujące dzieci niepełnosprawne, maja inne problemy niż rodziny, w których jedno z rodziców lub oboje są niepełnosprawni.

W pierwszej  z wymienionych grup rodzin podstawowa trudność stanowi właściwa organizacja życia domowego i zadań opiekuńczo – wychowawczych, zwłaszcza gdy niepełnosprawność dziecka wymaga stałej opieki. Opiekę stałą nad dzieckiem niepełnosprawnym sprawuje z reguły matka, rezygnując z pracy zawodowej, jeżeli zachodzi taka potrzeba.

Aktywność zawodowa osób niepełnosprawnych jest niska. Liczba zarejestrowanych bezrobotnych niepełnosprawnych w Piotrkowie Tryb. wynosi 535 osób. Wśród bezrobotnych niepełnosprawnych dominują osoby z wykształceniem podstawowym (38,5%) i zawodowym (34,5%).Najliczniejszą grupą wiekową wśród bezrobotnych były osoby w wieku 45-54 lata – stanowiły one 30% zarejestrowanych bezrobotnych niepełnosprawnych. Równie liczna była grupa osób w wieku 35-44 lata – 26%. 

      Od początku 1999 roku MOPR realizuje zadania, związane z rehabilitacją społeczną osób niepełnosprawnych. W ramach rehabilitacji społecznej osoba niepełnosprawna może uczestniczyć w zajęciach warsztatów terapii zajęciowej, turnusach rehabilitacyjnych oraz działaniach zmierzających do ograniczenia barier architektonicznych, urbanistycznych i w komunikowaniu się, a także dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze.

Doświadczenia w pracy na rzecz osób niepełnosprawnych przybliżyły problematykę tych osób, ich możliwości, oczekiwania i ukazały rozmiar potrzeb tego środowiska.

4/  Bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych                     

     i prowadzeniu   gospodarstwa domowego  

         Znacząca część klientów MOPR stanowią rodziny niezaradne w opiece                       i wychowaniu własnych dzieci. Najczęściej niezaradność łączy się z zaburzeniami struktury rodziny ( konkubinaty, kobiety niezamężne) oraz innymi dysfunkcjami takimi jak: uzależnienie od środków psychoaktywnych, przemoc domowa, problemy                   w pełnieniu ról małżeńskich i rodzicielskich.

       Liczne badania ukazują generalnie trudną sytuację bytową tej kategorii rodzin. Są one często niewydolne opiekuńczo, wychowawczo, socjalizacyjnie i kulturowo. Wymagają one niezbędnej pomocy w innym razie może w nich powstać nawarstwienie problemów socjalnych. I wtedy o takich rodzinach mówimy, iż są to rodziny wieloproblemowe.

        W analizowanym materiale we wrześniu 2003 roku w Piotrkowie Trybunalskim na 3125 rodzin korzystających z pomocy Ośrodka,5% stanowiły rodziny bezradne             w sprawach opiekuńczo – wychowawczych ( to jest 156 rodzin), 6.5% stanowiły rodziny wielodzietne ( to jest 205 rodzin) a 23% rodziny niepełne ( to jest 721 rodzin). Ponadto MOPR obejmował pomocą 254 rodziny, osób uzależnionych od środków psychoaktywnych ( stanowi to 8% ) wszystkich rodzin, które objęte były pomocą. Średnio na jednego pracownika socjalnego przypada więc 9 rodzin z problemem uzależnień.

Przedstawiona sytuacja odbiega od potocznego przekonania o znacznej pomocy         z jakiej korzystają osoby i rodziny obciążone chociażby alkoholizmem.

Niepojące jest  zjawisko wielopokoleniowości korzystania z pomocy społecznej, dotyczy ono 469 rodzin, czyli 15% wszystkich rodzin korzystających z pomocy Ośrodka.

Problemy socjalne występujące w rodzinach wieloproblemowych to:

- niewydolność materialna przyczyniająca się do zależności ekonomicznej od innych,

- stany chorobowe w rodzinie ( niepełnosprawność fizyczna i umysłowa),

- alkoholizm, narkomania, prostytucja i przestępczość.

Przyczyny wystepowania tych problemów tkwią po stronie:

rodziców – niski poziom wykształcenia, konflikty emocjonalne między małżonkami,   

                    nieprawidłowa struktura rodziny, alkoholizm.

dzieci      – choroby dzieci, wagary, kradzieże, przestępczość,

domu       -  nadmierne zagęszczenie, ubóstwo, brud, i nieporządek.

Praca z rodzinami problemowymi jest ciężka, rodziny te wchodzą w układy afiliacyjne z podobnymi sobie, co prowadzi w konsekwencji do izolacji społecznej. Rodziny te często noszą „piętno naznaczenia społecznego”. Każdy – w większej lub mniejszej mierze – staje się tym, za kogo jest uważany. Dziedziczenie zachowań patologicznych jest prawdopodobne zwłaszcza wtedy, gdy jednostka niewiele posiada, a więc nie musi obawiać się, że coś istotnego utraci ( np. pracę, osobę najbliższą) oraz wtedy gdy została uprzednio „ naznaczona” negatywnym oczekiwaniem ( zrobię to, czego ode mnie oczekują).

3.Struktura organizacyjna służb świadczących pomoc społeczną

Pomoc społeczna zajmuje się wieloma kategoriami podopiecznych. 

Problemem w bieżącej działalności służb pomocy społecznej jest:

· określenie liczby przebywających na terenie miasta osób należących do zagrożonych kategorii,

· nakłady na pomoc społeczną,

· sytuacja kadrowa,

· efektywność świadczenia pomocy.

Ustawa z dnia 14 sierpnia 1999 o zmianie niektórych ustaw określających kompetencje organów administracji publicznej w związku z reformą ustrojową państwa na nowo określiła zadania jakie z zakresu pomocy społecznej mają wykonywać gminy, powiaty, samorząd województwa oraz wojewoda.

Zgodnie z w/w ustawą podstawową jednostką organizacyjną systemu pomocy społecznej w naszym mieście jest Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie.

W jego strukturze działają:

· Centrum Rehabilitacji Zawodowej i Społecznej Osób Niepełnosprawnych

· Ośrodek Interwencji Kryzysowej

· Dom Pomocy Społecznej

· Dzienny Dom Pomocy Społecznej

· Środowiskowy Dom Samopomocy

· Pogotowie Opiekuńcze

· Dom Dziecka

· Świetlica Środowiskowa „Bartek”

Do zadań Ośrodka w zakresie pomocy społecznej należy w szczególności:

-    tworzenie warunków organizacyjnych funkcjonowania pomocy społecznej            

     w Piotrkowie Trybunalskim, w tym rozbudowa niezbędnej infrastruktury  

     socjalnej,

-   analiza i ocena zjawisk rodzących zapotrzebowanie na świadczenia pomocy 

    społecznej,

-   przyznawanie i wypłacanie przewidzianych prawem świadczeń,

-   praca socjalna, rozumiana jako działalność zawodowa, skierowana na pomoc  

     osobom i rodzinom we wzmacnianiu lub odzyskiwaniu zdolności   

     funkcjonowania w społeczeństwie oraz tworzenie warunków sprzyjających 

     temu celowi,

-    nadzór organizacyjny, merytoryczny i finansowy nad jednostkami   

     organizacyjnymi pomocy społecznej w Piotrkowie Trybunalskim,

-    współpraca i współdziałanie z organizacjami pozarządowymi w zakresie 

     pomocy społecznej;

Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej celem pomocy społecznej jest zaspokajanie niezbędnych potrzeb życiowych osób i rodzin oraz umożliwienie im bytowania w warunkach odpowiadających godności człowieka, jak również zapobieganie powstawaniu trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie pokonać wykorzystując własne możliwości i uprawnienia.

     Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie zatrudnia 82 pracowników. Teren miasta podzielony jest na rejony opiekuńcze, które obsługuje 26 pracowników socjalnych ( zgodnie z ustawa o pomocy społecznej na 10.000 mieszkańców powinno przypadać 5 pracowników socjalnych). Średnio jeden pracownik socjalny szczególną pomocą obejmuje 120 środowisk rodzinnych. Liczba ta jest zróżnicowana i waha się od 100 do 145 środowisk rodzinnych. Ilość rodzin obsługiwanych przez pracownika socjalnego ma duży wpływ na skuteczność jego działań wobec podopiecznych. Proponuje się propagowanie wolontariatu oraz utworzenie biura wolontariatu w tym również prowadzenie bazy danych wolontariuszy.    

     W 2002 roku wartość zrealizowanych przez MOPR świadczeń wyniosła

7.016.663 zł. Natomiast w 2003 roku przewiduje się wykonanie na kwotę 6.934.125 zł. Koszty utrzymania Ośrodka kształtują się na poziomie 2.397.000 zł. Efektywność budżetu pomocy społecznej MOPR jest więc wysoka (74,5%)      i świadczy o prawidłowym gospodarowaniu środkami.  Rodzina objęta pomocą otrzymywała średniorocznie  - 2.250 zł, wielkość ta w 2003 roku obniżyła się do 2.101 zł.

We wszystkich jednostkach realizujących zadania pomocy społecznej zatrudnionych jest 265 pracowników.

Ogólna kwota środków finansowych przeznaczona na realizacje zadań pomocy społecznej w 2002 r. wynosiła 22,298.457 zł.( 12,5% budżetu) a w 2003 r. 24.148.723 zł. ( 14,5%).

W chwili obecnej Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Piotrkowie Trybunalskim, spełnia także rolę koordynatora działań skierowanych do grup osób potrzebujących różnego rodzaju wsparcia.

Centrum Rehabilitacji Zawodowej I Społecznej Osób Niepełnosprawnych

W Piotrkowie Trybunalskim,al.3 Maja 28/38

Od 1 kwietnia 2003 roku  działa w strukturze MOPR Centrum Rehabilitacji Zawodowej I Społecznej Osób Niepełnosprawnych.

Zadaniem Centrum jest prowadzenie spraw związanych z rehabilitacją zawodowa i społeczną osób niepełnosprawnych. Składają się na nie:

- tworzenie nowych miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych,

- udzielanie pożyczek  osobom niepełnosprawnym na rozpoczęcie własnej  

  działalności gospodarczej lub rolniczej,

- dofinansowanie do oprocentowania kredytu bankowego,  

- likwidacja barier architektonicznych, urbanistycznych, i w komunikowaniu się 

- dofinansowanie uczestnictwa osób niepełnosprawnych w turnusach   

   rehabilitacyjnych,

- dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty  

  ortopedyczne i środki pomocnicze,

- dofinansowanie sportu, kultury, rekreacji i turystyki osób niepełnosprawnych,

- dofinansowanie kosztów tworzenia i działania warsztatów terapii zajęciowej,

Szczególnie ważne jest , aby w najbliższej przyszłości położyć szczególny nacisk na szeroko rozumianą aktywizacje zawodową osób niepełnosprawnych i związane z tym poradnictwo zawodowe i  organizacyjno – prawne.

Centrum jest koordynatorem Programu Integracji Osób Niepełnosprawnych ze Społeczeństwem Piotrkowi Trybunalskiego, który miasto realizuje zgodnie z uchwałą Rady Miasta Nr XII/ 238/ 99 od 1999 roku. 

 Zadania z rehabilitacji zawodowej i społecznej realizowane przez Centrum są finansowane ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych - w 2002r. wykorzystano  2.692.020 zł.

    Corocznie przedkładana jest Radzie Miasta Polityka gospodarowania środkami finansowymi PERON w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych.

W ramach Centrum działa Powiatowy Zespół ds .Orzekania o Stopniu Niepełnosprawności, ul. Zamkowa 24.

Zadania zespołu to:

- wydawanie orzeczeń o stopniu niepełnosprawności, 

- wydawanie orzeczeń  o niepełnosprawności dzieci do lat 16,

- wydawanie legitymacji osobom niepełnosprawnym.

W 2002 roku zespół wydał 1577 orzeczeń o stopniu niepełnosprawności oraz 253 legitymacji osoby niepełnosprawnej.  

Koszty funkcjonowania  Zespołu w 2002 roku wynosiły 156.328 zł. 

Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Piotrkowie Trybunalskim 

ul.Próchnika 34 

Ośrodek udziela porad prawnych, psychologicznych, pedagogicznych, pomocy socjalnej osobom, które znalazły się w sytuacji kryzysu osobistego 9 np. utrata pracy, śmierć członka rodziny, kalectwo, przemoc w rodzinie, alkoholizm)

Prowadzi grupy wsparcia dla osób uzależnionych  oraz pomoc telefoniczną dla osób w kryzysie prowadzona przez pracowników MOPR. Koszty funkcjonowania Ośrodka to 45.000 zł.

Środowiskowy Dom Samopomocy w Piotrkowie Trybunalskim                   ul. Dmowskiego 26

ŚDS świadczy usługi specjalistyczne z zakresu rehabilitacji psychicznej i społecznej dla osób z zaburzeniami psychicznymi w formie zajęć grupowych, rozmów indywidualnych, terapii zajęciowej. Usługi obejmują 34 osoby chore psychicznie i ich rodziny. Zatrudnia 9 pracowników.

 Koszty funkcjonowania domu w 2002 roku to - 241.330 zł. Średni miesięczny koszt utrzymania pensjonariusza  to 590 zł.

Dzienny Dom Pomocy Społecznej w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Wojska Polskiego 127

Jego zadaniem jest stworzenie odpowiednich warunków do wielogodzinnego przebywania w nim osób starszych i niepełnosprawnych poprzez:

-   organizowanie terapii zajęciowej,

-   zapewnienie wyżywienia,

-   zapewnienie opieki lekarskiej i pielęgniarskiej.

Z usług DDPS korzysta 170 osób dziennie. 

Zatrudnionych jest 23 pracowników. 

Koszty funkcjonowania domu w 2002 roku - 785.301 zł, 2003r. – 808.000zł . Średni miesięczny koszt utrzymania jednego pensjonariusza  w 2002 r. - 403 zł natomiast w 2003 r.-  396 zł.   

Dom Pomocy Społecznej w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Żwirki 5/7

Zapewnia całodobową opiekę osobom przewlekle somatycznie chorym. 

Jest to placówka stacjonarna, która umożliwia pobyt stały 120 mieszkańcom. Zatrudnia 76 pracowników. 

Koszty funkcjonowania w 2002 roku  - 2.238.320 zł. w 2003- 2.365.284 zł. Średni miesięczny koszt utrzymania pensjonariusza 2002r. – 1.727 zł               2003 r. -1.642 zł . Obecnie 68 osób jest zakwalifikowanych przez MOPR do Domu Pomocy Społecznej w tym 37 z  Piotrkowa Trybunalskiego.   

Dom Dziecka w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Wysoka 24/26

Zapewnia dzieciom w wieku od 1 –go tygodnia życia do siódmego roku życia, pozbawionym opieki rodzicielskiej całodobową opiekę, podejmuje działania regulujące sytuację prawną dziecka w celu adopcji, umieszczenie w rodzinie zastępczej lub powrót do rodziny naturalnej.

Placówka dysponuje 35 miejscami. Dzieci pochodzą z województwa Łódzkiego.

 Średnio miesięcznie przebywało 30 dzieci. Dom Dziecka zatrudnia 34 pracowników.

 Koszty funkcjonowania placówki w 2002 roku kształtowały się na poziomie 887.924 zł., 2003r.- 929.800 zł. Miesięczny koszt utrzymania jednego dziecka, 2002r. - 2.466 zł.,- 2003 r.- 2.213 zł.

Ośrodek Adopcyjno Opiekuńczy w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Wysoka 24/26

Placówka ma na celu organizowanie zastępczego środowiska dla dzieci pozbawionych opieki rodzicielskiej. Ośrodek pozyskuje kandydatów na rodziców adopcyjnych, zastępczych i kwalifikuje kandydatów tj. dokonuje doboru rodziny dla dziecka. 

Koszty funkcjonowania placówki w 2002 roku wynosiły 240.580 zł. Stan zatrudnienia w placówce 10 pracowników.

W Piotrkowie Trybunalskim w 2002 roku funkcjonowało 132 rodziny zastępcze  w których przebywało 161 dzieci.

Rodzinę zastępczą ustanawia Sąd Rejonowy i są to z reguły dziadkowie lub starsze rodzeństwo.

 W 2002 roku na finansowanie rodzin zastępczych przeznaczone zostały środki w wysokości 1.527.765 zł .w 2003r. – 1.623.172. Wysokość dofinansowania w miesiącu dla rodziny zastępczej kształtuje się na poziomie 1000 zł.  

Pogotowie Opiekuncze w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Wojska Polskiego 75

Jest placówką interwencyjną o charakterze opiekuńczo – wychowawczym, której celem jest zapewnienie doraźnej całodobowej opieki dzieciom w wieku od 3 do 18 lat. Pobyt dziecka w placówce w zależności od sytuacji trwa od kilku godzin do regulaminowo sześciu miesięcy. 

Placówka dysponuje 40 miejscami. Pogotowie zatrudnia 37 pracowników. 

Koszty funkcjonowania placówki w 2002 roku wynosiły 1.381.894 zł.,                       a w 2003r – 1.337.846 zł . Średni miesięczny koszt utrzymania wychowanka wynosił 2002 r.-  3.000 zł, 2003 r. – 2.787 zł,.

Świetlica Środowiskowa „BARTEK” w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Norwida 4

Prowadzi działalność  miejscu zamieszkania dziecka, wspomaga rozwój dziecka i młodzieży, zapewnia niezbędną opiekę, kompensuje braki wychowania rodzinnego. Jest placówką dla dzieci w wieku od 5 do 16 roku życia. Obejmuje opieką 35 dzieci z rodzin ubogich, niewydolnych wychowawczo. Koszty funkcjonowania świetlicy kształtują się na poziomie 80.000 zł. Średni miesięczny koszt na jednego uczestnika – 188 zł.

4. Organizacje społeczne współdziałające z Gminą w realizacji

     zadań  pomocy społecznej

W  Piotrkowie Trybunalskim  działalność organizacji pozarządowych koncentruje się głównie na opiece nad osobami starszymi, przewlekle chorymi niepełnosprawnymi i bezdomnymi, Realizacją zadań  w zakresie pomocy społecznej prowadzą niżej wymienione stowarzyszenia. Jednak  analiza sytuacji  w naszym mieście potwierdza istnienie obszarów aktywności pomocy społecznej, w których organizacje pozarządowe mogłyby jeszcze znaczniej rozwinąć swoją działalność. 

       Polski Czerwony Krzyż, Zarząd Rejonowy w Piotrkowie Trybunalskim

ul. Zamkowa 24

· Prowadzi Noclegownię dla bezdomnych , ul.Belzacka 48  dla 30 pensjonariuszy w większości z terenu naszego miasta lub okolicznych gmin. Dotacja z budżetu miasta w 2002 roku wynosiła 110.000 zł.,               w 2002 roku – 70.000 zł.

· Prowadzi Świetlicę Socjoterapeutyczną  przy ul. Zamurowej 1, oraz Klub Młodzieżowy „Światło”  przy ul. Wroniej 55/59 gdzie prowadzone są zajęcia socjoterapeutyczne, opiekuńcze i logopedyczne dla dzieci i młodzieży z rodzin uzależnionych od alkoholu. Dotacja tych form działalności wynosi 80.000 zł. 

· Świadczy usługi opiekuńcze osobom samotnym, które z powodu wieku, choroby wymagają pomocy innych, Z usług opiekuńczych skorzystało 181 osób, oraz 23 osoby z zaburzeniami psychicznymi.

Kwota dotacji z budżetu miasta wyniosła 497.255 zł.

Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Oddział Powiatowy w Piotrkowie Trybunalskim, ul. Wysoka 24/26

· Prowadzi świetlice środowiskowe „Starówka”, „Centrum”, ”Biedronka”, „Stokrotka”. Świetlice TPD prowadzą zajęcia opiekuńczo – wychowawcze dla dzieci z rodzin ubogich, których rodzice niezapewniają im właściwej opieki             i pomocy w nauce. Do świetlic uczęszcza systematycznie 120 dzieci. W 2002 roku z budżetu miasta dofinansowano działalność świetlic w kwocie 60.000 zł.

Stowarzyszenie Koło Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym w Piotrkowie Trybunalskim, ul. Rycerska 14

· Prowadzi Warsztaty Terapii Zajęciowej, ul. Rycerska 14 dla 25 osób  całkowicie niezdolnych do pracy. Działalność WTZ finansowana jest ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych        w 2002 roku - 351.837zł. W bieżącym roku  rozszerzono działalność WTZ            o grupę licząca  5 osób.

·  Prowadzi Ośrodek Rehabilitacyjno – Szkoleniowo – Wychowawczy,                     

            ul. Mickiewicza 98/102.

       Ośrodek  rehabilituje dzieci ze schorzeniami: mózgowe porażenie dziecięce,  

       zespół Downa, wodogłowie, rozszczep kręgosłupa, głuchota, niedowidzenie, 

       autyzm.

       Ośrodek prowadzi zajęcia przedszkolne dla 28 dzieci, które niekwalifikują się  

       do ogólno dostępnego wychowania przedszkolnego, a nawet integracyjnego.  

       Zajęcia rewalidacyjne prowadzone są dla 6- ciorga dzieci głęboko  

       upośledzonych umysłowo. Codziennie w Ośrodku przebywa 40 dzieci,                  

       z którymi prowadzone są zajęcia rehabilitacyjne i logopedyczne.

       Dofinansowanie działalności Ośrodka kształtuje się na poziomie 120.000 zł.   

Fundacja Pomocy „ Ludzie Ludziom” w Biłgoraju k/Bełchatowa

· Prowadzi Dom Samotnej Matki w Piotrkowie Trybunalskim, ul. Mireckiego 10. W DSM przebywało w 2002 roku średnio 11 osób miesięcznie z naszego miasta osoby doświadczające przemocy domowej.

     Dofinansowanie z budżetu miasta w 2002 roku wynosiło - 60.000 zł.,

     a w 2003r. – 78.000 zł.

· Prowadzi świetlicę socjoterapeutyczną przy Domu Samotnej Matki dla 30 dzieci, dofinansowaną  w kwocie 35.000 zł.

Stowarzyszenie Wzajemnej Pomocy Abstynenckiej „Pałacyk”

W Piotrkowie Trybunalskim, ul. 3 Maja 31

· Prowadzi  Klub Abstynencki dla osób uzależnionych, działalność dofinansowana w kwocie 45.000 zł.

Stowarzyszenie Klub Abstynenta „ Nowa Droga”

w Piotrkowie Trybunalskim, ul. Zamurowa 10 

· Prowadzi 2 świetlice socjoterapeutyczne przy ul. Broniewskiego 16                       i przy Szkole Podstawowej nr 10  dla dzieci z rodzin w których występuje uzależnienie od alkoholu. Kwota dofinansowania 50.000 zł.  

·   Prowadzi Klub Abstynencki „ Nowa Droga”, ul. Zamurowa 10.

            Kwota dofinansowania 32.000 zł.  

 Część II.  Strategia 

1. System działań ma rzecz rodzin dotkniętych problemem

Bezrobocia

Zjawisko bezrobocia jest obecnie największym problemem z jakim spotykają się służby społeczne.

    Bezrobocie naraża rodzinę na szereg niedogodności, deprywację wielu ważnych potrzeb, niewłaściwe kształtowanie osobowości jej członków. Praca zawodowa rodziców wyznacza bowiem podstawy i zachowanie dzieci, system stosowanych przez nie ocen, kontakty ze środowiskiem rówieśniczym, uznane przez nie wartości czy preferowane cele. Dążenia dzieci i młodzieży są silnie związane z pozycją zawodową rodziców, a otaczająca rzeczywistość postrzegana jest przez pryzmat ich pracy zawodowej. Zmiany w statusie zawodowym choćby jednego z rodziców nie pozostają więc bez wpływu na dokonywaną przez młodych ludzi ocenę rzeczywistości oraz ich własnej pozycji. Bezrobocie jest często w rodzinie czynnikiem konfliktogennym i nasilającym patologie społeczne takie jak nadużywanie alkoholu, zdobywanie środków pieniężnych nielegalnymi sposobami, itp.

Punktem wyjścia powinny być takie działania, które aktywizowałyby jednostkę do poszukiwania pracy oraz ochrona osób i rodzin przed negatywnymi następstwami pozostawania bez pracy, w tym długotrwałym bezrobociem.

    Strategia rozwiązywania problemu bezrobocia powinna przebiegać trzema torami:

1. Prawidłowe funkcjonowanie specjalnych instytucji państwowych,  

      powołanych do działania na rzecz zmniejszania bezrobocia.

2. Oddziaływanie na bezrobotnych, aby aktywnie zaczęli dążyć do zmiany swej sytuacji.

3. Działania skierowane na poszczególne osoby dotknięte problemem bezrobocia, z założeniem, aby przezwyciężyć ich nieprzystosowanie do sytuacji, w jakiej się znalazły. 

Cel strategiczny.

Tworzenie warunków sprzyjających ograniczeniu bezrobocia, wspieranie bezrobotnych w poszukiwaniu pracy oraz przeciwdziałanie i eliminowanie negatywnych skutków psychospołecznych bezrobocia.

Cel szczegółowy 1:

Budowa sieci współpracy i usprawnienie przepływu danych o osobach bezrobotnych między instytucjami działającymi na rzecz rozwiązywania problemów bezrobocia.

Zadania:

· utworzenie miejskiej zintegrowanej bazy danych,

· prowadzenie analiz dotyczących bezrobocia w naszym mieście,

· opracowanie lokalnego programu prac interwencyjnych i robót publicznych,

Cel szczegółowy 2:

Przygotowywanie pracowników socjalnych do rozwiązywania problemów osób bezrobotnych.

Zadania:

· wspieranie kształcenia pracowników socjalnych do aktywizowania podopiecznych bezrobotnych,

· organizowanie  tematycznych szkoleń zawodowych pracowników socjalnych.

      Cel szczegółowy 3:

      Łagodzenie ekonomicznych  i społecznych skutków bezrobocia.

     Zadania:

· prowadzenie zróżnicowanych form pomocy adresowanych do bezrobotnego zgodnie z zasadą indywidualnego procesu pomagania,

· podejmowanie działań w celu mobilizowania podopiecznych do poszukiwania zatrudnienia i usamodzielnienia się,

· podejmowanie przedsięwzięć w celu zapobiegania bezrobociu długofalowemu,

· powołanie Centrum Integracji Społecznej lub Klubu Integracji Społecznej.

Podmioty realizacji strategii.

   W realizacji przedsięwzięć wynikających ze strategii zaangażowane będą następujące instytucje:

- Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Piotrkowie Tryb,

- Powiatowy Urząd Pracy,

- Urząd Miasta.

2. System działań na rzecz rodzin z problemami opiekuńczo-   

wychowawczymi.

    Zdrowo funkcjonująca rodzina jest w stanie stworzyć dzieciom właściwe warunki do rozwoju, daje im poczucie bezpieczeństwa, ciepła, daje im wsparcie oraz właściwe przygotowanie do dorosłości.

Rodzina będąca w kryzysie jest szczególnie narażona na różnego rodzaju patologie. W konsekwencji prowadzi do jej ubóstwa i stopniowo wyklucza rodzinę z normalnego życia społecznego. Często najbardziej poszkodowanymi członkami rodziny są dzieci, które tracą szansę na wszechstronny rozwój i właściwe funkcjonowanie w dorosłym życiu.

     Znacząca część podopiecznych Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie stanowią rodziny z trudnościami opiekuńczo- wychowawczymi. Problemy opiekuńczo – wychowawcze, przemoc w rodzinie, konflikty międzypokoleniowe wielokrotnie są przyczyną umieszczania dzieci i młodzieży w placówkach opiekuńczo- wychowawczych lub resocjalizacyjnych, resocjalizacyjnych dla dorosłych ofiar rodzinnej przemocy są powodem szukania schronienia i porad w placówkach i organizacjach pomocowych.

Dlatego konieczna jest pomoc ze strony instytucji powołanych do tego,                by wspomagać rodziny, a w szczególności dzieci potrzebujące pomocy.

    Wiodącą myślą strategii pomocy rodzinie problemowej jest konieczność systemowego podejścia do pracy z rodziną i kompleksowego oddziaływania na nią.

     Mając na uwadze dobro dziecka i rodziny należy kierować się zasadami:

- pomoc powinna być wczesna i mieć charakter profilaktyczny oraz wspierać 

  działania zmierzające do usuwania przyczyn bezradności,

- opieka i pomoc powinny być zorganizowane w środowisku bliskim dziecku,  

   w rodzinie, w szkole tak, aby umożliwiały mu wzrastanie i rozwój                       

   w naturalnych  warunkach  rodzinnych, kulturowych społecznych,

- w przypadku udzielania pomocy zakładać stopniowe zmniejszanie jej 

   intensywności, zmianę charakteru pomocy z intencyjnej na stymulującą               

   i wspierającą.

Cel strategiczny

Zwiększenie efektywności działań na rzecz rodziny wieloproblemowej poprzez kompleksowy system opieki nad dzieckiem i rodziną.

Cel szczegółowy 1:

Zwiększenie skuteczności działań instytucji zajmujących się rozwiązywaniem problemów rodziny i dziecka.

Zadania:

· zwiększenie wiedzy dotyczącej stanu problemów społecznych naszego miasta oraz podmiotów działających w sferze pomocy społecznej.

· stałe uaktualnianie wiedzy na temat celów i zakresu działania podmiotów,

· budowanie sieci współpracy pomiędzy instytucjami i organizacjami

pozarządowymi działającymi na rzecz ofiar przemocy i wsparcia rodzin problemowych,

· uściślenie współpracy z sędziami rodzinnymi, kuratorami sądowymi,

· powołanie zespołów pomocy długofalowej,

· kształcenia służb pomocy społecznej w  kierunku kształtowania umiejętności stawiania wymagań i ich egzekwowania,

· pogłębianie umiejętności pracownika socjalnego do zawierania kontraktów socjalnych oraz opracowania programu usamodzielnienia,

· powołanie mediatora rodzinnego.

Cel szczegółowy 2:

Motywacja osób i rodzin dotkniętych lub zagrożonych patologią społeczną do zmiany  sposobu życia.

Zadania:

· działania w celu zdiagnozowania problemów rodzin dotkniętych patologia społeczną,

· szkolenie pracowników socjalnych w sposobie postępowania z rodziną z problemami alkoholowymi,

· praca socjalna na rzecz osób i rodzin dotkniętych patologia społeczną,

· stworzenie modelu współpracy pracownika socjalnego i konsultanta – psychologa ds. uzależnień,

· działania profilaktyczne dla dzieci i młodzieży prowadzone przez świetlice terapeutyczne,

· organizowanie grup wsparcia dla osób współuzależnionych oraz              dla dzieci z rodzin z problemem alkoholowym.

Cel szczegółowy 3:

Doskonalenie systemu opieki nad dzieckiem przebywającym poza naturalnym środowiskiem rodzinnym oraz pomoc dzieciom objętym zastępczymi formami wychowania.

Zadania:

· szkolenie pracowników socjalnych w kierunku wczesnego rozpoznawania nieprawidłowości w funkcjonowaniu rodziny,

· zmiany w działalności placówek w kierunku potrzeb dzieci tam przebywających,

· prowadzenie przez placówki doradztwa, terapii i wsparcia dla rodzin dzieci tam przebywających,

· prowadzenie programu usamodzielnienia dla wychowanków,

· utworzenie mieszkań chronionych dla osób opuszczających placówki opiekuńczo- wychowawcze,

· popularyzacja idei rodzin zastępczych,

· zwiększenie pozyskiwania rodzin i kandydatów do pełnienia funkcji rodzin zastępczych,  

Podmioty realizacji strategii.

- Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Piotrkowie Tryb,

- Ośrodek Adopcyjno- Opiekuńczy w Piotrkowie Tryb,

- Dom Dziecka w Piotrkowie Tryb,

- Pogotowie Opiekuńcze w Piotrkowie Tryb.

3. System działań na rzecz osób niepełnosprawnych.

    Niepełnosprawność może powstać w różnym wieku. Bywa następstwem wad wrodzonych, wypadków, choroby. W zetknięciu się z niepełnosprawnością jednego ze swych członków, w rodzinie musi dokonać się ogromny proces, którego zasadniczymi elementami są osobista przemiana oraz właściwa reakcja grupy podstawowej. 

    Szczególnie trudna sytuacja narasta w rodzinie wychowującej nieletnie dziecko. Często rodzice po uzyskaniu informacji, że ich dziecko jest niepełnosprawne, przeżywają bardzo silnie negatywne emocje.

Przeżycia, które występują w rodzinach bez względu na to, jaki rodzaj niepełnosprawności występuje u dziecka można podzielic na:   

- okres szoku, gdy dowiadują się o niepełnosprawności dziecka,

- okres kryzysu emocjonalnego, kiedy nie mogą pogodzić się z myślą, że mają niepełnosprawne dziecko,

- okres pozornego przystosowania się do sytuacji, kiedy to rodzice podejmują nieracjonalne próby przystosowania się do sytuacji w jakiej się znaleźli po stwierdzeniu u dziecka niepełnosprawności,

- okres konstruktywnego przystosowania się do sytuacji. Jego istotą jest przepracowanie przez rodziców problemu, czy i jak można pomagać dziecku.

Osoby niepełnosprawne nie tylko zmagają się w swoim życiu z ograniczeniami spowodowanymi niepełnosprawnością, ale też muszą przełamywać negatywne stereotypy w społecznym odbiorze tych osób.  Pokonywanie społecznych                   i psychicznych skutków niepełnosprawności, ogranicza osiąganie optymalnego poziomu życia przez osoby niepełnosprawne.

    Zadania dotyczące osób niepełnosprawnych realizowane są przez jednostki służby zdrowia, edukacji, służb zatrudnienia i pomocy społecznej.     

 Ważnym elementem realizacji zadań jest koordynacja działań wszystkich jednostek z terenu miasta.

    Rolę koordynatora z ramienia samorządu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego pełni Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie, w którego strukturze utworzono Centrum Rehabilitacji Zawodowej i Społecznej osób Niepełnosprawnych. Realizuje zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej. Centrum wraz        z instytucjami i organizacjami pozarządowymi prowadzi aktywną politykę na rzecz przeciwdziałania skutkom społecznego wykluczenia osób niepełnosprawnych.

Osoby niepełnosprawne stanowią część społeczeństwa naszego miasta, która aby funkcjonować na miarę swoich możliwości, rozwijać swoje zainteresowania,               usprawniać się i integrować z lokalną społecznością musi mieć silne wsparcie          w instytucjach pomocowych.

Cel strategiczny

Zintegrowanie działań jednostek samorządu, instytucji i organizacji pozarządowych na rzecz profilaktyki i rozwiązywania problemów osób niepełnosprawnych. 

Cel szczegółowy 1:

Stworzenie korzystnych warunków do prawidłowego funkcjonowania rodzin              z dzieckiem  niepełnosprawnym.

Zadania:

· Opracowanie systemu diagnozowania dzieci od lat 3 przez Poradnię Psychologiczno- Pedagogiczną,

·  uruchomienie zespołu wczesnej  diagnozy i wczesnej interwencji,

· stworzenie bazy danych dzieci urodzonych z wadami rozwojowymi,

· organizowanie grup wsparcia dla osób wychowujących niepełnosprawne dziecko,

· zorganizowanie grupy wolontariuszy wspomagających rodziny wychowujące dziecko niepełnosprawne,

· uruchomienie oddziałów integracyjnych w przedszkolach,

· utworzenie ciągu klas integracyjnych na poziomie szkoły podstawowej            i gimnazjum,

· utworzenie Ośrodka Edukacji Specjalistycznej,

Cel szczegółowy: 2

Stworzenie możliwości i warunków do samodzielnego funkcjonowania osób niepełnosprawnych w życiu publicznym.

Zadania:

· organizowanie szkoleń dla pracowników pomocy społecznej w zakresie problemów osób niepełnosprawnych,

· rozszerzenie  zakresu usług opiekuńczych domowych i pielęgnacyjnych   w miejscu zamieszkania,

· wzmocnienie i rozszerzenie działań środowiskowego domu samopomocy, warsztatów terapii zajęciowej,

· rozszerzenie zadań Centrum Rehabilitacji Zawodowej i Społecznej Osób Niepełnosprawnych,

· organizowanie nowych form dziennej opieki nad osobą niepełnosprawna,

· podejmowanie dalszych działań w zakresie usuwania barier architektonicznych i komunikacyjnych,

· konsultowanie z przedstawicielami środowisk osób niepełnosprawnych

propozycji rozwiązań ich problemów życiowych.

Podmioty realizacji:

- Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie,

- Urząd Miasta,

- Organizacje pozarządowe działające na rzecz osób niepełnosprawnych.

4. System działań na rzecz osób starszych.

      Mówiąc „osoby starsze” mamy na myśli osoby w wieku poprodukcyjnym.

W naszym mieście mieszka 11.828 osób w wieku poprodukcyjnym stanowi         to około 15% ogółu mieszkańców. 

W grupie osób korzystających ze świadczeń Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie – 10% stanowią osoby powyżej 65 roku życia ( 312 osób).

    Sytuacja ludzi starszych jest złożona i uwarunkowana takimi czynnikami jak:

pogorszenie stanu zdrowia, opieka zdrowotna, zanik tradycji miedzy- pokoleniowych, przemiany kulturowe, niekorzystne warunki życia i pogorszenie sytuacji materialnej. Towarzyszy temu brak aktywności społecznej, osamotnienie, izolacja, nieporadność życiową.

    Ludzie starsi objęci systemem pomocy społecznej w Piotrkowie Trybunalskim, korzystają najczęściej z form pomocy:

- usług opiekuńczych,

- pobytu w placówkach dziennych i całodziennych,

   Uwzględniając specyfikę środowiska osób starszych istnieje konieczność stworzenia systemu, który będzie uwzględniał ich najważniejsze potrzeby.

Cel strategiczny

Zwiększenie aktywności życiowej ludzi starszych poprzez pomoc w łagodzeniu trudności wynikających z wieku oraz stworzenie możliwości uczestnictwa w życiu społecznym.

Cel szczegółowy 1:

Poszerzenie wiedzy, zwiększenie kompetencji pracowników socjalnych                      i wolontariuszy w zakresie form i możliwości pomocy osobom starszym.

Zadania:

· diagnozowanie potrzeb ludzi starszych,

· wzbogacenie warsztatu pracy pracowników socjalnych,

· kształcenie pracowników pracujących z ludźmi starszymi,

· prowadzenie stałej współpracy z organizacjami, instytucjami i placówkami działającymi na rzecz osób starszych,

Cel szczegółowy 2:

Rozszerzenie i zwiększenie dostępności oferty usług w zakresie pomocy           ludziom starszym.

Zadania:

· wprowadzenie płatnych usług sąsiedzkich,

· rozszerzenie usług opiekuńczych na soboty, niedzielę i święta,

· utworzenie następnego  dziennego domu pomocy społecznej, 

· utworzenie ośrodka wsparcia dla chorych na Alzheimera i ich rodzin,

· organizowanie i prowadzenie  klubów seniora,

Cel szczegółowy 3:

Zwiększenie oddziaływania, pobudzania aktywności lokalnej na rzecz rozwiązywania problemów osób starszych i samotnych.

Zadania:

· zwiększenie efektywności pomocy osobom starszym poprzez prace socjalną,

· pobudzanie społecznej aktywności do działań samopomocowych wśród osób starszych i ich rodzin,

· propagowanie i wspieranie działań woluntarystycznych.

Podmioty realizacji:

- Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie,

- Urząd Miasta,

- Dzienny Dom Pomocy Społecznej,

- Dom Pomocy Społecznej,

- Organizacje pozarządowe działające na rzecz osób starszych.

Program został opracowany w Referacie

Zdrowia Publicznego i Pomocy Społecznej

Koordynator projektu: Jolanta Wagner
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