UZASADNIENIE

po projektu uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w Piotrkowie Trybunalskim obejmującego obszar zawarty pomiędzy ulicami: Słowackiego, Projektowaną 2, Sikorskiego i Zawodzie.

Przedmiotowy projekt planu uzyskał wszystkie niezbędne opinie i uzgodnienia, a następnie w dniach od 18 sierpnia do 9 września 2003 r. został wyłożony do publicznego wglądu.

W ustawowym terminie 14 dni od zakończenia wyłożenia wpłynęło 5 zarzutów, które Prezydent Miasta w dniu 22 października 2003 r. rozpatrzył pozytywnie.

     W nawiązaniu do jednego z zarzutów dnia 2 grudnia 2003r. złożono wniosek, dotyczący ustalenia nieprzekraczalnej linii zabudowy od linii regulacyjnej Al. Sikorskiego na 15 m. Wniosek ten został również uwzględniony przez Prezydenta Miasta dnia 7 stycznia 2004 r. 

         „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Tryb.” przyjęte Uchwałą nr XVI / 276 /99 Rady Miejskiej z dnia 24 listopada 1999r.  kwalifikuje obszar objęty projektem planu – jako tereny o preferowanej funkcji mieszkaniowej i usługowej.  Z oceny fizjograficznej wynika, że są to obszary o mniej korzystnych warunkach do zabudowy – wskazane do lokalizacji średnich i lekkich obiektów budowlanych.

       Procedura planistyczna prowadzona była zgodnie z art. 18 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. o zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 15 z 1999 r. poz. 139, z późniejszymi zmianami) w związku z art. 85 ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. Nr 80, poz. 717).

