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Nr XXX/455/04
z dnia 15 grudnia 2004 r.
Uzasadnienie

W dniu 10 października 2003 r. Pani Aurelia i Pan Longin Woźniak skierowali do Prezydenta Miasta Piotrkowa Trybunalskiego pismo, w którym żądali przeniesienia wodociągu z Ich działki przy ul. Granicznej 124 w pas drogowy ulicy lub do rowu odwadniającego  oraz „naliczenia odszkodowania za nielegalne użytkowanie gruntu”.

W odpowiedzi z dnia 29 października 2003 r.  wyjaśniono Państwu Woźniak, że: wodociąg wybudowany został w 1988 r. na podstawie decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji Nr 28/87 z dnia 30.12.1987 r. oraz decyzji Nr UAN I – 8381/182/87 z dnia 31.12.1987 r.  zezwalającej na budowę wodociągu ulicznego  w ul. Granicznej na odcinku od ul. Roosevelta do nr 146 w ul. Granicznej, wydanych na wniosek Społecznego Komitetu Budowy Wodociągu ulicznego.

Społeczny Komitet Budowy Wodociągu powołany został przez mieszkańców ul. Granicznej na zebraniu w dniu 8 września 1984 r. (w załączonym protokole i liście obecności z zebrania zapisano, że Państwo Woźniak nie zamieszkują przy ul. Granicznej). Mieszkańcy ul. Granicznej zobowiązali się również pracować w czynie społecznym przy budowie wodociągu oraz wyrazili zgodę na pokrycie kosztów budowy  w wysokości 50%.

Ponadto Państwo Woźniak  zostali poinformowani, że zgodnie  z przepisami obowiązującymi w dacie budowy wodociągu jak również obecnie obowiązującej ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami „Starosta wykonujący zadanie z zakresu administracji rządowej ustala odszkodowanie wówczas, gdy w drodze decyzji został ograniczony sposób korzystania z nieruchomości przez udzielenie zezwolenia na zakładanie i przeprowadzanie na nieruchomości ciągów drenażowych, przewodów i urządzeń służących do przesyłania płynów, pary, gazów i energii elektrycznej oraz urządzeń łączności publicznej i sygnalizacji, a także innych  podziemnych, naziemnych lub nadziemnych obiektów i urządzeń niezbędnych do korzystania z tych przewodów i urządzeń, jeżeli właściciel lub użytkownik wieczysty nie wyraża na to zgody. Zezwolenie udzielane jest z urzędu lub na wniosek zarządu jednostki samorządu terytorialnego a także innej osoby lub jednostki organizacyjnej”.

Realizacja przedmiotowej inwestycji odbyła się na wniosek mieszkańców ul. Granicznej  i ewentualnego odszkodowania mogą dochodzić na drodze postępowania sądowego od Społecznego Komitetu Budowy Wodociągu.

Jednocześnie Referat Inwestycji i Remontów wyjaśnił, że „przebudowa wodociągu i przeniesienie go z terenu działki Państwa Woźniak spowodowałoby nieuzasadnione koszty”. 

Następnie, na spotkaniu z pracownikami Urzędu Miasta  w dniu  29 kwietnia 2004r., Pan Longin Woźniak zaproponował zamianę części swojej nieruchomości, na której znajduje się wodociąg  (pow. około 150 m2) na część działki o pow. około 600 m2 , stanowiącej własność Gminy Piotrków Trybunalski przy ul. Dmowskiego 52. Żądał większego areału  tytułem rekompensaty za korzystanie z jego nieruchomości przez 15 lat. Jednocześnie nie wyrażał zgody na dokonanie, w przypadku zamiany, dopłaty z tytułu nierównej wartości zamienianych działek.

W związku z powyższym, przy piśmie z dnia 31 maja 2004 r,. zaproponowano Państwu Woźniak wykup, na rzecz Gminy Piotrków Trybunalski, tej części działki przy ul. Granicznej 124  przez którą przebiega wodociąg.

Ponieważ Państwo Woźniak nie wyrazili zgody na zbycie części działki a jedynie zamianę,  przy piśmie z dnia 8 lipca 2004 r. ponownie zaproponowano wnioskodawcom  zamianę polegającą na przekazaniu przez Gminę Piotrków Trybunalski na rzecz Państwa Woźniak działki o pow. 600 m2 położonej przy ul. Dmowskiego 52 w zamian za przekazanie na rzecz Gminy działki o pow. 900 m2 położonej przy ul. Granicznej 124. Zaproponowana różnica w powierzchni zamienianych działek wynikała  z faktu, że  w obowiązującym „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Trybunalskiego” działka przy ul. Granicznej 124 położona jest w chronionych terenach rolnych natomiast działka gminna przy ul. Dmowskiego 52 w terenie stanowiącym rezerwę terenu z możliwością potencjalnego zagospodarowania na funkcje usługowe, przemysłowo – składowe, usługowo – techniczne.

W oparciu o wstępne szacunki, przy tak zaproponowanych powierzchniach zamienianych gruntów, nie zachodziłaby potrzeba dokonywania dopłaty przez którąkolwiek ze stron. Ponadto pozyskana przez Gminę działka o powierzchni 900 m², z dostępem do drogi publicznej, z pewnością znalazłaby nabywcę, który zaakceptowałby fakt posadowienia tam wodociągu.

Na taką propozycję ze strony Gminy Państwo Woźniak także nie wyrazili zgody podtrzymując swoje wcześniejsze stanowisko, tj. zamiana części działki przy ul. Granicznej 124 –  „ (...) pas ziemi od ul. Granicznej za wodociąg 2 mb” (pow. około 150 m2) „ na część działki 600 m2 znajdującej się w Piotrkowie Tryb. przy ul. Dmowskiego 52”.

W odpowiedzi na propozycję Państwa Woźniak, w piśmie z dnia 26 lipca 2004r. poinformowano wnioskodawców, że zgodnie  z art. 15 ustawy o gospodarce nieruchomościami nieruchomości stanowiące własność jednostki samorządu terytorialnego mogą być przedmiotem zamiany na nieruchomości stanowiące własność osób fizycznych. W przypadku nierównej wartości zamienianych nieruchomości stosuje się dopłatę, której wysokość jest równa różnicy wartości zamienianych działek. W związku z powyższym oraz  nie wyrażeniem  zgody na dokonywanie jakichkolwiek dopłat, zaproponowano  zamianę nieruchomości  zgodnie z propozycją wyrażoną w piśmie z dnia 8 lipca 2004 r. i  określenie w umowie sposobu dojazdu do pozostałej części  nieruchomości Państwa Woźniak. Ponadto wyjaśniono, że działka Państwa  Woźniak ciągnie się od ul. Granicznej do ul. Wroniej co oznacza, że w przypadku dokonania zamiany proponowanej przez Gminę, Państwo Woźniak będą mieli dojazd do swojej nieruchomości od strony ul. Wroniej.

W skardze kierowanej do Wojewody Łódzkiego  Pan Woźniak wskazuje, że Gmina „może nam przekazać inne działki przy ul. Granicznej które posiada ...”. Jest to pierwsza taka propozycja ze strony Państwa Woźniak. Taki wariant nie był brany pod uwagę przez Gminę Piotrków Trybunalski z uwagi na fakt, iż wodociąg przebiega wzdłuż ul. Granicznej aż do nr 144.

Odnosząc się natomiast do  10-cio letniego okresu przedawnienia w piśmie z dnia 26 lipca 2004 r. wyjaśniono właścicielom nieruchomości, że nie przysługuje im roszczenie o wypłatę odszkodowania  ze strony Gminy Piotrków Trybunalski a ewentualnych  roszczeń mogą dochodzić na drodze postępowania sadowego. Jednocześnie wskazano, że zgodnie z przepisem art. 118 w związku z art. 117 § 1 kodeksu cywilnego roszczenia majątkowe przedawniają się z upływem  lat 10-ciu.

Reasumując, należy stwierdzić, że wszelkie działania i propozycje przedkładane przez Urząd Miasta w okresie od października 2003 roku do dnia złożenia przez Aurelię i Longina Woźniak  skargi do Wojewody Łódzkiego, wychodziły naprzeciw oczekiwaniom zainteresowanych, przy jednoczesnym zabezpieczeniu interesów Gminy. Niestety,  jedynym rozwiązaniem akceptowanym przez Państwa Woźniak było pozyskanie działki gruntu przy ul. Dmowskiego 52 i dalsze korzystanie z terenu będącego przedmiotem sporu, w celu dojazdu do pozostałej części nieruchomości położonej pomiędzy ul. Glinianą i Wronią.

