Załącznik nr 2
Do uchwały Nr XXXVII/571/05 

Rady Miasta 
w Piotrkowie Trybunalskim

z dnia 1 czerwca 2005 r.
ANALIZA

dotycząca zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie ulic: Jerozolimskiej, Poleśnej, Rakowskiej, Wolborskiej i Geodezyjnej w Piotrkowie Trybunalskim i stopnia zgodności studium

I. TEREN OBJĘTY ANALIZĄ 

Przedmiotowy teren położony jest pomiędzy ulicami Jerozolimską, Poleśną, Rakowską, Wolborska i Geodezyjną.
II. WNIOSKI O ZMIANĘ PALNU


Dnia 23 września 2004 r. wpłynął wniosek zbiorowy 40 mieszkańców i właścicieli nieruchomości położonych w omawianym obszarze, z prośbą o opracowanie planu miejscowego i przeznaczenie terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną. W uzasadnieniu wniosku mieszkańcy i właściciele nieruchomości napisali, że : „…obecne zagospodarowanie terenów objętych wskazanym obszarem stwarza trudności w rolniczym ich użytkowaniu z uwagi na istniejącą zwartą zabudowę wzdłuż ulic, wąskie działki oraz brak właściwej obsługi komunikacyjnej w tym dojazdów. Istnieje możliwość przeznaczenia tych terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną pod warunkiem ich scalenia, dalszego podziału i wydzielenia wewnętrznego układu komunikacyjnego. Samodzielne zrealizowanie powyższego przedsięwzięcia nie jest możliwe przez właścicieli nieruchomości w tym obszarze ...”
III. STAN ISTNIEJĄCY


Teren o pow. ok. 40,00 ha jest atrakcyjnie położony, blisko ważnych ciągów komunikacyjnych – ul. Wolborskiej i ul. Jerozolimskiej. W obszarze tym zlokalizowane są wzdłuż ulic budynki mieszkalne wraz z towarzyszącymi usługami, budynki gospodarcze, budynek mieszkalny wielorodzinny oraz obiekty usługowe i handlowe. 
IV. ANALIZA DOTYCHCZAS OBOWIĄZUJĄCYCH USTALEŃ PLANISTYCZNYCH


Od dnia 1 stycznia 2004 r. dla analizowanego terenu brak jest obowiązującego planu zagospodarowania przestrzennego.


Do dnia 31 grudnia 2003 r. obowiązywały ustalenia miejscowego ogólnego planu zagospodarowania przestrzennego m. Piotrkowa Trybunalskiego z 1988 r.
Zgodnie z w/w planem analizowany obszar położony był jednostkach urbanistycznych 6.2.T2.M, 6.3.S2.G, dla których plan ustalał następujące przeznaczenie: 

· 6.2.T2.M - tereny mieszkaniowe. Realizacja zabudowy możliwa jest po opracowaniu miejscowego szczegółowego planu zagospodarowania dla całego terenu, przy zachowaniu istniejacego układu ulic wraz z zabudową. Do czasu opracowania planu dopuszcza się zabudowę uzupełniajacą lub wymienną wzdłuż ulic: Jerozolimskiej, Wolborskiej, 
· 6.3.S2.G – Teren gospodarczy i obsługi technicznej. Dopuszcza się wtórne podziały i zmianę form zagospodarowania terenu.

Ponadto dla ulicy Wolborskiej plan ogólny ustalał klasę ulicy Z1/2 o szerokości w linach rozgraniczajacych 30 m oraz dla ulicy Poleśnej klasę ulicy głównej Z 1/2 o szerokości 35 m. Plan ogólny ustalał także nowy przebieg ulicy zbiorczej Z 1/2 w usytuowanej po zachodniej stronie istniejącej ulicy Jerozolimskiej (pomiędzy ulicą Spacerową a projektowanym przedłuzeniem ulicy Poleśnej).
V. OPIS PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ 

Za podstawowe zadanie planu miejscowego należy uznać:

· uporządkowanie terenów zabudowy usługowej i gospodarczej,

· ustalenie zasad lokalizowania nowych inwestycji mieszkaniowo - usługowych,

· ustalenie zasad lokalizowania nowych inwestycji mieszkaniowych jednorodzinnych i wielorodzinnych,

· ustalenie zasad obsługi komunikacyjnej dla nowych terenów budowlanych.

VI. STOPIEŃ ZGODNOŚCI PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ Z USTALENIAMI STUDIUM

„Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Tryb.” przyjęte Uchwałą nr XVI /276/99 Rady Miejskiej z dnia 24 listopada 1999r., określa przeznaczenie przedmiotowego obszaru jako tereny mieszkaniowe o przewadze zabudowy jednorodzinnej o wraz z usługami podstawowymi oraz tereny przemysłowe, produkcyjne i techniczne oraz w części jako rezerwy pod tereny mieszkaniowe. Studium nie ustala przebiegu nowej ulicy zbiorczej po zachodniej stronie ulicy Jerozolimskiej. 
Ponadto obowiązujące „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Tryb.” kwalifikuje przedmiotowy obszar do grupy terenów, które powinny być objęte opracowaniem planów miejscowych w pierwszej kolejności. 


Z opracowania ekofizjograficznego dla miasta Piotrkowa Trybunalskiego wynika, że jest to teren o korzystnych warunkach dla zabudowy, dogodny dla lokalizacji obiektów średnich i lekkich.

VII. ZASADNOŚĆ PRZYSTĄPIENIA DO SPORZĄDZANIA PLANU


Po przeprowadzeniu analizy, dotyczącej uwarunkowań stanu istniejącego, obowiązujących poprzednio ustaleń planistycznych, zgodności proponowanych zmian ze studium oraz wniosku mieszkańców w świetle obowiązujących przepisów o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym należy stwierdzić, że przystąpienie do sporządzenia planu miejscowego jest zasadne. 

Przedmiotowy teren o atrakcyjnej lokalizacji, wymaga wprowadzenia regulacji koordynujących proces zagospodarowania, ponieważ spontaniczna jego zabudowa, w drodze indywidualnych decyzji, doprowadzić może nie tylko do chaosu, ale przede wszystkim do obniżenia wartości. W obszarze tym istnieją duże rezerwy terenów dla zabudowy mieszkaniowej, celem szczególnym powinna być dbałość o ich ekonomiczne i prawidłowe zagospodarowanie.

Plan miejscowy pozwoli zaproponować kompleksowe rozwiązania obejmujące kompozycję funkcjonalno – przestrzenną, uwzględniającą relacje z terenami otaczającymi, prawidłową obsługę komunikacyjną i systemowe rozwiązania w zakresie infrastruktury technicznej. Plan miejscowy dla w/w obszaru pozwoli także zrealizować cele zapisane w Strategii Zrównoważonego Rozwoju Miasta tj. poprawę standardów życia w zabudowie istniejącej i rozwój nowego budownictwa mieszkaniowego. 
VIII. NIEZBĘDNY ZAKRES PRAC PLANISTYCZNYCH

Obszar opracowania 

Zgodnie z opisem w pt. I analizy. 

Zakres merytoryczny

Projekt planu miejscowego zostanie sporządzony z uwzględnieniem stosowanych standardów przy zapisywaniu ustaleń projektów planu i rysunku, wprowadzonych Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. Nr 164, poz. 1587).

Umowy i środki finansowe

Plan zostanie sporządzony w Pracowni Planowania Przestrzennego.
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