UZASADNIENIE – załącznik nr 1 do uchwały nr XXXIX/595/05 z dnia 29 czerwca 2005 r.

W okresie od 07.03.2005 r. do 31.03.2005 r. w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego został wyłożony do publicznego wglądu miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego pomiędzy ulicami: Wolborską, Podleśną, Wierzejską oraz projektowaną Z1/2 określoną miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego miasta Piotrkowa Trybunalskiego.

W dniu 14.04.2005r. do Urzędu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego wpłynęło pismo Spółdzielni Ogrodniczo – Pszczelarskiej, w Piotrkowie Tryb. przy ul. Wierzejskiej 94, dotyczące przeznaczenia działki nr ew. 331/11 położonej przy ul. Wierzejskiej 94. Złożony wniosek został zakwalifikowany jako protest.


Na posiedzeniu w dniu 11.05.2005 r Prezydent Miasta Piotrkowa Trybunalskiego postanowił protest odrzucić w całości.


W projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego nie dopuszczono możliwości bezpośredniej obsługi komunikacyjnej z projektowanej obwodnicy KG2/2, gdyż powyższe byłoby niezgodne z dokumentacją sporządzoną dla tej trasy.


Problem obsługi komunikacyjnej działki Spółdzielni Ogrodniczo – Pszczelarskiej został rozwiązany w wyniku wprowadzenia do projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego publicznej ulicy łączącej się z ul. Wierzejską, wytyczonej zgodnie z notatką porozumiewawczą z dnia 01.06.2005 r. spisanej przez zainteresowane strony: PW „KENPOL”, CTE „OLI” oraz Spółdzielnię Ogrodniczo – Pszczelarską.


Biorąc pod uwagę całokształt okoliczności faktycznych i prawnych ujawnionych w toku badania sprawy, uznać należy, że przedmiotowy protest wymieniony w § 1 winien być odrzucony w całości.

