UZASADNIENIE

Zgodnie z art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2001r. Nr 142, poz. 1592 z późn. zm.) powiat może zawierać porozumienia w sprawie powierzenia prowadzenia zadań publicznych z jednostkami lokalnego samorządu terytorialnego. Powiaty Województwa Łódzkiego przystępujące do porozumienia wyraziły wolę wspólnego przygotowania projektu stypendialnego „Nowa szansa dla Żaka" w ramach Działania 2.2 Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne", finansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego oraz budżetu państwa.
Zgodnie z zapisami Ramowego Planu Realizacji Działania 2.2. „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne" Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego na rok 2005 priorytetowo będą traktowane wnioski o dofinansowanie realizacji projektu składane przez związki, porozumienia lub stowarzyszenia powiatów. W przypadku samodzielnego aplikowania przez Miasto Piotrków Trybunalski o dofinansowanie projektu z Działania 2.2 Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego szanse na uzyskanie dofinansowanie wyraźnie maleją.
W przypadku projektu współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego oraz budżetu państwa, w ramach działania 2.2 Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego, nie zachodzi konieczność zapewnienia wkładu własnego jednostki samorządu terytorialnego ani konieczność prefinansowania projektu.

