Urząd Miasta

w Piotrkowie Trybunalskim

uczestnik akcji „Przejrzysta Polska”

INFORMATOR BUDŻETOWY
Informator Opracowany przez Referat budżetu i analiz finansowych Budżet Piotrkowa Trybunalskiego jako instrument gospodarki finansowej
Niniejszą broszurą pragniemy przybliżyć Państwu zagadnienia gospodarki finansowej naszego Miasta Piotrkowa Trybunalskiego. Budżet Miasta jest opracowywany przez Prezydenta Miasta, uchwalony (czyli zatwierdzony przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego), a wykonywany przez Prezydenta Miasta. Zarówno uchwalanie jaki wykonywanie budżetu podlega nadzorowi Regionalnej Izby Obrachunkowej. Oprzemy się w niej na wielkościach zaplanowanych w budżecie na 2005 r.

Miasto prowadzi swoją gospodarkę finansową samodzielnie na podstawie budżetu. Budżet Miasta tak jak i budżet państwa jest rocznym planem dochodów i wydatków. Jest podstawowym instrumentem zarządzania finansami Miasta i jako roczny plan finansowy będący wyrazem polityki w zakresie zarządzania posiadanym przez nią potencjałem, stanowi podstawę do podejmowania decyzji w poszczególnych dziedzinach.
Piotrków Trybunalski jest miastem na prawach powiatu, co oznacza że realizuje zadania gminy 
i powiatu.

Bilans miasta musi być na zero, czyli dochody + przychody = wydatki + rozchody
Budżet Piotrkowa Trybunalskiego przedstawia się następująco:
184.127.734  +  34.603.605  =  207.264.829  +  11.466.510
JAK TO ROZUMIEĆ ?

Dochody to pieniądze, które uzyskujemy do dyspozycji i możemy wydać. W tym roku mamy 184.127.734 zł. Niestety, braliśmy w przeszłości kredyty i pożyczki, a te należy oddać – 11.466.510 zł (to nasze rozchody). Zostaje 172.661.224 zł, ale my planujemy w 2005 roku wydać 207.264.829 zł. Brakuje 34.603.605 zł – trzeba zaciągnąć pożyczki i kredyty – 28.775.373 zł oraz wykorzystujemy wolne środki wynikające z rozliczeń z lat ubiegłych – 5.828.232 zł (to nasze przychody).
Skąd się biorą pieniądze w budżecie Miasta?

Dochody budżetu Miasta pobierane są przez:

- Urząd Miasta, 
- Urzędy Skarbowe,

- Ministerstwo Finansów,

- podległe jednostki budżetowe.

Dochody pochodzą z wielu źródeł, które dzielimy na:
- wpływy z podatków i opłat,

- dochody z majątku,

- udziały w podatkach stanowiących dochód budżetu państwa,

- subwencje,

- dotacje,

- pozostałe dochody
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Wpływy z podatków i opłat  gromadzimy na podstawie różnych ustaw i uchwał Rady Miasta. Wolno nam je wydać, na co chcemy, ale w ramach określonych prawem. Ważnym źródłem dochodów Miasta są wpływy m.in. z:

-podatku od nieruchomości – 23.090.965 zł, 

-opłaty skarbowej – 1.729.700 zł,

-podatku od środków transportowych – 1.550.000 zł,

-opłaty targowej – 1.250.000 zł,

-opłaty komunikacyjnej – 1.600.000 zł.

Dochody z majątku uzyskujemy z najmu i dzierżawy budynków lub ich części, dzierżawy gruntów, sprzedaży mienia. Planuje się do sprzedaży w formie przetargu następujące nieruchomości: ul. Belzacka 178, 185a, Żołędziowa 2 a, 2 b, 4 a Wolska 6-14,18, Przemysłowa 35 a, Świeża 21, Sulejowska 100, Łódzka 30 a i b, Wojska Polskiego 24, Zamkowa 24 Graniczna 18 – Gliniana 24, Chabrowa 3 – 5, 9,.
Udziały w podatkach stanowiące dochód budżetu państwa pula pieniędzy należna miastu z budżetu państwa. Miasto może przeznaczyć je zgodnie z potrzebami. Wpływy te są zależne od poziomu dochodów mieszkańców naszego Miasta. Bogatsi mieszkańcy to bogatszy budżet i większe dochody. Otóż część, tj. 39,34 % podatku dochodowego (PIT) pobieranego przez Urząd Skarbowy w Piotrkowie Trybunalskim od pracujących na jej terenie osób fizycznych wraca do budżetu Miasta. Także Urząd Skarbowy przekazuje do budżetu Miasta 6,71 % podatku dochodowego (CIT) wpłacanego przez firmy i zakłady prowadzące działalność gospodarczą na naszym terenie.
Subwencje  stanowią bezzwrotną formę zasilania finansowego jednostek samorządu terytorialnego 
z budżetu państwa i są formą wyrównania niewystarczających dochodów własnych gminy. Otrzymane z budżetu państwa subwencje ogólne mogą być co do zasady swobodnie wykorzystane, aczkolwiek otrzymywana subwencja oświatowa jest niewystarczająca na wydatki oświatowe.
Dotacje mają określone przeznaczenie, należy się z nich dokładnie rozliczyć i nie wolno nam ich wydać na nic innego, a niewykorzystane kwoty należy zwrócić. Otrzymujemy je od Wojewody lub innych instytucji.
-
Pozostałe dochody  to dochody związane z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz dochody wypracowane przez jednostki budżetowe.
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W oparciu o przygotowane i założone wnioski planujemy uzyskać środki pochodzące
z budżetu Unii Europejskiej w wysokości 3.294.384 zł. Pieniądze te przeznaczymy na budowę dróg, modernizację oczyszczalni ścieków oraz pomoc materialną dla uczniów
i studentów. 
A kiedy dochody nie wystarczają?
W takiej sytuacji Miasto może zaciągnąć kredyt bankowy albo pożyczkę w celu sfinansowania większych wydatków najczęściej inwestycyjnych. W 2005 roku planujemy wzięcie kredytów 
w wysokości 26.358.818 zł i pożyczek w wysokości 2.416.555 zł. Wprowadzamy wolne środki wynikające z rozliczeń lat ubiegłych w wysokości 5.828.232 zł, tj. kwotę która została na rachunku bankowym na koniec 2004 roku. 

W poprzednich latach Miasto pożyczało pieniądze i cały czas spłaca w ratach swoje długi. Zaplanowano do spłaty w 2005 roku 11.466.510 zł.
Na co Miasto wydaje pieniądze?

Do realizacji zadań nałożonych na Miasto powołane zostały jednostki budżetowe wykonujące te zadania. Są to:
Urząd Miasta,

Miejski Zarząd Dróg i Komunikacji,

Pracownia Planowania Przestrzennego,

Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego,

Ośrodek Sportu i Rekreacji,

Straż Miejska,

Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej,

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie,

Dzienny Dom Pomocy Społecznej,

Dom Pomocy Społecznej,

Miejski Żłobek Dzienny,

Pogotowie Opiekuńcze,

Dom Dziecka,

Ośrodek Adopcyjno – Opiekuńczy,

Świetlica Środowiskowa „Bartek”,

Miejski Zespół Ekonomiczno – Administracyjny,

Przedszkola (13 przedszkoli),

Szkoły Podstawowe (9 szkół),

Gimnazja (5 gimnazjów),
Licea Ogólnokształcące (4 licea),

Zespoły Szkół Ponadgimnazjalnych (6 zespołów),

Centrum Kształcenia Praktycznego

Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna,

Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy,

Bursa Szkolna.
Ponadto są w naszym Mieście instytucje kultury, które otrzymują z budżetu dotacje na swoją działalność i uzupełniają je wypracowanymi dochodami:
Miejski Ośrodek Kultury,

Miejska Biblioteka Publiczna,

Muzeum,

Biuro Wystaw Artystycznych
Skrzynia na dochody budżetowe jest otwarta. Dobrze by było, aby były one wyższe od planowanych, wtedy będzie je można przeznaczyć na dodatkowe wydatki, czyli zrobić coś więcej lub wypracować wolne środki. A z drugiej strony, wydatki nie mogą być wyższe od planowanych, gdyż naruszyłoby to równowagę, jeżeli nie pochodziłyby z ponadplanowanych dochodów. Aby to się nie zdarzyło na straży stoją – Skarbnik, Prezydent, Rada Miasta, Komisja Rewizyjna, oraz Regionalna Izba Obrachunkowa.
Na co jednostki wydają pieniądze?
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W budżecie Miasta na 2005 rok wydatki wynoszą 207.264.829 zł i przeznaczone są na:
oświatę i edukacyjną opiekę wychowawczą – 77.741.295 zł, tj. 37,51 % wydatków ogółem. Na utrzymanie szkół Miasto otrzymało od Ministerstwa Finansów subwencję oświatową w wysokości 54.475.388 zł. Nie jest ona wystarczająca. 23.265.907 zł należy wydać dodatkowo, by oświata mogła normalnie funkcjonować. Plan wydatków budżetowych na oświatę i wychowanie oraz edukacyjną opiekę wychowawczą obejmuje 13 przedszkoli samorządowych, 9 szkół podstawowych, 5 gimnazjów, 4 samodzielne licea ogólnokształcące, 6 Zespołów Szkół Ponadgimnazjalnych, Centrum Kształcenia Praktycznego, Bursę Szkolną, Poradnię Psychologiczno – Pedagogiczną oraz Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy. Wydatki remontowe i modernizacyjne będą wynosiły 3.168.283 zł. Kwota 4.873.000 zł przeznaczona jest przede wszystkim na dotacje dla szkół i przedszkoli niepublicznych.
zdrowie i pomoc społeczną – 37.975.757 zł, tj. 18,32 % wydatków ogółem. W ramach tych wydatków pokrywamy koszty programów profilaktyki zdrowotnej, przeciwdziałania alkoholizmowi, płacimy składki na ubezpieczenie zdrowotne. Środki przeznaczamy zarówno na funkcjonowanie Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie, Ośrodka Adopcyjno – Opiekuńczego, Miejskiego Żłobka Dziennego, Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności, placówek opiekuńczo – wychowawczych (Pogotowie Opiekuńcze, Dom Dziecka, Świetlica Środowiskowa „Bartek”), domów pomocy społecznej (Dzienny Dom Pomocy Społecznej, Dom Pomocy Społecznej), ośrodków wsparcia (Środowiskowy Dom Samopomocy, Noclegownia, Dom Samotnej Matki).
W zakresie pomocy społecznej wypłacamy zasiłki, dodatki mieszkaniowe, świadczenia społeczne dla rodzin zastępczych oraz usługi opiekuńcze.
funkcjonowanie miasta – 24.562.275 zł, tj. 11,85 % wydatków ogółem, z tego na: utrzymanie dróg, komunikację miejską,  remonty mieszkań i lokali komunalnych, gospodarkę gruntami 
i nieruchomościami, sporządzanie planów zagospodarowania przestrzennego i utrzymanie cmentarzy, sprzątanie miasta, oświetlenie ulic, placów i dróg, utrzymanie zieleni, schronisko dla zwierząt. 
Urząd Miasta – 15.884.962 zł, tj. 7,67 % wydatków ogółem przeznaczono na bieżące funkcjonowanie Urzędu Miasta, w tym m.in. Biura Obsługi Mieszkańców, na wydatki związane z wykonywaniem zadań z zakresu komunikacji (zakup dokumentów praw jazdy, świadectw  kwalifikacyjnych, dowodów rejestracyjnych, tablic rejestracyjnych), dowodów osobistych, spraw meldunkowych, rejestracji działalności gospodarczej, Urzędu Stanu Cywilnego.
kulturę i sport - 8.020.827 zł, tj. 3,87 % wydatków ogółem:

zadania w zakresie kultury i ochrony dziedzictwa narodowego realizowane są przez samorządowe instytucje kultury (Miejski Ośrodek Kultury, Miejska Biblioteka Publiczna, Muzeum, Biuro Wystaw Artystycznych), wspieranie finansowe stowarzyszeń kulturalnych i innych jednostek upowszechniających kulturę i sztukę w mieście, na zadania z zakresu konserwacji zabytków.
zadania w zakresie kultury fizycznej i sportu, w tym na dofinansowanie Ośrodka Sportu i Rekreacji (Centrum Rekreacyjno – Rehabilitacyjne, Hala RELAX, kryte pływalnie, Zespół Kortów Tenisowych, Stadion Miejski), wspieranie finansowe stowarzyszeń kultury fizycznej i innych jednostek upowszechniających kulturę fizyczną i sport w mieście.
bezpieczeństwo – 6.838.071 zł, tj. 3,30 % wydatków ogółem przeznacza się na utrzymanie i działalność Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej, Straży Miejskiej, dofinansowanie ochotniczych straży pożarnych, patrole piesze policji, obronę cywilną.
pozostałe działy razem – 5.333.241 zł, tj. 2,57 % wydatków ogółem, w tym na:

- działalność Rady Miasta,

- prowadzenie i aktualizację list mieszkańców uprawnionych do głosowania w wyborach,

- rezerwy na wydatki nieprzewidziane i rezerwy celowe (na zdarzenia kryzysowe, na oświatę, na kulturę, na pomoc społeczną, na inwestycje),

- promocję Miasta.

- obsługę długu – 2.200.000 zł, tj. 1,06 % wydatków ogółem. Spłacone zostaną odsetki od kredytów i pożyczek pobranych w latach poprzednich.
Wyżej wymienione pieniądze przeznaczane są na wydatki bieżące, których najwięcej pochłania oświata. 
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inwestycje – 28.178.401 zł, tj. 13,60% wydatków ogółem. Wydatki inwestycyjne służą rozwojowi Miasta, ponieważ albo powiększają majątek gminy albo zwiększają wartość już posiadanego majątku. Dzięki inwestycjom Miasto może lepiej realizować swoje zadania i przez to poprawić poziom życia mieszkańców oraz poprawić warunki funkcjonowania firm. Dzięki temu w przyszłości mogą pojawić się dodatkowe dochody (np. podatki płacone przez nowe firmy, które rozpoczną działalność na terenie Miasta, gdyż będą mieć odpowiednio przygotowane grunty i dobre drogi dojazdowe) lub też zmniejszają wydatki bieżące (np. zmniejszą się koszty ogrzewania budynku dzięki ociepleniu), co w efekcie oznacza więcej pieniędzy na inwestycje. Zaplanowaną kwotę przeznaczamy na następujące inwestycje:

- w zakresie dróg i transportu – 11.993.849 zł (modernizacja i budowa dróg, parkingów, sygnalizacji świetlnej),

- w zakresie gospodarki komunalnej – 6.030.246 zł (kanalizacje, modernizacja oczyszczalni ścieków, schronisko, oświetlenie, regulacja stosunków wodnych),

- w zakresie gospodarki mieszkaniowej -4.214.332 zł (budowa oraz adaptacja budynków mieszkalnych, termomodernizacja budynków, pozyskiwanie gruntów i nieruchomości),
- w zakresie oświaty, kultury i kultury fizycznej – 2.521.187 zł (termomodernizacja budynków oświatowych, modernizacja MOK)
- w zakresie administracji i działalności usługowej – 2.494.598 zł (modernizacja budynków Urzędu Miasta m. in. utworzenie Biura Obsługi Mieszkańców oraz zakupy inwestycyjne),
- w zakresie zdrowia i pomocy społecznej – 648.300 zł, 
- w zakresie bezpieczeństwa – 133.000 zł.
Ze względu na dużą liczbę zadań inwestycyjnych i ryzyko wystąpienia niedoboru w poszczególnych zadaniach utworzono rezerwę w kwocie 142.889 zł, z której zostaną sfinansowane ewentualne braki.
wydatki majątkowe – 530.000 zł, tj. 0,25 % wydatków ogółem z przeznaczeniem na zwiększenie kapitału i objecie udziałów w MZK.

Do najkosztowniejszych zadań możemy zaliczyć:

Budowę obwodnicy Miasta Piotrkowa Trybunalskiego (lata realizacji 2001 – 2006) – 47.642.000 zł,
 Modernizację i rozbudowę oczyszczalni ścieków i infrastruktury wodno – kanalizacyjnej (lata realizacji 2003 – 2009) – 100.700.000 zł,

Modernizację ul. Sulejowskiej (lata realizacji 2003 – 2007) – 14.928.000 zł,

Modernizację ul. Łódzkiej (lata realizacji 2005 – 2010)  – 8.000.000 zł,
 Budowę mieszkań komunalnych wraz z adaptacją budynków na cele mieszkalne (lata realizacji 2004 – 2009) – 8.009.000 zł,
Modernizacja budynku MOK dla potrzeb współpracy z Teatrem im. S. Jaracza w Łodzi bez granic – europejskie sceny regionu łódzkiego (lata realizacji 2005 – 2008) – 5.300.000 zł.
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DANE PORÓWNAWCZE Z OSTATNICH LAT

w tys.zł
	
	2002
	2003
	2004
	2005

	WYDATKI  OGÓŁEM 
	177.386
	155.261
	172.627
	207.264

	WYDATKI NA OŚWIATĘ
I EDUKACYJNĄ OPIEKĘ WYCHOWAWCZĄ.
	65.768
	69.428
	70.450
	77.741

	WYDATKI NA POMOC SPOŁECZNĄ I OCHRONĘ ZDROWIA.
	23.053
	23.621
	29.027
	37.976

	WYDATKI NA INWESTYCJE
	17.685
	8.941
	20.459
	28.178


	
	2002
	2003
	2004
	2005

	DOCHODY  OGÓŁEM (W TYS. ZŁ)
	171.342
	154.832
	168.867
	184.128

	LICZBA MIESZKAŃCÓW
	82.124
	81.691
	81.187
	81.113

	DOCHÓD NA JEDNEGO MIESZKAŃCA
	2.086
	1.895
	2.079
	2.270



Przedstawiliśmy Państwu najważniejsze składniki budżetu naszego Miasta na rok 2005. Jest to - co warto podkreślić - finansowy plan dochodów, przychodów, wydatków i rozchodów. W ciągu roku budżet podlega ciągłej analizie i ocenie i jest zmieniany w sposób urealniając jego realizację.

Dzięki niniejszej publikacji pragniemy, aby budżet był dokumentem czytelnym nie tylko dla fachowców, ale również dla mieszkańców. Celem tej publikacji jest podniesienie stopnia świadomości mieszkańców na temat finansów samorządowych.
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