PROTOKÓŁ NR XXIX/16

z XXIX Nadzwyczajnej Sesji Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego,

która odbyła się w siedzibie Urzędu Miasta w Piotrkowie Trybunalskim,

ul. Pasaż Karola Rudowskiego 10

w dniu 05 grudnia 2016 roku w godz. 17.30-19.30
Punkt 1

Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad

Pan Marian Błaszczyński – otworzył XXIX Nadzwyczajną Sesję Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego. Stwierdził, że w Sesji uczestniczy 22 radnych, co wobec ustawowej liczby 23 radnych stanowi quorum, przy którym Rada Miasta może obradować i podejmować prawomocne uchwały.

Radni obecni na XXIX Sesji Rady Miasta:

1. Marian Błaszczyński

2. Bronisław Brylski

3. Rafał Czajka

4. Krystyna Czechowska

5. Urszula Czubała

6. Sławomir Dajcz

7. Jan Dziemdziora

8. Marlena Wężyk-Głowacka

9. Piotr Gajda

10. Łukasz Janik

11. Lech Kaźmierczak

12. Marek Konieczko

13. Grzegorz Lorek

14. Piotr Masiarek

15. Szymon Miazek

16. Wiesława Olejnik

17. Ludomir Pencina

18. Tomasz Sokalski

19. Mariusz Staszek

20. Monika Tera

21. Przemysław Winiarski

22. Ewa Ziółkowska

Nieobecny na posiedzeniu był radny pan Krzysztof Kozłowski. 

Pan Marian Błaszczyński powitał Radnych Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego jak również Wiceprezydenta Miasta Adama Karzewnika, Wiceprezydenta Miasta Andrzeja Kacperka, Skarbnika Miasta Wiesławę Łuczak, Sekretarza Miasta Bogdana Munika, Prezesa MZGK Marka Krawczyńskiego i wszystkich gości obecnych na posiedzeniu Rady Miasta. 
Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja Prezydenta Miasta na temat strategii planów dotyczących systemowego rozwiązania problemu ciepłownictwa w Piotrkowie Tryb.

3. Informacja Prezydenta Miasta, jako przedstawiciela największego wspólnika w Miejskim Zakładzie Gospodarki Komunalnej Spółka z o.o. w Piotrkowie Tryb. na temat strategii rozwoju Spółki, bądź jej rozwiązania.

4. Dyskusja.

5. Wolne wnioski.
6. Zamknięcie obrad Sesji.
Punkt 2

Informacja Prezydenta Miasta na temat strategii planów dotyczących systemowego rozwiązania problemu ciepłownictwa w Piotrkowie Tryb.

Jako pierwszy głos zabrał  Wiceprezydent Miasta Pan Adam Karzewnik, który  stwierdził, że dyskusję w punkcie tym należy zacząć od wyjaśnienia podstaw prawnych na jakiej zasadzie funkcjonuje w tej chwili ciepłownictwo w Piotrkowie Trybunalskim. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym zaopatrzenie w energię cieplną stanowi zadanie własne Gminy. Nie można więc sprzedać ciepłowni prywatnemu inwestorowi. Stare kotły konstrukcji radzieckiej posiadają niską sprawność i z tego powodu występuje wysoka emisja zanieczyszczeń. Wykazała to ekspertyza przeprowadzona przez fachowców z Politechniki Warszawskiej.
Koszt modernizacji samych kotłów to wydatek rzędu 50 mln złotych. Natomiast wartość majątku Miejskiego Zakładu Gospodarki Komunalnej wynosi 34 mln 88 tys. złotych i z roku na rok regularnie się obniża. Firma jest Spółką, w której 198 udziałów na miasto, a 402 udziały są w rękach pracowników. Wymogi prawne zmuszają władze do spełnienia norm emisyjnych i ochrony powietrza, a ponieważ miasto nie ma tak dużych pieniędzy, to stara się znaleźć operatora strategicznego, żeby on zainwestował w modernizację ciepłowni, a w zamian miasto podpisze z nim umowę dzierżawy na okres 30 lat. Długość sieci ciepłowniczej wynosi ponad 49 km, składa się na nią sieć magistralna, sieć rozdzielcza i sieć przyłączeniowa. W naszym mieście funkcjonują dwie ciepłownie: C1 – ciepłownia przy ulicy Orlej 1 oraz C2 znajduje się przy ul. Rolniczej 75. Podłączenie budynków wielorodzinnych do sieci ciepłowniczej kształtuje się następująco: koszt węzła cieplnego wynosi 35 tys. zł. a koszt instalacji centralnego ogrzewania wewnątrz budynku (bez grzejników) wynosi 68 tys. zł. Natomiast koszt podłączenia do budynku jednorodzinnego dwufunkcyjnego (c.o. + ciepła woda) wynosi 12 tys. a koszt instalacji wewnątrz budynku to ok. 17 tys. – oczywiście koszty te dotyczą podłączenia do istniejącej już sieci ciepłowniczej. Jednym             z powodów, dla których dążymy do restrukturyzacji systemu ciepłowniczego jest po pierwsze spełnienie norm emisyjnych (zagrożenia sankcjami), po drugie to wymóg i konieczność realizacji programu ochrony powietrza, celem obniżenia niskiej emisji powierzchniowej, oraz po trzecie konieczność przeprowadzenia inwestycji odtworzeniowych i rozwojowych infrastruktury cieplnej. Powodem czwartym jest również umowa z MZGK, która jest ciągle przedłużana. Po zidentyfikowaniu tych przyczyn następuje wybór wariantu restrukturyzacji systemu ciepłowniczego z perspektywy Piotrkowa Trybunalskiego. Celem głównym jest zapewnienie jakości świadczonych usług w zaopatrzenie w energię cieplną po ekonomicznie uzasadnionej cenie z uwzględnieniem zasad ochrony środowiska. 
Punkt 3
Informacja Prezydenta Miasta, jako przedstawiciela największego wspólnika w Miejskim Zakładzie Gospodarki Komunalnej Spółka z o.o. w Piotrkowie Tryb. na temat strategii rozwoju Spółki, bądź jej rozwiązania.

W punkcie tym głos zabrał również Wiceprezydent Miasta Adam Karzewnik, który powiedział że spółka z o.o. jest to spółka kapitałowa, założona przez miasto i pracowników byłego MZGK. Udziałów jest 600, które są równe i niepodzielne. Miasto Piotrków Trybunalski ma ich tylko 198, natomiast pracownicy mają 402 udziały. Jak w każdej spółce kapitałowej jest podział ról odnośnie uprawnień wspólników, rady nadzorczej i zarządu. Miasto ma w Radzie Nadzorczej trzech swoich przedstawicieli. Rada Nadzorcza sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalnościach. Nadmienił również, że Bank Gospodarstwa Krajowego może być włączony w restrukturyzację systemu ciepłowniczego w Piotrkowie. Należy spełnić odpowiednie warunki, które stawia bank. Być może też Polski Fundusz Rozwoju byłby w to zaangażowany. Sprawa jest jeszcze do omówienia, myślę że komisja, która zacznie niebawem prace, będzie się nad tym dalej zastanawiać. Póki co mamy taki stan jaki mamy. Można byłoby pozbyć się problemu, bo takie warianty były też analizowane, poprzez sprzedaż tego majątku ale realizacja tego zadania, jak już powiedziałem na początku, jest zadaniem własnym gminy, nawet sprzedając majątek nie pozbędziemy się tak do końca tego problemu. Sprzedaż wiąże się z pewnymi dolegliwościami ale w tej chwili nikt nie ma zamiaru dokonywać sprzedaży majątku.
Punkt 4

Przewodniczący Rady Miasta pan Marian Błaszczyński zapytał, kto z Państwa Radnych chce zabrać głos.
Pan Grzegorz Lorek zapytał „Od kiedy jesteśmy świadomi, że mamy do wydania 51 mln zł ?” 
Pan Adam Karzewnik odpowiedział, że od około 2, 3 lat.
Pan Grzegorz Lorek powiedział: Bardzo dziękuje za analizę, która została bardzo dobrze przygotowana. Z drugiej strony jestem przygnębiony, ponieważ jest to jeden z największych problemów przed jakimi stoi Prezydent i nasze miasto. Można było ten temat wprowadzić pod obrady sesji i nie musielibyśmy się dzisiaj spotykać. Uważam, że priorytetem nie jest dla nas żadne centrum multimedialne. Wiceprezydent Miasta Adam Karzewnik bardzo rzetelnie się przygotował, ale dwa lata to lata stracone na sesjach innymi tematami. 
Pan Adam Karzewnik powiedział, że dyskusje na temat ciepłownictwa na forum Rady trwają od 2011 roku. Wówczas była podjęta uchwała upoważniająca Prezydenta Miasta do podjęcia działań, odbyły się prezentacje: z Politechniki Warszawskiej oraz firmy Polska Inżynieria, czyli dyskusji na ten temat była cała masa. Podjęliśmy działania zmierzające do wydzierżawienia majątku i wyłonienia operatora. 

Pan Grzegorz Lorek powiedział, że odbyło się to w poprzedniej kadencji. A to jest temat na rozpoczęcie kadencji np. na zrobienie części informacyjnej podczas sesji. Następnie zapytał o podanie długości sieci (km) oraz ile zostało wymienionych w ostatnich 10 latach. Czy wiemy jakie są straty ciepła na sieciach?
Pan Adam Karzewnik powiedział, że długość sieci wynosi ok. 50 km, natomiast straty ciepła były badane i występują one na poziomie ok. 13%. 
Pan Grzegorz Lorek zapytał czy była zrobiona symulacja na jakim poziomie byłyby zyski oraz jakie byłoby obciążenie mieszkańców?
Pan Marek Krawczyński odpowiadając na pytanie radnego Grzegorza Lorka stwierdził, że takiej symulacji nie da się zrobić. Taryfa jest ustalana na rok, co roku należy wystąpić o nową taryfę bądź o przedłużenie istniejącej. Ostatnio udało się nam przedłużyć taryfę nr 13, ponieważ były bardzo krótkie okresy dzierżawy majątku, czyli faktycznie krótkie okresy funkcjonowania MZGK.
Pan Adam Karzewnik powiedział, że tym co nas tutaj determinuje to dbałość o odbiorcę. Nie możemy dopuścić, aby taryfa rosła a w konsekwencji odbiorca nie mógł płacić za ciepło. Dlatego też w umowie dzierżawy jest zawarta sprawa taryf. Będziemy tworzyć taki model finansowy, żeby nie przekładało to się na odbiorcę ciepła.

Pan Łukasz Janik powiedział: „Panie Prezydencie wiemy, że inwestycja to 100 mln zł, roczny czynsz do miasta MZGK płaci w wysokości 2 mln zł. Jaką kwotę stanowią w skali roku koszty stałe?”
Pan Marek Krawczyński odpowiedział, że koszty wynagrodzeń stanowią ok. 11 mln zł plus pochodne pracodawcy. Jeżeli chodzi o węgiel – jest to kwota 189 zł za tonę węgla 22”, a ilość zużytego węgla uzależniona jest od zimy i długości sezonu grzewczego. W tej chwili zużywamy około 50 tys. ton węgla rocznie”.
Pan Łukasz Janik zapytał, czy wypracowujemy zysk?
Pan Marek Krawczyński odpowiedział, że w zeszłym roku zysk kształtował się na poziomie ponad 2 mln zł. Jeśli chodzi o inwestycje to Spółka inwestuje przede wszystkim w przyłącza. Nie inwestujemy praktycznie   w źródła ciepła. Natomiast remontujemy sieć, wymieniając starą technologię na rury preizolowane. W 2017 roku remonty sieci będą na poziomie powyżej 2 mln, na nowe rury preizolowane. Mamy już w tej chwili około 40%  instalacji tego typu w mieście. 

Pan Jan Dziemdziora zapytał jak długo działała Komisja konkursowa, która została powołana uchwałami Rady Miasta i jakie były przyczyny, dla których udział w tej Komisji konkursowej ignorowany był przez niektóre kluby Rady Miasta. 
Pan Adam Karzewnik powiedział, że słusznie radny zauważał, bo wielokrotnie zwracaliśmy się z prośbą o delegowanie swoich przedstawicieli do tej Komisji konkursowej. Było również wiele pytań w sprawie przebiegu konkursu na sesjach Rady Miasta. Dlaczego nie zostali wówczas delegowani kandydaci ze wszystkich opcji do tej Komisji to nie wiem.
Pan Jan Dziemdziora powiedział, że w ostatnich latach bardzo dużo mówi się nt. wykorzystania wód geotermalnych m.in. dla ocieplania lokali mieszkalnych i innych budynków użyteczności publicznej. Po zachodniej stronie naszego miasta – południowej, a podobno też południowo-zachodniej są duże złoża wód geotermalnych. Ostatnio Radomsko podjęło próbę odwiertu, celem dostania się do wód geotermalnych. Również Starostwo Powiatowe zainwestowało w badania 
i analizy w tym temacie. Czy my również bierzemy pod uwagę wykorzystanie wód geotermalnych?
Pan Marek Krawczyński odpowiedział: „nie ma ciepła za darmo, zakładając że nasze zapotrzebowanie jest na poziomie około 100 MW, co daje jakieś 400 mln zł na inwestycje”.

Pan Łukasz Janik zapytał Prezesa Krawczyńskiego kiedy były ostatnio sprawdzane straty na cieple?

Pan Marek Krawczyński odpowiedział, że codziennie wie jaka jest sprawność każdego kotła w momencie kiedy grzeje. URE dopuszcza straty ciepła na poziomie 13%, natomiast my mamy trochę wyższą, 15-16 procent.

Pan Grzegorz Lorek powiedział, że poruszał już sprawę geotermii. Znane są temperatury jakie są w pobliżu Piotrkowa Tryb., przyznał że nie jest to jednak rozwiązanie dla naszego miasta. Niestety nie mamy takich temperatur. Jest to rozwiązanie do wykorzystania w przyszłości. Następnie zapytał, jaki jest stosunek pracowników MZGK do sprawy restrukturyzacji ciepłowni?

Pan Adam Karzewnik odpowiedział, że w sprawie dzierżawy to oczywiście były rozmowy          z pracownikami, były pewne niepokoje. Nie wiadomo kto wygra, jeśli wgra MZGK to ustawi sobie relacje z tym podmiotem, który go wspomoże finansowo. Natomiast jeśli wygra ktoś inny to sprawy pracownicze będą nieco trudne. Według art. 23 Kodeksu pracy pracownicy przejdą do tej nowej spółki. 
Pan Marek Krawczyński powiedział, że na dzień wczorajszy zatrudnionych było 135 osób. Podpisano w tym roku ze związkami zawodowymi porozumienie w sprawie programu dobrowolnych odejść. Wszyscy ci, którzy odejdą w tym roku o czasie na emeryturę dostaną dodatkową gratyfikację finansową. Nadmienił także, że jest partner, który chce wejść do MZGK  i warunki przez niego proponowane dla pracowników są bardzo dobre.
Pani Krystyna Czechowska: Rozumiem, że to zaproszenie, które było zamieszczone 4.11.2016 i można było składać oferty do 18.11.br., to jest odpowiedź na to, że jakiś inwestor jest zainteresowany wsparciem finansowym Spółki.
Pan Marek Krawczyński powiedział: „ Jest to ogłoszenie na podstawie uchwały Rady Nadzorczej – negocjowałem z dwoma partnerami od kwietnia br. Założenia były następujące: partner najlepiej z kapitałem polskim, najlepiej jakby wykupił wszystkie udziały bądź jakby złożył skuteczną ofertę wykupu udziałów od prywatnych inwestorów, posiadał zdolność kredytową na poziomie 50 mln zł oraz posiadał możliwość sfinansowania raty kredytowej. Zgłosiły się dwa fundusze inwestycyjne: jeden z Łodzi i drugi z Gdyni, które zaproponowały wejście kapitałowe pod warunkiem, że będzie gwarancja ze strony miasta wykupu udziałów, które oni wykupią od prywatnych inwestorów - ja się na to nie zgodziłem. W związku z tym te dwa podmioty pozostały. Jeden z nich to potężna grupa kapitałowa CZH z Katowic z majtkiem własnym 115 mln zł, drugi to spółka założona w kwietniu z kapitałem 5 tys. zł. W związku z tym rekomenduje podpisanie umowy z grupą CZH, której właścicielem w 88% jest Agencja Rozwoju Przemysłu, czyli Skarb Państwa.
Pani Wiesława Olejnik powiedziała, że odnosi wrażenie, że konkurs, który został ogłoszony pan Prezes próbował rozstrzygnąć tutaj na Sali. Następnie radna zapytała: „Jeszcze niedawno zachęcaliśmy mieszkańców przez nasze piotrkowskie media, żeby przyłączali się do sieci ciepłowniczej. Czy zrealizowano tyle przyłączy ile było wskazane, żeby potem nie płacić odpowiednich kar? Ile jednostek oświatowych jest podłączonych do sieci ciepłowniczej w naszym mieście i dlaczego nie wszystkie?
Pan Adam Karzewnik powiedział, że nie wie kto ogłaszał o tym, żeby przyłączać się do sieci ciepłowniczej, pierwszy raz słyszy od pani radnej. Ogłoszenie dotyczyło sieci kanalizacyjnej. Zrealizowaliśmy to, tu nie ma problemu.
Pan Marek Krawczyński powiedział, że w 2016 roku wybudowano 6 nowych przyłączy. Dodatkowo było jedno przyłącze zrobione na ulicy Dmowskiego (dawny biurowiec Piomy). 
W 2017 roku planuje się 9 nowych przyłączy, a w 2018 – 7 przyłączy. Wszyscy, którzy się zgłoszą będą mieli przyłącze, jeśli tylko będą warunki techniczne. 

Pan Adam Karzewnik dodał, że ostatnio zostało przyłączone przedszkole przy ulicy Broniewskiego. 

Pan Przemysław Winiarski powiedział: „Lapsus pani Olejnik pokazuje jak świetnie do tej sesji przygotowani są wnioskodawcy, którzy nie wiedzą o czym mówią. Słuchając wnioskodawców wnikliwie usiłuje sobie wyrobić pogląd na czym im tak naprawdę zależy. Oprócz oczywistej oczywistości czyli grillowania ciepła i grillowania pana Prezydenta. Nie mogę sobie wyrobić poglądu czy radni PiS chcieliby, żeby MZGK dalej zajmowało się ciepłownictwem w mieście, czy chcieliby rozwiązania odwrotnego, nie wiem po co tak naprawdę ta Sesja została zwołana. To o czym mówią pokazuje, że nie mają zielonego pojęcia, podobnie zresztą jak my z tym, że my nie usiłujemy rozmawiać o ciepłownictwie językiem fachowców, jeżeli nimi nie jesteśmy”.
Pan Piotr Gajda powiedział: ”Panie Radny będę musiał chyba powiedzieć panu, po co się zebraliśmy. Otóż za dwa lata, gdy przejmę władzę pan zobaczy jak będą proste rozwiązania, jak poprowadzimy politykę miasta, ale na dzień dzisiejszy obawiam się, że zanim przejmiemy władzę w mieście to doprowadzicie do takiej ruiny budżet miasta, że my będziemy mieć olbrzymie trudności, żeby wyprostować tą sprawę. A związane to jest m.in. z faktem, że pieniądze są potrzebne w pierwszej kolejności na ciepłownię i na budownictwo socjalne, od 2008 roku Państwo nie ruszyliście palcem w tej kwestii. Natomiast próbujecie sobie robić prezent na wybory samorządowe za dwa lata pt. biblioteka czy palmiarnia – pięknie oszklona, w której będą dziwne rzeczy się działy i będziemy epatować mieszkańców Piotrkowa Trybunalskiego. Sam pan jest świadomy tego, że Centrum Kopernika tam nie wypali, inni członkowie stowarzyszenia pana Prezydenta są podobnego zdania. Fundujecie miastu coś co jest zupełnie nieefektywne                    i potrzebne jest w 10 kolejności. Natomiast wiemy, że pojawiły się konkretne pieniądze 30 mln zł., które powinniśmy zainwestować dla dobra tego miasta, a tego po prostu nie chcecie zrobić. Chcecie zrobić palmiarnię zamiast ciepłowni i dlatego się zebraliśmy, żeby o tym rozmawiać. Proszę nie ciągnąć za język pani radnej Olejnik, bo każdemu zdarzyć się może jakiś drobny lapsus. Dowiedziałem się, że mamy nadmiar mocy w ciepłowniach, więc nie potrzebujemy tylu kotłów. Nie jest rozwiązana do końca sprawa zasilania w energię alternatywną, sprawa zupełnie otwarta, nieprzedyskutowana dokładnie. Mogłoby to sprawić, że będziemy jeszcze mniej kotłów potrzebowali i tym samym doprowadzimy do tego, że nie musimy wkładać olbrzymich pieniędzy w ochronę środowiska poprzez maksymalną redukcję ilości kotłów w mieście. Nad tym chcieliśmy m.in. dyskutować, ale Państwo jesteście do tego nieprzygotowani, bo żadnej alternatywy nam nie przedstawiacie. Dowiedzieliśmy się, że wyposażenie jednego kotła to jest 14 -17 mln zł, tak olbrzymie koszty miały to być. Według naszych informatorów jest to rząd 4-5 maksymalnie 7 mln zł. Ilość kotłów wiemy jaką mamy, 30 mln zupełnie wystarcza na to żeby pokryć zapotrzebowanie w ciepło bez oddawania spółki w prywatne ręce. Wiemy, że spółka prywatna w momencie kiedy wchodzi – miasto traci kontrolę nad ciepłem i wówczas zapłacą za to mieszkańcy duże pieniądze. Spółka prywatna wejdzie po to, żeby maksymalizować zysk, będzie chciała zedrzeć z mieszkańców. Po to zebraliśmy się, żeby nie zdzierano z mieszkańców tych pieniędzy. Pan Prezydent powiedział, że jeden metr bieżący przyłącza to jest około 1000 zł, to z czego ta rura jest zrobiona? Rura kosztuje 100 zł m2, wykopanie koparką niech to będzie 200 – 300 zł, ale nie 1000 zł. Nie generujcie Państwo kosztów, żeby epatować tutaj radnych czy też mieszkańców jakież to kosztowne przedsięwzięcia są. Brak realnych konkretnych wyliczeń, kosztorysów potwierdzonych przez specjalistów. My się na to nie godzimy. Przyszliśmy tu, aby rozmawiać o konkretnych pieniądzach i efektywnym zarządzaniu miastem. Tego zarządzania dzisiaj nie ma, podporządkowaliście budżet naszego miasta wyborom, które mają być za dwa lata. Zastanówmy się jak dobrze zarządzać tym miastem a nie jak zdobywać wyborców w tak nieuczciwy sposób. Dobrze wiemy jakie sprawy omówiliśmy. Jak zostałem nieuczciwie potraktowany przez pana Prezydenta, co przyrzekaliście i co mówiliście. Trzy nagrania są. Uważacie, że to jest wszystko w porządku. 
Pan Marian Błaszczyński poprosił, aby rozmawiać na temat poświęcony dzisiejszej Sesji, tj. na temat ciepłownictwa. 
Pan Piotr Gajda powiedział: „Jeszcze bardzo ciekawa rzecz proszę Państwa, co innego jest źródło ciepła czyli kotłownie, a co innego sieć. Rozumiem, że chcecie Państwo oddać jeszcze ciepłownie, ale że sieć chcecie oddać, całkowitą kontrolę stracić nad interesem, to jest grubymi nićmi szyte, żeby oddać spółce wszystko. W tym momencie rozumiem, ciepłownię oddajecie, kontrolujecie sieć, ponieważ, jeżeli mamy sieć to w każdym momencie możemy pomyśleć o podłączeniu innego operatora ciepłowni, ale w momencie kiedy chcecie wszystko sprzedać, to dla nas jest jasne, chcecie mieć posadę jak nie wypalą wam wybory samorządowe. 
Pan Adam Karzewnik odpowiedział, że jest mu bardzo przykro, ponieważ dołożył tyle starań        i poświęcił tyle czasu. Powtórzył, że nikt nie zamierza sprzedać ciepłowni. Ciepłownie pozostają w dalszym ciągu w rękach miasta. Nic się zmieni. Od 1997 roku te ciepłownie i sieci są dzierżawione przez prywatną spółkę. Być może, że będą dalej bądź w innej formie. Trzeba mieć niebagatelną odwagę, żeby dyskutować z profesorem Lewandowskim z Politechniki Warszawskiej, albo z profesorem Wojdygą i innymi doktorami. To są ludzie z dziedziny energetyki w Polsce. Kwota 1000 zł dotyczyła budowy sieci magistralnej i rozdzielczej, to nie są zwykłe rury. Jednym z celów jest pozabudżetowe finansowanie tej modernizacji. Nie chcemy żeby rosło zadłużenie miasta i w związku z tym chcemy to zrealizować pozabudżetowo. 
Pan Przemysław Winiarski powiedział: „Gratuluję panu Radnemu Gajdzie fantastycznego samopoczucia i pewności, że za dwa lata PiS wygra wybory samorządowe a pan Radny zasiądzie w fotelu Przewodniczącego Rady. Bardzo dziękuję, że Pan wyartykułował o co tak naprawdę chodzi PiS, mianowicie żeby ciepłownictwo pozostało w rękach MZGK. Rozumiem, że jesteście sojusznikiem pana Prezesa – co mnie bardzo cieszy. Jednocześnie nie bardzo rozumiem, że jakaś inna spółka wejdzie i natychmiast obciąży mieszkańców olbrzymimi kosztami przekształceń inwestycji. Taryfy w ciepłownictwie też podlegają kontroli a ja tu słyszę cały czas, ze jest Urząd Regulacji Energetyki, który na pewne rzeczy może się zgodzić a na pewne rzeczy zgodzić się nie może. Po trzecie dziwię się, że jeżeli spółka, która miałaby wygrać przetarg i odciążyć budżet miasta od kłopotów i zadłużeń, jesteście przeciwnikami takiego rozwiązania. Po czwarte to, że ośmielam się dyskutować z panem Prezydentem o tym czy jest celowe czy nie jest celowe w obrębie biblioteki lokalizowanie centrum nauki – to świadczy o dużym poziomie demokracji w naszym ugrupowaniu i o tym, że możemy na ten temat dyskutować i możemy się różnić, a jakkolwiek ideę budowy biblioteki jako całości popieram i w pewnych momentach staję się sojusznikiem pana Radnego Gajdy mówiąc o tym, że fajnie byłoby gdyby w budynku biblioteki również miejsce znalazł nowoczesny multimedialny oddział naszego Muzeum, który mógłby stać się atrakcją dla ludzi z zewnątrz - popieram pana. Cenię pana za olbrzymią wiedzę historyczną, architektury, remontów obiektów zabytkowych, nagrobków. Natomiast bardzo się dziwię, że usiłuje pan być ekspertem w sprawie, w której obiektywnie mówiąc ekspertem pan nie jest”.

Pan Marek Krawczyński powiedział:  koncesja, którą posiada MZGK jest przyznana na 5 kotłów WR25 i według definicji ustawy o ochronie środowiska jest to 29 MW. Natomiast na tabliczkach znamionowych urządzeń jest 23,26 MW. Na dzień dzisiejszy pracują 4 kotły, a 5 jest gotowych. Piąty kocioł („3” na ul. Orlej) jest gotowy, ale nie będzie już remontowany ani naprawiany. Jest gotowy na wypadek kataklizmu bądź temperatury -40 stopni. Nie przewidujemy żadnych nakładów inwestycyjnych. Jeśli chodzi o remonty to sieć jest cały czas w gestii, jeżeli chodzi o remonty, w umowie dzierżawy MZGK. Partner, którego proponuję to jest Skarb Państwa, 
Pan Piotr Gajda powiedział: „Dziękuję panu za dobre słowo. Myślę, słucham i wyciągam wnioski. W związku z tym podejmuję konkretne działania. Panie Prezydencie, ja pana nie atakuję bo wiem, że jest pan bardzo uczciwym człowiekiem. Natomiast jest jedna sprawa – tak samo jak z wodociągami jest, miasto zaciągnęło olbrzymie kredyty, skorzystało z olbrzymich dofinansowań i wybudowało nowoczesną oczyszczalnię i tak samo chcemy z ciepłownią. Nas bardzo niepokoi fakt, że znalazło się 30 mln na budowę owej palmiarni a nie ma pieniędzy, np. na budownictwo socjalne, a także na sprawy ciepłownictwa. Ja też popieram bibliotekę, ale ona jest na 10. miejscu na liście potrzeb w Piotrkowie. Także macie Państwo odpowiedź dlaczego się zebraliśmy i dlaczego walczymy o tą sprawę”.
Pan Łukasz Janik zapytał, czy jest strategia dalszego rozwoju ciepłownictwa (oprócz wydzierżawiania na 30 lat) ?
Pan Adam Karzewnik odpowiedział, że pan radny Lorek zauważył iskierkę nadziei, która spowoduje, że być może inaczej będzie to załatwione. Wszystko będzie omówione przez specjalnie powołaną komisję. Każdy inny wariant oprócz sprzedaży jest możliwy. Proszę nas nie namawiać pójścia drogą oczyszczalni ścieków. 

Pan Grzegorz Lorek powiedział: „ Mam wrażenie, że jest pewna biegunowość – jedna strona to jest pan Prezes a druga strona to jest punkt widzenia interesów miasta. Szkoda, że ta dyskusja odbyła się tak późno. Mam nadzieję, że uda się znaleźć takie rozwiązanie, które nie będzie dla nas wszystkich problemem, bez względu kto będzie rządził tym miastem, bo wszyscy służymy mieszkańcom. Jeszcze raz ze swojej strony i w imieniu moich kolegów bardzo dziękuję za zorganizowanie tej sesji i udzielenie nam odpowiedzi”.
Pan Ludomir Pencina powiedział:„ Pan Przewodniczący Rady Miasta dzwonił do mnie w sprawie wskazanie radnych do pracy w komisji nt. ciepłownictwa. Odpowiedziałem, że ja byłem szefem komitetu wyborczego, nie byłem przewodniczącym klubu i w związku z tym przewodniczący powinien zadzwonić do każdego radnego z naszej czwórki i zapytać czy ma wolny czas w takim zespole pracować. Uważam (przeciwnie jak radny Winiarski) dzisiejszy dzień za niezmarnowany, przyłączam się również do tego, że prezentacja była bardzo profesjonalna. Taka dyskusja w trosce o problem ciepłownictwa w mieście jest bardzo potrzebna i uważam, że jest to w tej chwili priorytetowe dla miasta Piotrkowa Trybunalskiego”.

Pani Krystyna Czechowska powiedziała, że pan Prezes poinformował, że zgłosiły się dwa fundusze inwestycyjne, że były prowadzone rozmowy z dwoma innymi partnerami. Czy na to zaproszenie (oprócz tych dwóch funduszy inwestycyjnych) też odpowiedział ten partner CZH Katowice, czy są to odrębne rozmowy? Z czego wynika tutaj dwutorowość? 
Pan Marek Krawczyński odpowiedział: „Na to ogłoszenie zgłosiły się dwa podmioty, z którymi wcześniej negocjował. Natomiast odebrałem telefony od funduszu Magellan z Łodzi, który w zasadzie znany jest z tego, że zajmuje się długami szpitalnymi i nowego funduszu Dekada z Gdyni, który nie ma w tym temacie doświadczenia, ale warunek jeden: gwarancję samorządu, co oczywiście w tym przypadku nie wchodzi w grę. Oprócz tego z Prezydentem Karzewnikiem rozmawialiśmy z ECO Opole – kapitał niemiecki i byli też przedstawiciele z Gliwic – kapitał niemiecki. Przy czym te dwie instytucje mogą wystartować same. Grupa CZH jest partnerem kapitałowym,  nie ma koncesji na prowadzenie i może wystartować tylko z MZGK”.
Pan Andrzej Kacperek podziękował za zainteresowanie stanem piotrkowskich szkół. Stwierdził również, że istnieją takie placówki oświatowe, jak np. budynek I Gimnazjum czy budynek Szkoły Podstawowej Nr 5 co do których, z powodu położenia poza centrum miasta, nie ma technicznych możliwości przyłączenia do miejskiej sieci ciepłowniczej. 
Pan Przemysław Winiarski nawiązując do wypowiedzi pana Wiceprezydenta Miasta Andrzeja Kacperka wyraził nadzieję, że „nie będziemy czekać na rozwój tej sieci ciepłowniczej tylko po prostu urządzimy w Szkole Podstawowej Nr 5 nowoczesną kotłownię”.
Punkt 5
Wolne wnioski. 
Nie podjęto wniosków. 
Przewodniczący Rady Miasta pan Marian Błaszczyński zaprosił wszystkich Radnych na spotkanie wigilijne w dniu 21 grudnia 2016 roku, o godz. 18.00.  

Punkt 6
Zamknięcie obrad XXX Nadzwyczajnej Sesji.  
Wobec wyczerpania porządku Przewodniczący Rady Miasta zamknął posiedzenie XXX Nadzwyczajnej Sesji Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.
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