Załącznik nr 1 do Zarządzenia
Nr 375 Prezydenta Miasta
Piotrkowa Trybunalskiego 
[bookmark: _GoBack]wykonującego zadanie
 z zak. administracji rządowej
z dnia 07.12.2020 r.

Wykaz części nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa przeznaczonej do oddania w użyczenie, położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Henryka Sienkiewicza 16a.

Nieruchomość położona jest w Piotrkowie Trybunalskim, przy ul. Henryka Sienkiewicza 16a, w obrębie ewidencyjnym nr 22.
Przedmiotem użyczenia jest część nieruchomości stanowiąca pomieszczenia biurowe nr: 014, 19, 105, 106, 107, 108, 109, 111, 112, 112a, 112b, 203, 204, 215, 215a wraz z powierzchnią wspólną; o łącznej powierzchni 406,93 m2 oraz pomieszczenie garażowe nr 6 - mieszczące się w budynku usytuowanym na nieruchomości, objętej księgą wieczystą nr PT1P/00059295/8, w skład której wchodzą działki oznaczone w ewidencji gruntów nr: 168/2, 169/1, 170/1 i 172/1, w której udział wynoszący 119164/314833 stanowi własność Skarbu Państwa.
Nieruchomość nie jest obciążona prawami oraz zobowiązaniami na rzecz osób trzecich.
Część nieruchomości opisana w pkt.2 zostaje przeznaczona do oddania w użyczenie na czas oznaczony 3 lat, na rzecz Powiatu Piotrkowskiego, z przeznaczeniem do użytkowania na pomieszczenia biurowe mające służyć do realizacji zadań statutowych Powiatu Piotrkowskiego.
 Wojewoda Łódzki Zarządzeniem nr 181/2020 z dnia 25.11.2019 r. wyraził zgodę na zawarcie z Powiatem Piotrkowskim kolejnej umowy użyczenia obejmującej przedmiotową część nieruchomości.
Ww. nieruchomość objęta jest miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego Parku Śródmiejskiego im. Jana Pawła II w Piotrkowie Trybunalskim, zatwierdzonym Uchwałą Nr XVII/236/15 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 18.12.2015 r. Zgodnie z zapisami planu znajduje się w terenach oznaczonych symbolem 8U – tereny zabudowy usługowej z możliwością lokalizacji zieleni, sieci i urządzeń infrastruktury technicznej, miejsc postojowych i małej architektury.
Wykaz podlega wywieszeniu na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego na okres 21 dni, tj. od dnia 9.12.2020 r. do dnia 30.12.2020r. ,zamieszcza się na stronie internetowej: www.piotrkow.pl, w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Miasta Piotrków Trybunalski: www.bip.piotrkow.pl oraz podlega przekazaniu Wojewodzie Łódzkiemu w celu jego zamieszczenia na stronie podmiotowej Wojewody w Biuletynie Informacji Publicznej: bip.lodzkie.eu, przez okres 21 dni, a informacja o wywieszeniu wykazu podana zostanie do publicznej wiadomości w prasie lokalnej o zasięgu obejmującym co najmniej powiat, na terenie którego położona jest nieruchomość.

I Zastępca Prezydenta Miasta
(-) Andrzej Kacperek
