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PROTOKÓŁ NR 30/21 z posiedzenia Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w dniu 26 stycznia 2021 roku w trybie korespondencyjnym

Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych zwołaną w trybie korespondencyjnym, na podstawie art.15 zzx. ust. 3 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych. 
Jednocześnie powiedział, że Zawiadomienie wraz z projektami uchwał zostało członkom Komisji wysłane elektronicznie w dniu 18 stycznia 2021 roku i tego dnia radni mogli odbierać wykazy imiennego głosowania.
Stwierdził, że 9 radnych, członków Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych 
i Osób Niepełnosprawnych w określonym terminie tj.  do 25 stycznia 2021 roku złożyło imienne wykazy głosowań.
Przewodniczący Komisji poinformował, że złożenie przez radnych zwrotnych kopert 
z imiennymi wykazami głosowań stanowi potwierdzenie obecności na posiedzeniu Komisji w dniu 26 stycznia 2021 r., zwołanej w trybie korespondencyjnym.
W komisji potwierdzili uczestnictwo radni:    
1) Błaszczyński Marian
2) Czechowska Krystyna
3) Dajcz Sławomir  - Wiceprzewodniczący Komisji
4) Masiarek Piotr  - Przewodniczący Komisji
5) Olejnik Wiesława
6) Więcławska Sylwia  
7) Czubała Urszula
8) Ludomir Pencina
9) Wężyk-Głowacka Marlena


Punkt 1
Przyjęcie protokołu z Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych z dnia 26 stycznia 2021 r.; – Protokół został przyjęty.
Wynik głosowania korespondencyjnego:
    9 głosów za:  Błaszczyński Marian, Czechowska Krystyna, Czubała Urszula, Dajcz Sławomir, Masiarek Piotr, Olejnik Wiesława, Pencina Ludomir, Wężyk-Głowacka, Więcławska Sylwia 

Punkt 2
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIV/352/20 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 15 lipca 2020 r. w sprawie przyjęcia Programu „Piotrkowska Karta Mieszkańca”    - Opinia pozytywna.
Wynik głosowania korespondencyjnego:
    9 głosów za:  Błaszczyński Marian, Czechowska Krystyna, Czubała Urszula, Dajcz Sławomir, Masiarek Piotr, Olejnik Wiesława, Pencina Ludomir, Wężyk-Głowacka, Więcławska Sylwia.

Punkt 3
Ze Sprawozdaniem z działalności Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych zapoznali się członkowie komisji w osobach:  Błaszczyński Marian, Czechowska Krystyna, Czubała Urszula, Dajcz Sławomir, Masiarek Piotr, Olejnik Wiesława, Pencina Ludomir, Wężyk-Głowacka, Więcławska Sylwia.

Punkt 4
Ze sprawozdaniem z realizacji uchwał podjętych przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w okresie od 29 stycznia 2020 roku do 24 czerwca 2020 roku (stan na dzień 30 września 2020 roku) zapoznali się członkowie komisji w osobach :  Błaszczyński Marian, Czechowska Krystyna, Czubała Urszula, Dajcz Sławomir, Masiarek Piotr, Olejnik Wiesława, Pencina Ludomir, Wężyk-Głowacka, Więcławska Sylwia.

Na tym protokół zakończono.                                                                                      
                                                                             
Podpisał Przewodniczący Komisji (-)  Piotr Masiarek                                         		  
