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RADY MIASTA PIOTRKOWA TRYBUNALSKIEGO
z dnia 31 marca 2021 r.
w sprawie przekazania petycji do rozpatrzenia zgodnie z właściwością
	Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 713, poz. 1378) oraz art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz.U. z 2018 r. poz. 870) uchwala się, co następuje:
§ 1. Przekazuje się do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej, jako podmiotu właściwego do rozpatrzenia sprawy, petycję z dnia 9 lutego 2021 r. dotyczącą wyrażenia przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego opinii w sprawie przeprowadzenia bezpośredniego Referendum Ludowego w celu dokonania przez obywateli polskich akceptacji jako Aktów Woli Narodu: Nowego Kodeksu Wyborczego oraz Nowego Ustroju Prezydencko-Ludowego dla Polski przeprowadzenia Referendum Ludowego.
§ 2. Uzasadnienie przekazania petycji do rozpatrzenia zgodnie z właściwością zawiera załącznik do niniejszej uchwały.
§ 3. Zawiadamia się podmiot wnoszący petycję o przekazaniu jej do podmiotu właściwego do  rozpatrzenia petycji.
§ 4. Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.
§ 5. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 
	
	Przewodniczący Rady Miasta


Marian Błaszczyński
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Załącznik do uchwały Nr XXXIV/474/21
Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego
z dnia 31 marca 2021 r.
Uzasadnienie
Do Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego wpłynęła petycja z dnia 9 lutego 2021 r. (data wpływu:   24 lutego 2021 r.), której autorka zwróciła się do Rady Miasta, aby wyraziła opinię w sprawie przeprowadzenia bezpośredniego Referendum Ludowego w celu dokonania przez obywateli polskich akceptacji jako Aktów Woli Narodu: Nowego Kodeksu Wyborczego oraz Nowego Ustroju Prezydencko-Ludowego dla Polski.
Zgodnie z art. 2 ust. 3 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach przedmiotem petycji może być żądanie, w szczególności, zmiany przepisów prawa, podjęcia rozstrzygnięcia lub innego działania
w sprawie dotyczącej podmiotu wnoszącego petycję, życia zbiorowego lub wartości wymagających szczególnej ochrony w imię dobra wspólnego, mieszczących się w zakresie zadań i kompetencji adresata petycji.
Z uwagi na fakt, iż przedmiot petycji z dnia 9 lutego 2021 r. nie mieści się w zakresie zadań i kompetencji Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, Rada postanowiła przekazać ją, zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach, do podmiotu właściwego do rozpatrzenia petycji, tj. w tym przypadku do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej.
Pouczenie:
Zgodnie z art. 13 ust.2 ustawy o petycjach sposób załatwienia petycji nie może być przedmiotem      skargi.
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