Znak sprawy:  DRM.0012.4.9.2021
Protokół Nr 34/21 z Komisji Oświaty i Nauki Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w dniu 27 września 2021 roku, które odbyło się w siedzibie Urzędu Miasta w Piotrkowie Trybunalskim przy Pasażu Rudowskiego 10, w godzinach od 15:00 do 15:30

Radni obecni na posiedzeniu Komisji:
1.Rafał Czajka – Przewodniczący Komisji
2.Konrad Czyżyński – Wiceprzewodniczący Komisji 
3.Marian Błaszczyński
4.Łukasz Janik
5.Piotr Masiarek
6.Bogumił Pęcina
7.Sylwia Więcławska

Radni nieobecni: Wiesława Olejnik
Lista obecności w załączeniu do protokołu.

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli :
1.Izabela Wroniszewska - Skarbnik Miasta
2.Krzysztof Studziżur – kierownik Referatu Geodezji, Kartografii i Katastru
3.Radosław Kaczmarek – kierownik Referatu Edukacji

Obradom Komisji przewodniczył Pan Rafał Czajka. W chwili rozpoczęcia obrad stwierdził, że obecnych jest 7 członków Komisji, co stanowi quorum pozwalające Komisji na prawomocne obradowanie. 
[bookmark: _Hlk85196166]Następnie zapytał, czy są uwagi do porządku obrad i wobec braku zgłoszeń Komisja przyjęła porządek obrad w następującej wersji:

[bookmark: bookmark2]I. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia Komisji:
[bookmark: bookmark3]II. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
1.Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty i Nauki z dnia 25 sierpnia 2021 roku;
[bookmark: _Hlk85187754]2.Informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za I półrocze 2021 roku.
[bookmark: _Hlk85187908]3.Informacja o przebiegu wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za I półrocze 2021 roku w następujących działach:
a) Dział 801 - Oświata i Wychowanie.
b) Dział 854 - Edukacyjna Opieka Wychowawcza.
[bookmark: _Hlk85187945]4.Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie nadania nazwy dla ronda w Piotrkowie Trybunalskim. (Polskiej Organizacji Skautowej);
[bookmark: _Hlk85187999]5.Analiza naboru dzieci do przedszkoli i uczniów do szkół w Piotrkowie Trybunalskim w roku szkolnym 2021/2022 – informacja ustna;
6. Korespondencja kierowana do Komisji.
7.Sprawy różne.

Punkt 1
Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty i Nauki z dnia 25 sierpnia 2021 r.
 
[bookmark: _Hlk85188646]Wynik głosowania:
- 6 głosów za; Błaszczyński Marian, Czajka Rafał, Czyżyński Konrad, Masiarek Piotr,
Pęcina Bogumił, Więcławska Sylwia;
- 0 głosów przeciw;
- 1 głos wstrzymujący: Janik Łukasz.

Komisja przyjęła protokół.

Punkt 2
Informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za I półrocze 2021 roku.

Członkowie Komisji: Marian Błaszczyński, Rafał Czajka, Konrad Czyżyński, Łukasz Janik, Piotr Masiarek, Bogumił Pęcina i Sylwia Więcławska
przyjęli przedmiotową informację do wiadomości.

Punkt 3
Informacja o przebiegu wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 
I półrocze 2021 roku w następujących działach:
a)Dział 801 - Oświata i Wychowanie.
b)Dział 854 - Edukacyjna Opieka Wychowawcza.

Członkowie Komisji: Marian Błaszczyński, Rafał Czajka, Konrad Czyżyński, Łukasz Janik, Piotr Masiarek, Bogumił Pęcina i Sylwia Więcławska 
przyjęli  przedmiotową informację do wiadomości.

[bookmark: _Hlk85187979]Punkt 4
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie nadania nazwy dla ronda w Piotrkowie Trybunalskim. (Polskiej Organizacji Skautowej)

Przewodniczący Komisji Rafał Czajka poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Wynik głosowania:
- 6 głosów za; Błaszczyński Marian, Czajka Rafał, Czyżyński Konrad, Masiarek Piotr, 
Pęcina Bogumił, Więcławska Sylwia
- 1 głos przeciwny: Janik Łukasz;
- 0 głosów wstrzymujących.

Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
OPINIA Nr 77/34/21

Punkt 5
Analiza naboru dzieci do przedszkoli i uczniów do szkół w Piotrkowie Trybunalskim w roku szkolnym 2021/2022 – informacja ustna.

Przewodniczący poprosił o przedstawienie informacji kierownika Referatu Edukacji - Pana Radosława Kaczmarka, który powiedział: nabór do jednostek oświatowych przebiegł zgodnie z naszymi oczekiwaniami, nie było problemu z naborem do żadnej szkoły. Dokładne dane liczbowe można będzie przedstawić w terminie późniejszym. Jeśli chodzi o przedszkola mamy o dwa oddziały mniej niż w ubiegłym roku. 
Zdaniem Pana Kierownika spowodowane jest to demografią oraz przejściem części dzieci do przedszkoli niepublicznych.

Pan Rafał Czajka-Przewodniczący zapytał, czy będziemy mogli liczyć na zestawienie dot. danych liczbowych, które będzie pokazywało ile mamy uczniów w skali miasta w poszczególnych rodzajach szkół podstawowych i średnich na Komisję Oświaty i Nauki w październiku? 
Pan Radosław Kaczmarek – kierownik Referatu Edukacji odpowiedział, że dysponuje takimi liczbami na dzień 1 września br. Dane liczbowe na dzień 30 września 2021 r. będą przedstawione na Komisji Oświaty i Nauki w miesiącu październiku.

Punkt 6
Korespondencja kierowana do Komisji.
[bookmark: _Hlk85193515][bookmark: _Hlk85198057]Pan Rafał Czajka-Przewodniczący Komisji odczytał wniosek mieszkańca Piotrkowa Trybunalskiego w sprawie nadania nazwy dla ulicy, oznaczonej nr 18 KDD, w Piotrkowie Trybunalskim. Proponowana nazwa to ulica ,, Hortensji”. Wskazana nazwa nie jest ujęta w rejestrze oczekujących nazw ulic i placów prowadzonego przez Urząd Miasta (Bank nazw). 

W wyniku Komisja zdecydowała aby proponowana nazwa ulicy została przekazana do Prezydenta Miasta z jednoczesną prośbą o włączenie ww. nazwy do Banku nazw (DRM.0012.27.2021).

Wynik głosowania:
- 7 głosów za; Błaszczyński Marian, Czajka Rafał, Czyżyński Konrad, Masiarek Piotr, Janik Łukasz, Pęcina Bogumił, Więcławska Sylwia
- 0 głosów przeciwnych;
- 0 głosów wstrzymujących. 

Punkt 7
Sprawy różne.

Pani Sylwia Więcławska poruszyła kwestię związaną z uczniami, którzy blokują płynny przejazd pojazdów przez przejście dla pieszych w okolicach ZSP Nr 1.
Pan Rafał Czajka-Przewodniczący Komisji stwierdził, że ww. problem jest znany i poruszany od kilku lat. Nie jest możliwe wybudowanie przejścia podziemnego lub kładki pieszej. Uczniowie przemieszczający się pomiędzy dwoma budynkami szkoły mogą poruszać się tylko w obrębie oznaczonych przejść dla pieszych. Wymienione przez Panią radną przejście dla pieszych jest najbliższe i najbezpieczniejsze. Uczniowie korzystający z ww. przejścia mają takie samo prawo jak inni uczestnicy ruchu.  Przewodniczący jednocześnie przypomniał, że temat był poruszany również na Komisji Administracji, Bezpieczeństwa Publicznego i Inwentaryzacji Mienia Komunalnego.
W sprawach różnych również został poruszony problem związany z młodzieżą palącą papierosy w ZSP Nr 1 oraz w pobliskim Parku im. Ks. Józefa Poniatowskiego w Piotrkowie Trybunalskim.

Pan Łukasz Janik: Zaapelował o zaprzestanie sesji w trybie korespondencyjnym.

Pan Rafał Czajka Przewodniczący Komisji w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamknął posiedzenie Komisji.

Na tym protokół zakończono.

Podpisał:
Przewodniczący Komisji Oświaty i Nauki
(-) Rafał Czajka

Protokół sporządził:
Sylwester Kacprzyk
4

