Piotrków Trybunalski, dn. 17.01.2022 r.
Komisja ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych
Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego
Nasz znak: DRM.0012.6.1.2022 
  
[bookmark: _GoBack]Zarządzam posiedzenie Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych na podstawie art.15 zzx. ust.3 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. 
o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 
i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 2095; zm.: Dz. U. z 2021 r. poz. 2120, poz. 2133, poz. 2262, poz. 2269, poz. 2317, poz. 2368 i poz. 2459)  na dzień 25 stycznia (wtorek) 2022 r. o godzinie 8:00 w trybie korespondencyjnym.
Imienne wykazy głosowań przesłane zostaną Państwu Radnym pocztą elektroniczną wraz z niniejszym zawiadomieniem (alternatywnie dla osób, które nie mają możliwości wydrukowania przesłanych wykazów głosowań możliwy będzie osobisty odbiór imiennych wykazów głosowań od dnia 17 stycznia 2022 r., za pośrednictwem Biura Rady Miasta, w Urzędzie Miasta, Pasaż Karola Rudowskiego 10).
Imienne wykazy głosowań po wypełnieniu należy złożyć do dnia 24 stycznia 2022 r. za pośrednictwem Biura Rady Miasta, w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego. Złożenie przez radnych, w wyznaczonym terminie imiennych wykazów głosowań będzie stanowiło potwierdzenie obecności na Komisji w dniu 25 stycznia 2022 r., zwołanej w trybie korespondencyjnym. 

1. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
2. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
3. Przyjęcie protokołu z Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych 
i Osób Niepełnosprawnych z dnia 23 listopada 2021 r.
4. Przyjęcie protokołu z Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych 
i Osób Niepełnosprawnych z dnia 21 grudnia 2021 r.
5. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany statutu Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Piotrkowie Trybunalskim.
6. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę Nr XLV/563/21 
z dnia 24 listopada 2021 roku w sprawie organizacji wspólnej obsługi administracyjnej, finansowej i organizacyjnej jednostek organizacyjnych instytucjonalnej pieczy zastępczej zaliczanych do sektora finansów publicznych, dla których organem prowadzącym jest Miasto Piotrków Trybunalski.

Podpisał Przewodniczący Komisji (-) Piotr Masiarek




     

















