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Protokół Nr 22/22  z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, które odbyło się w dniu 22 marca 2022 roku, w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, Pasaż Karola Rudowskiego 10, sala obrad nr 1, parter, w godzinach od 14.00 do 14.30 

Radni obecni na posiedzeniu Komisji:
1. Jan Dziemdziora – Przewodniczący Komisji
2. Sławomir Dajcz 
3. Piotr Gajda 
4. Andrzej Piekarski
5. Marlena Wężyk-Głowacka
6. Jadwiga Wójcik  – Wiceprzewodnicząca Komisji
Ponadto w posiedzeniu udział wzięła p. Jolanta Kopeć- kierownik Biura Partnerstwa 
i Funduszy.
Obrady otworzył Pan Jan Dziemdziora Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji

Punkt 1 
Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
Pan  Jan Dziemdziora stwierdził, że w chwili rozpoczęcia posiedzenia na sali obecnych było 6 członków Komisji, co stanowiło quorum i obrady Komisji były prawomocne.
Punkt 2
Proponowany porządek posiedzenia przedstawiał się następująco:
1. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
2. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 
24 sierpnia 2021 r. 
4. Ustalenie toku postępowania z petycją dotyczącą zerwania umów partnerskich 
z miastami Kostromą (Federacja Rosyjska) i Mołodeczno (Republika Białorusi).
5. Przyjęcie sprawozdania ze skarg i wniosków podlegających rozpatrzeniu przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w okresie 1.01.2021 – 31.12.2021 r. 
6. Rozpatrzenie korespondencji skierowanej do Komisji.
7. Sprawy różne. 

Punkt 3
Przyjęcie protokołu z z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 
24 sierpnia 2021 r.

Protokół z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji odbytego w dniu 24 sierpnia 2021 r. został przyjęty przy 4 głosach za, bez głosów przeciwnych przy 2 głosach wstrzymujących.

Punkt 4
Ustalenie toku postępowania z petycją dotyczącą zerwania umów partnerskich 
z miastami Kostromą (Federacja Rosyjska) i Mołodeczno (Republika Białorusi).

Pan Jan Dziemdziora Przewodniczący Komisji poinformował, że do Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w dniu 7 marca 2022 r. wpłynęła petycja mieszkańca Piotrkowa Trybunalskiego, którą złożył w związku z nieuzasadnioną 
i nieprowokowaną agresją Federacji Rosyjskiej na Ukrainę, mając na uwadze interes publiczny oraz solidarność z narodem ukraińskim. Petycja dotyczy zerwania, względnie  zawieszenia umów partnerskich z miastami Kostromą (Federacja Rosyjska) i Mołodeczno (Republika Białorusi).
Ponadto dodał że Prezydent Miasta Piotrkowa Trybunalskiego złożył na marcową Sesję Rady Miasta następujące projekty uchwał:
1. w sprawie wsparcia Ukrainy w związku z inwazją Federacji Rosyjskiej na Ukrainę jaka nastąpiła w dniu 24 lutego 2022 r. 
1. w sprawie zerwania współpracy partnerskiej z miastem Kostroma (Federacja Rosyjska)
1. w sprawie zerwania współpracy partnerskiej z miastem Mołodeczno (Republika Białorusi)
Stwierdził, że petycja i złożone projekty uchwał korespondują ze sobą. Petycja zostanie  rozpatrzona w późniejszym terminie – na rozpatrzenie petycji mamy 
3 miesiące. Zobaczymy jak te trzy projekty zostaną rozpatrzone prze Radę Miasta. 

Pan Piotr Gajda zapytał czy w ww. projektach uchwał nie powinno być zamiast słowa „zerwanie współpracy” zapisane „wypowiedzenie umowy i zerwanie współpracy” albo „wypowiedzenie umowy”.

Pani Jolanta Kopeć wyjaśniła, że w jednym i w drugim przypadku jest podpisana obustronna umowa partnerska, a co do zmiany tego zapisu ustali to z Biurem Prawnym.
 
Punkt 5

Przyjęcie sprawozdania ze skarg i wniosków podlegających rozpatrzeniu przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w okresie 1.01.2021 – 31.12.2021 r. 

Sprawozdanie ze skarg i wniosków podlegających rozpatrzeniu przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w okresie 1.01.2021 – 31.12.2021 r. przyjęto przy 5 głosach za, bez głosów przeciwnych przy 1 głosie wstrzymującym.

Punkt 6
Rozpatrzenie korespondencji skierowanej do Komisji.
Pan Jan Dziemdziora poinformował członków Komisji, że do Komisji wpłynęła skarga mieszkanki Piotrkowa Trybunalskiego na działanie Prezydenta Miasta w sprawie  nieprawidłowości związanych z obrotem nieruchomościami gruntowymi należącymi do rodziny skarżącej – przekazana w dniu 21 marca 2022 r. przez Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi do rozpatrzenia według właściwości. Z uwagi na konieczność przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego i przygotowania stosownego projektu uchwały Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, który stanowić będzie odpowiedź na ww. skargę, a następnie skierowanie go pod obrady, nie ma możliwości rozpatrzenia skargi w terminie miesiąca od daty jej wpływu do Rady Miasta. W związku z powyższym zgłosił wniosek o wystąpienie do Rady Miasta o przedłużenie terminu rozpatrzenia skargi do dnia 30 kwietnia 2022 r.  Wniosek został przyjęty przy 6 głosach za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących. 
Punkt 7
Sprawy różne.
Pan Piotr Gajda zwrócił uwagę na zachowanie mieszkańca bloku przy ul. Próchnika, osoba ta dziwnie się zachowuje, grozi że podpali blok. Zapytał czy służby miejskie mogą coś w tej sprawie zrobić.
Pan Jan Dziemdziora poradził aby problem dot. kierowania gróźb karalnych 
w stosunku do mieszkańców bloku zgłosił do Prokuratury Rejonowej z prośbą 
o wszczęcie postępowania albo problem ten zgłosił do kierownika danego osiedla. 
Pan Jan Dziemdziora stwierdził, że do niego zwrócili się mieszkańcy – lokatorzy bloku przy ul. Sygietyńskiego 3. Jest to pismo kierowane do Prezydenta Miasta a przekazane do wiadomości Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Pismo dot. zorganizowania spotkania przedstawicieli lokatorów z Prezydentem Miasta. 
Na tym protokół zakończono.
Przewodniczący Komisji: (-) Jan Dziemdziora 
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