Uzasadnienie 

do projektu uchwały Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie ulic: Słowackiego, Młynarskiej, Belzackiej w Piotrkowie Trybunalskim.

Uchwałą o przystąpieniu objęty jest obszar o powierzchni ok. 0,6 ha położony w rejonie ulic: Słowackiego, Młynarskiej, Belzackiej w Piotrkowie Trybunalskim. 
Na całym obszarze objętym projektem uchwały obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego – Uchwała Nr XL/721/09 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 30 września 2009 r. (Dz. Urz. Woj. Łódzkiego z dnia 17 listopada 2009 r. Nr 337 poz. 2786) ze zmianą przyjętą Uchwałą Nr XXX/586/13 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 27 lutego 2013 roku (Dz. Urz. Woj. Łódzkiego z dnia 18 kwietnia 2013 r. poz. 2185) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie Al. Armii Krajowej, ulic Słowackiego i Narutowicza oraz terenów PKP w Piotrkowie Trybunalskim, który przeznacza ten teren pod zabudowę usługową. Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, przyjęte Uchwałą Nr XLIX/837/06 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 29 marca 2006 roku z późniejszymi zmianami (Uchwała Nr XIV/297/11 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 30.11.2011 r., Nr XXVII/359/16 z dnia 26.10.2016 r., Nr XLVII/566/17 z dnia 25.10.2017 r. i Nr XLIX/625/22 z dnia 30.03.2022 r.), na wskazanym obszarze ustala funkcje MŚ, zgodnie z którą przedmiotowy obszar przeznacza się pod zabudowę wielofunkcyjną śródmiejską.
Głównym celem opracowania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego jest wprowadzenie funkcji zgodnych z ustaleniami Studium, jako wyraz realizacji przyjętej polityki. 
Wprowadzenie na tym terenie zabudowy wielofunkcyjnej śródmiejskiej doprowadzi do zgodności z ustaleniami studium oraz ujednolici zapisy z terenami sąsiednimi, w ramach tej samej jednostki urbanistycznej określonej w studium. Opracowanie planu miejscowego wynika również z likwidacji dotychczasowej funkcji produkcyjnej młyna, co daje możliwość adaptacji tego terenu pod zabudowę mieszkaniowo-usługową, z lokalizacją usług charakterystycznych dla centrum miasta.
