Uzasadnienie do projektu uchwały zmieniającej Uchwałę Nr L/632/22 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 27 kwietnia 2022r. w sprawie nabycia do zasobu gminnego niezabudowanej nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ulicy Krótkiej 19. 
W dniu 27 kwietnia 2022r. Rada Miasta Piotrkowa Trybunalskiego podjęła Uchwałę Nr L/632/222 na podstawie, której wyraziła zgodę na nabycie do zasobu gminnego niezabudowanej nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ulicy Krótkiej 19, obręb 33 oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków numerami:
- 72/13 o powierzchni 0,0488 ha 
-104/12 o powierzchni 0,0277 ha 
Wykonanie uchwały powierzyła Prezydentowi Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.
Uchwała weszła w życie z dniem podjęcia.

W związku z oczywistą omyłką pisarską polegającą na błędnym wskazaniu powierzchni działki numer 72/13 ( 0,0488 ha) konieczne jest sprostowanie powierzchni działki numer 72/13 – która zgodnie z ewidencją gruntów i budynków wynosi  0,0211 ha.
Wpisana została przez pomyłkę łączna powierzchnia obu działek tj. działki nr 72/13 i 104/12 wynosząca 0,0488 ha.
W świetle powyższego konieczne jest podjęcie przez Radę Miasta Piotrkowa Trybunalskiego zmieniającej uchwały w sprawie nabycia do zasobu gminnego niezabudowanej nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ulicy Krótkiej 19 dotyczącej powierzchni działki numer 72/13, obręb 33.

W załączeniu projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie nabycia do zasobu gminnego niezabudowanej nieruchomości położonej  w Piotrkowie Trybunalskim przy ulicy Krótkiej 19 kierowany pod obrady Rady Miasta, po uprzednim zaopiniowaniu przez właściwe komisje problemowe
 
