DRM.0012.6.4.2023

PROTOKÓŁ NR 57/23
[bookmark: _Hlk114217845]z posiedzenia Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w dniu
30 maja 2023 roku przy ul. Pasaż Karola Rudowskiego 10, sala nr 1 
w godz. 15:00 – 15:30

Punkt 1
Radni obecni na posiedzeniu Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych
i Osób Niepełnosprawnych:
1.	Piotr Masiarek  – Przewodniczący Komisji
2.	Sławomir Dajcz – Wiceprzewodniczący Komisji
3.	Marian Błaszczyński
4.	Krystyna Czechowska
5.	Urszula Czubała
6.	Wiesława Olejnik
7.	Ludomir Pencina
8.	Marlena Wężyk-Głowacka

Nieobecna:
Sylwia Więcławska

W posiedzeniu udział wzięli również:
1. [bookmark: _Hlk126922899]Andrzej Kacperek - Wiceprezydent Miasta
2. Pan Grzegorz Janowskiego - Kierownik Referatu Spraw Społecznych
3. [bookmark: _Hlk132630794][bookmark: _Hlk132628514]Zofia Antoszczyk – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Piotrkowie 
4. Małgorzata Jóźwik – Główny księgowy Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Piotrkowie


1. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
Obradom przewodniczył Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych. W chwili rozpoczęcia posiedzenia na sali obecnych było 8 członków Komisji, co stanowiło quorum i obrady Komisji były prawomocne.
2. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
3.Przyjęcie protokołu z Komisji ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych z dnia 25 kwietnia 2023 r.
4.Zaopiniowanie sprawozdania o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok.
5.Zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego 
za 2022 rok wraz z informacją o stanie mienia Miasta Piotrkowa Trybunalskiego na dzień 
31 grudnia 2022 roku w następujących działach: 
5.1 dział 851 - Ochrona zdrowia,
5.2 dział 852 - Pomoc społeczna,
5.3 dział 853 - Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej,
5.4 dział 854 - Edukacyjna opieka wychowawcza,
5.5 dział 855 - Rodzina.
6.Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LXII/766/23 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 29 marca 2023 roku w sprawie określenia zadań i podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych na 2023 rok.
7.Korespondencja kierowana do Komisji.
8.Sprawy różne.
[bookmark: _Hlk126922765]
Punkt 3
Przyjęcie protokołu z Komisji ds. Rodziny, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych z dnia 25 kwietnia 2023 r.

Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
Komisja przyjęła protokół bez uwag.
Punkt 4
Zaopiniowanie sprawozdania o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok.
[bookmark: _Hlk114209064]Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji zapytał, czy radni mają pytania do tego punktu. Pytań nie zgłoszono.  Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie projekt uchwały
W wyniku głosowania: 7 głosów za, bez głosów przeciwnych 1 głosie wstrzymującym.
Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
OPINIA Nr 106/57/23

[bookmark: _Hlk132629836]Punkt 5
Zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego 
za 2022 rok wraz z informacją o stanie mienia Miasta Piotrkowa Trybunalskiego na dzień 31 grudnia 2022 roku w następujących działach: dział 851 - Ochrona zdrowia, dział 852 - Pomoc społeczna, dział 853 - Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej, dział 854 - Edukacyjna opieka wychowawcza, dział 855 - Rodzina.

Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji poprosił o omówienie przedmiotowego projektu uchwały.
Pani Izabela Wroniszewska-Skarbnik Miasta przytoczyła najważniejsze dane informując, że stan zadłużenia miasta na ostatni dzień roku to było sto pięć milionów dwieście pięćdziesiąt siedem tysięcy sto dwadzieścia dwa złote. W 2022 roku miasto nie zaciągnęło nowych kredytów i pożyczek, natomiast spłaty dotychczasowych kredytów wynosiły trzynaście milionów dwieście osiemdziesiąt dziewięć tysięcy siedemset dwadzieścia jeden złotych i siedemdziesiąt jeden groszy. Nadwyżka operacyjna wynosiła trzydzieści cztery miliony sześćset czterdzieści złotych trzysta tysięcy trzysta sześć złotych i czterdzieści jeden groszy. Dochody Miasta w 2022 roku były na poziomie pięćset osiemdziesiąt trzy i siedem dziesiątych miliona, plan został wykonany w dziewięćdziesięciu dziewięciu i czternaście setnych procenta. Jeśli chodzi o wydatki pięćset osiemdziesiąt pięć i trzy dziesiąte miliona. Wykonanie planu na poziomie dziewięćdziesiąt pięć i osiemdziesiąt osiem setnych procenta. Dochody były niższe niż wydatki, ten rok skończył się deficytem ogólnym i ten wynik jest jeden i siedem dziesiątych miliona. Pani Skarbnik omówiła dział 851-Ochrona zdrowia informując, że wydatki w tym zakresie wynosiły milion siedemset trzy złote osiemset pięćdziesiąt pięć złoty osiemdziesiąt trzy grosze, te wydatki stanowią łącznie dwadzieścia dziewięć setnych procenta wszystkich wydatków budżetu. Są to wydatki związane z zakładami opiekuńczo-leczniczymi i pielęgnacyjno-opiekuńczymi i z realizacją zadań związanych ze zwalczaniem narkomanii i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Jeśli chodzi o dział 852 - Pomoc społeczna, wydatki wynosiły czterdzieści siedem milionów osiemset siedemdziesiąt cztery złote trzysta trzydzieści sześć złotych i sześćdziesiąt trzy grosze i w puli wszystkich wydatków stanowiło to osiem procent osiemnaście setnych. W tym były wydatki majątkowe na kwotę sześćset trzydzieści pięć tysięcy sto osiemdziesiąt jeden złotych. Wydatki w zakresie pomocy społecznej obejmują przede wszystkim działalność domów pomocy społecznej, ośrodków wsparcia, do których zaliczamy środowiskowy dom, dzienny dom pomocy społecznej oraz określone działania w MOPR są tutaj też finansowane w tym zakresie, jak również prowadzenie noclegowni dla bezdomnych. W tym rozdziale poważną kwotę stanowią zasiłki okresowe, dodatki mieszkaniowe, wszelkie zasiłki stałe, które są finansowane w ramach tego działu, jak również pomoc w zakresie dożywiania i funkcjonowania ośrodka pomocy społecznej. W 2022 roku 
w tym dziele były klasyfikowane wydatki związane z wypłatami, które realizował MOPR w zakresie wypłaty dodatków osłonowych. Wydatki w dziale 853 - Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej wynosiły dwadzieścia osiem milionów czterysta czterdzieści cztery tysiące sto osiemdziesiąt osiem złotych i dziewięćdziesiąt jeden groszy i to stanowiło cztery osiemdziesiąt sześć setnych procenta wydatków z budżetu ogółem. W 2022 roku w tym dziale były finansowane w ramach pozostałej działalności te wszystkie wydatki dotyczące wypłaty dodatków związanych ze wsparciem dla obywateli Ukrainy, czyli to czterdzieści złotych, trzysta złotych-jednorazowa pomoc, wypłata stypendiów oraz świadczenia dotyczące dodatku węglowego, na które wydatkowano aż czternaście milionów, czterysta dwadzieścia dziewięć tysięcy oraz wypłatę dodatków dla gospodarstw domowych z tytułu korzystania z innych źródeł ciepła to była kwota milion złotych sto sześćdziesiąt dziewięć tysięcy i źródłem finansowania tych środków był fundusz przeciwdziałania covid i fundusz pomocy. W tym dziale wydatkowane są również środki na Powiatowy Urząd Pracy. Na dział 854 - Edukacyjna opieka wychowawcza, wydatkowano na to siedem milionów osiemset sześćdziesiąt trzy tysiące pięćset sześćdziesiąt siedem złotych i pięćdziesiąt jeden groszy i to stanowiło jeden i trzydzieści cztery setne procent wydatków ogółem. W tym rozdziale finansowane są stypendia materialne dla uczniów. W dziale 855 - Rodzina. Mamy wydatki na poziomie aż siedemdziesięciu trzech milionów dziewięćset siedemdziesiąt dwa złote dziewięćset pięćdziesiąt dziewięć złotych i to stanowi dwanaście i sześćdziesiąt trzy setne procenta ogółem.

Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji, poddał pod głosowanie następujące działy:
[bookmark: _Hlk138069462]5.1 dział 851 - Ochrona zdrowia,
[bookmark: _Hlk137549325][bookmark: _Hlk137550754][bookmark: _Hlk137552289]Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
[bookmark: _Hlk138069481]5.2 dział 852 - Pomoc społeczna,
Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
[bookmark: _Hlk138070682]5.3 dział 853 - Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej,
Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
[bookmark: _Hlk138072759]5.4 dział 854 - Edukacyjna opieka wychowawcza,
Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
[bookmark: _Hlk138073027]5.5 dział 855 - Rodzina.
[bookmark: _Hlk138063596]Wynik głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
OPINIA Nr 107/57/23
Punkt 6
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LXII/766/23 Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego z dnia 29 marca 2023 roku w sprawie określenia zadań i podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych na 2023 rok.

[bookmark: _Hlk138065458]Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji poprosił o omówienie przedmiotowego projektu uchwały.
Procedowany projekt uchwały omówiła Pani Zofia Antoszczyk – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Piotrkowie informując, że obecnie brakuje nam środków w zadaniu dofinansowanie likwidacje barier technicznych, ponieważ mamy dwa wnioski jeden na schodołaz drugi na łóżko rehabilitacyjne w związku z tym proponujemy przesunięcie środków z zadania dofinansowania zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny.

Pani Marlena Wężyk-Głowacka poruszyła temat związany z zapotrzebowaniem na zaopatrzeniem w sprzęt rehabilitacyjny.

Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji zapytał, czy radni mają jeszcze pytania do tego punktu. Pytań nie zgłoszono. Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania: 8 głosów za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących.
Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
OPINIA Nr 108/57/23

Punkt 7
Korespondencja kierowana do Komisji.
Pan Piotr Masiarek-Przewodniczący Komisji poinformował, wpłynęło pismo skierowane do Komisji z dn. 26 maja 2023 roku od mieszkańca obecnie Rudy Śląskiej, kiedyś Piotrkowa Trybunalskiego. Jest to osoba niepełnosprawna będąc w mieście zaparkował na kopercie udał się po identyfikator postojowy osoby niepełnosprawnej, trwało to 10-30 minut, gdy wrócił otrzymał opłatę dodatkową w wysokości 150 zł i nadawca pisma się z tym nie zgadza, że nie uwzględnione zostało w uchwale czas poświęcony na dojście po identyfikator postojowy osoby niepełnosprawnej.
[bookmark: _Hlk138163177]Pan Piotr Masiarek-Przewodniczący Komisji stwierdził, że pismo powinniśmy przekazać do Prezydenta, żeby do tego się odniósł i poinformujemy zainteresowanego, że tak Komisja zadecydowała w celu wyjaśnienia tej sytuacji i odniesienia się do propozycji. Jeśli będzie odpowiedź to poinformujemy zainteresowanego o rozwiązaniach.
Pan Andrzej Kacperek-Wiceprezydent Miasta stwierdził, że po analizie pisma nie wiemy co jest przedmiotem wystąpienia. Jeżeli nadawca pisma twierdzi, że uchwała Rady Miasta jest wadliwa to każdy w trybie 101 ustawy o samorządzie gminnym kto uważa że został naruszony jego interes prawny ma prawo zaskarżyć uchwałę do wojewody. Wiceprezydent podkreślił że wojewoda przedmiotową uchwałę badał i nie stwierdził naruszenia prawa przez organ stanowiący gminy, jest to przepis prawa miejscowego, który obowiązuję wszystkich także osoby niepełnosprawne. Akt prawa miejscowego ogłoszono, opublikowano zgodnie z prawem i on obowiązuje i każdy czy to mieszkaniec Piotrkowa Trybunalskiego, czy mieszkaniec Warszawy, czy Rudy Śląskiej musi się do niego stosować. Pan zapewne nie dostał mandatu, bo tej kwestii nie załatwia się mandatem karnym. Pan mógł iść do strefy i złożyć wyjaśnienia, Pan mógł skorzystać z trybu odwoławczego, jaki przewidziany jest w uchwale, czy Pan tego dokonał, czy nie, nie wiem. Wiceprezydent podsumowując zwrócił się do Komisji aby przedmiotowe pismo przekazać Prezydentowi. Wiceprezydent zaznaczył, że nie wyklucza, że intencją pana jest kwestia zgodności z prawem naszej uchwały.
Pan Piotr Masiarek-Przewodniczący Komisji zacytował treść pisma, w którym nadawca napisał, że w uchwale brakuje adnotacji o czasie zaparkowania pojazdu do przebycia do biura Strefy Płatnego Parkowania i z powrotem to jest około 30-40 minut. Nadawca pisma udał się do Strefy Płatnego Parkowania i próbował tę sprawę wyjaśnić.
Pani Marlena Wężyk-Głowacka poinformowała, że nie ma żadnych oskarżeń w stosunku do Pana Prezydenta, mam dobre intencje, aby ta sprawa została wyjaśniona.  
Pani Krystyna Czechowska zapytała, czy w tym, piśmie jest informacja o tym że odwoływał się od tej decyzji o przyznaniu mandatu? 
[bookmark: _Hlk138163791]Pan Piotr Masiarek-Przewodniczący Komisji odpowiedział, że w treści pisma nie ma żadnej informacji, żeby Pan odwoływał, tylko był w Biurze Strefy Płatnego Parkowania. 
Pani Krystyna Czechowska zaproponowała, abym my jako Radni zapytać w ZDiUM, na jakim etapie jest przedmiotowa sprawa?
Pan Piotr Masiarek-Przewodniczący Komisji powiedział, że po przekazaniu pisma do Pana Prezydenta to Pan Prezydent w odpowiednich służbach wyjaśni i tę sprawę nam przedstawi 
i abyśmy przekazali informację zainteresowanemu, że przekazaliśmy do rozpatrzenia.
Punkt 8
Sprawy różne.
Przewodniczący Komisji zapytał, czy w sprawach różnych mamy jeszcze pytania. Pytań nie zgłoszono. 

Pan Piotr Masiarek Przewodniczący Komisji w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamknął posiedzenie Komisji.

Na tym protokół zakończono.   


Podpisał Przewodniczący Komisji (-) Piotr Masiarek                                                              

Protokół sporządził: Sylwester Kacprzyk
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