Znak sprawy: DRM.0012.4.5.2023

Protokół Nr 56/23 z posiedzenia Komisji Oświaty i Nauki Rady Miasta Piotrkowa Trybunalskiego w dniu 26 maja 2023 roku, które odbyło się w siedzibie Urzędu Miasta w Piotrkowie Trybunalskim przy Pasażu Rudowskiego 10, w godzinach 
od 15:30 do 15:50

Radni obecni na posiedzeniu Komisji:
1. [bookmark: _Hlk99967529]Rafał Czajka – Przewodniczący Komisji
2. Konrad Czyżyński – Wiceprzewodniczący Komisji
3. Marian Błaszczyński
4. Łukasz Janik
5. Piotr Masiarek
6. Wiesława Olejnik
7. Bogumił Pęcina
8. Sylwia Więcławska
Ponadto w posiedzeniu udział wzięli : 
1. [bookmark: _Hlk99966566][bookmark: _Hlk92450427][bookmark: _Hlk137802346][bookmark: _Hlk99960672]Andrzej Kacperek-Wiceprezydent Miasta  
2. Radosław Kaczmarek-Kierownik Referatu Edukacji
3. [bookmark: _Hlk118710857]Izabela Wroniszewska - Skarbnik Miasta

1. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
Obradom Komisji przewodniczył Pan Rafał Czajka. W chwili rozpoczęcia obrad stwierdził, że obecnych jest 8 członków Komisji, co stanowi quorum pozwalające Komisji na prawomocne obradowanie. 
2. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
3.Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty i Nauki z dnia 21 kwietnia 2023r.
4.Zaopiniowanie sprawozdania o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok.
5.Zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok wraz z informacją o stanie mienia Miasta Piotrkowa Trybunalskiego na dzień 31 grudnia 2022 roku w następujących działach: 
5.1 dział 801 – Oświata i wychowanie,
5.2 dział 854 – Edukacyjna opieka wychowawcza.
6.Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie ustalenia czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokości opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym w publicznych przedszkolach prowadzonych przez Miasto Piotrków Trybunalski.
7.Korespondencja kierowana do Komisji.
8.Sprawy różne.
[bookmark: _Hlk114127370]
Punkt 3
[bookmark: _Hlk99965230][bookmark: _Hlk90028707][bookmark: _Hlk137552382]Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty i Nauki z dnia 21 kwietnia 2023 r.

Przewodniczący Komisji zapytał, czy są pytania, uwagi do projektu protokołu? W wyniku głosowania: 8 głosów za, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących.
Komisja przyjęła protokół bez uwag.

Punkt 4
[bookmark: _Hlk137552839]Zaopiniowanie sprawozdania o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok.

Przewodniczący Komisji zapytał, czy są pytania, uwagi do powyższego projektu uchwały? Głos zabrała Pani Wiesława Olejnik zapytała jak szkoły sobie radzą z rachunkami za prąd?
Odpowiedzi udzielił Pan Andrzej Kacperek-Wiceprezydenta Miasta. Natomiast wyjaśnienia do sprawozdania o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok zostały przedstawione przez Panią Izabelę Wroniszewską-Skarbnik Miasta, która poinformowała, że stan zadłużenia miasta na ostatni dzień roku to było sto pięć milionów dwieście pięćdziesiąt siedem tysięcy sto dwadzieścia dwa złote. W 2022 roku miasto nie zaciągnęło nowych kredytów i pożyczek, natomiast spłaty dotychczasowych kredytów wynosiły trzynaście milionów dwieście osiemdziesiąt dziewięć tysięcy siedemset dwadzieścia jeden złotych i siedemdziesiąt jeden groszy. Wskaźnik tego zadłużenia na koniec roku w stosunku do dochodów to osiemnaście i trzy dziesiąte procenta, natomiast wskaźnik spłaty zobowiązań, czyli ten wynikający z ustawy o finansach publicznych wynosił cztery i dwadzieścia dziewięć setnych procenta przy dopuszczalnym wskaźniku trzynaście i pięć dziesiątych procenta. Wynik budżetu ogółem, czyli różnica między dochodami ogółem, a wydatkami to był deficyt i wynosił jeden milion sześćset dziewięćdziesiąt sześć tysięcy dziewięćset trzydzieści jeden złotych i pięćdziesiąt jeden gorszy, natomiast różnica pomiędzy dochodami bieżącymi a wydatkami bieżącymi, czyli nadwyżka operacyjna wynosiła trzydzieści cztery miliony sześćset czterdzieści tysięcy trzysta sześć złotych i czterdzieści jeden groszy.

Przewodniczący Komisji Rafał Czajka poddał pod głosowanie projekt uchwały.
Wynik głosowania: 8 głosów za, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących.
[bookmark: _Hlk129766506][bookmark: _Hlk121834895][bookmark: _Hlk99964151]Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
OPINIA Nr 104/56/23

Punkt 5
[bookmark: _Hlk137552972][bookmark: _Hlk137549283][bookmark: _Hlk137549314]Zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Piotrkowa Trybunalskiego za 2022 rok wraz z informacją o stanie mienia Miasta Piotrkowa Trybunalskiego na dzień 31 grudnia 2022 roku w następujących działach: 5.1 dział 801 – Oświata i wychowanie, 5.2 dział 854 – Edukacyjna opieka wychowawcza.

Przewodniczący Komisji poprosił Panią Izabelę Wroniszewską Skarbnik Miasta, która poinformowała, że dochody Miasta w 2022 roku były na poziomie pięćset osiemdziesiąt trzy i siedem dziesiątych miliona, plan został wykonany w dziewięćdziesięciu dziewięciu i czternaście setnych procenta. Jeśli chodzi o wydatki pięćset osiemdziesiąt pięć i trzy dziesiąte miliona. Wykonanie planu na poziomie dziewięćdziesiąt pięć i osiemdziesiąt osiem setnych procenta. Dochody były niższe niż wydatki, ten rok skończył się deficytem ogólnym i ten wynik jest jeden i siedem dziesiątych miliona. W 2022 roku nie wzięliśmy kredytów i pożyczek. Natomiast mieliśmy przychody z wolnych środków i z nadwyżki z roku ubiegłego i była to kwota czterdzieści dziewięć i cztery dziesiąte miliona po spłaceniu kredytów i pożyczek tych, które w roku ubiegłym były zaplanowane na kwotę trzynaście i trzy dziesiąte miliona, została nam nadwyżka dochodów nad wydatkami w kwocie trzydzieści cztery i sześćdziesiątych miliona i to są wolne środki, które bilansowały nam deficyt bieżący i będący wynikiem budżetu tego roku. Wydatki na oświatę w 2022 roku wynoszą trzydzieści dziewięć i czterdzieści trzy setnych wydatków ogółem, czyli kwota wydatków była dwieście trzydzieści milionów osiemset trzydzieści osiem tysięcy czterysta dziewięćdziesiąt jeden złoty i czterdzieści pięć groszy. Jest, to jeśli chodzi o poziom procentowego udziału w budżecie ogółem to wydatki na oświatę są na podobnym poziomie jak w roku ubiegłym. Dochody wynoszą sto sześćdziesiąt siedem milionów osiemset sześćdziesiąt siedem tysięcy sześćset osiemdziesiąt dwa złote i dziewięćdziesiąt osiem groszy co wskazuje, że ogólny wynik w dwóch działach klasyfikacji – 801 i 854 wskazuje na to, że z budżetu miasta dodatkowo finansujemy te zadania kwotą sześćdziesiąt dwa miliony dziewięćset siedemdziesiąt tysięcy osiemset osiem złotych i pięćdziesiąt pięć groszy i z zestawienia wynika, że to jest łączna kwota, jaką wydajemy na szkoły i przedszkola. Część tych zadań jest zadaniami niesubwencjonowanymi w związku z tym będzie finansowane środkami własnymi i kwota, która dotyczy przedszkoli tylko to jest dwadzieścia dziewięć milionów dwieście dwanaście tysięcy sto pięćdziesiąt złotych i cztery grosze. Natomiast Jeśli chodzi o poziom dofinansowania do pozostałych zadań subwencjonowanych to jest to kwota prawie trzydzieści trzy i osiem dziesiątych miliona na te zadania subwencjonowane. Patrząc na taki poziom, w jaki subwencja finansuje nam zadania oświatowe to mamy poziom siedemdziesiąt sześć i dwadzieścia siedem setnych procenta w takim procencie wszystkie zadania oświatowe są finansowane środkami subwencji. Jest to poziom niższy niż w ubiegłym roku o jeden procent, rok rocznie subwencja wzrasta, ale zwiększają się również wydatki i to powoduje, że procent, w jakim subwencja pokrywa 
te zadania w zasadzie jest niższy niż w roku wcześniejszym. Poziom dofinansowania jest wyższy niż w roku 2021 o siedem i dwie dziesiąte miliona i w 2021 roku dokładaliśmy łącznie pięćdziesiąt pięć milionów, natomiast w tym roku sześćdziesiąt dwa miliony dziewięćset siedemdziesiąt tysięcy. Na tą kwotę składają się również inwestycje i nie są to tylko wydatki bieżące.
Pan Łukasz Janik zapytał, jeżeli ujmiemy subwencję, jaką otrzymujemy i kwestię rekompensat to jaką kwotę Miasto dopłaca do oświaty?
Pani Izabela Wroniszewską-Skarbnik Miasta udzieliła informacji, że Miasto nie otrzymuje tylko do oświaty środki, tylko otrzymujemy do wszystkich dochodów, które rekompensują nam w części ubytek w dochodach i to siedemnaście milionów, które dostaliśmy w ubiegłym roku tytułem częściowej rekompensaty ubytków, które były wyższe. Nie możemy doliczyć częściowej rekompensaty do zadań oświatowych. Dochody z PIT finansują nam wszystkie nasze zadania, nie tylko zadania oświatowe, rekompensata była na poziomie siedemnastu milionów.
Pan Łukasz Janik zapytał, jaką kwotę dołożyliśmy do oświaty za 2022 rok?
Pan Rafał Czajka-Przewodniczący poinformował, że była to kwota trzydzieści trzy i osiem dziesiątych miliona.
Pani Izabela Wroniszewską-Skarbnik Miasta stwierdziła, że trzy i osiem dziesiątych to jest różnica pomiędzy dochodami a wydatkami na same szkoły. Natomiast na przedszkola jest to dwadzieścia dziewięć i dwie dziesiąte miliona w sumie około sześćdziesiąt trzy miliony złotych.
Pan Andrzej Kacperek-Wiceprezydent Miasta nawiązując do pytania radnego i odpowiedzi Pani Skarbnik stwierdził, że po pierwsze rekompensata nie dotyczy zadań, na które my otrzymujemy subwencję. Do zadań oświatowych subwencjonowanych dokładamy ponad trzydzieści dwa miliony złotych i ewentualna rekompensata, którą dostajemy nie ma wpływu. Subwencja powinna wystarczać na realizacje tych zadań. Natomiast łącznie z przedszkolami biorąc pod uwagę ubiegły rok ponad sześćdziesiąt dwa miliony złotych i rekompensata będąca skutkiem ubytku z tytułu dochodu z PIT może dotyczyć tylko realizacji zadań związanych 
z wychowaniem i opieką przedszkolną, bo tutaj subwencji nie otrzymujemy a z środków własnych zadania te realizujemy bo mamy zagwarantowane środki na realizacje tego zadania w ustawie o dochodach jednostek samorządu terytorialnego.
Pan Rafał Czajka Przewodniczący Komisji stwierdził, że siedemnaście milionów, gdyby przeznaczyć na przedszkola to i tak to, co nam pozostaje to jest czterdzieści pięć milionów które dokładamy ze swoich środków.

Pan Rafał Czajka Przewodniczący Komisji, poddał pod głosowanie następujące działy:

5.1 dział 801 – Oświata i wychowanie,
[bookmark: _Hlk137549325][bookmark: _Hlk137550754][bookmark: _Hlk137552289]Wynik głosowania: 7 głosów za, brak głosów przeciwnych, 1 głos wstrzymujący.

5.2 dział 854 – Edukacyjna opieka wychowawcza.
[bookmark: _Hlk137550792]Wynik głosowania: 7 głosów za, brak głosów przeciwnych, 1 głos wstrzymujący.
OPINIA Nr 105/56/23

Punkt 6
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie ustalenia czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokości opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym w publicznych przedszkolach prowadzonych przez Miasto Piotrków Trybunalski.

Przewodniczący Komisji Rafał Czajka poddał pod głosowanie projekt uchwały.
Wynik głosowania: 7 głosów za, brak głosów przeciwnych, 1 głos wstrzymujący.
Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
OPINIA Nr 106/56/23
[bookmark: _Hlk129347374]
Punkt 7
Korespondencja kierowana do Komisji.
Przewodniczący Komisji poinformował, że nie ma korespondencji kierowanej do Komisji. 

Punkt 8
Sprawy różne. 

Przewodniczący Komisji zapytał, czy radni mają pytania w tym punkcie. 
Pan Andrzej Kacperek-Wiceprezydent Miasta przedstawił informację nt. prac polegających na termomodernizacji budynku Szkoły Podstawową nr 12 im. Kornela Makuszyńskiego w Piotrkowie Trybunalskim. 

Pan Rafał Czajka Przewodniczący Komisji w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamknął posiedzenie Komisji.


Na tym protokół zakończono.        
                     
                                                                                                             
Podpisał:
Przewodniczący Komisji Oświaty i Nauki
(-) Rafał Czajka

Protokół sporządził:
Sylwester Kacprzyk          
1

