Uzasadnienie do projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 oraz przeniesienie własności tej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa
Zabudowana nieruchomość oznaczona w ewidencji gruntów obręb 20 jako działka numer 231/51 o powierzchni 0,0715 ha położona w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 stanowi własność gminy Miasto Piotrków Trybunalski. W latach ubiegłych przedmiotową nieruchomością dysponowała i zarządzała miejska spółka Towarzystwo Budownictwa Społecznego w Piotrkowie Trybunalskim. Obecnie z budynku przy ul. Sulejowskiej 47 wyprowadzeni zostali wszyscy najemcy, z uwagi na stan techniczny obiekt nie nadaje się do zamieszkania i remontu, w związku z czym zasadne jest rozważenie możliwości sprzedaży przedmiotowej nieruchomości. Faktyczne przejęcie przez Miasto przedmiotowej nieruchomości nastąpiło protokołem zdawczo-odbiorczym w dniu 07 lipca 2023 r.

Przedmiotowa nieruchomość stanowi przedmiot darowizny dokonanej przez Skarb Państwa mocą umowy zawartej w formie aktu notarialnego Rep. ”A” Nr 3303/2002 z dnia 17 września 2002 r. na rzecz gminy Miasto Piotrków z przeznaczeniem na zaspokojenie potrzeb własnych w zakresie gminnego budownictwa mieszkaniowego. Zgodnie z obowiązującym dla przedmiotowego terenu miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego działka numer 231/51 obręb 20 znajduje się w jednostce urbanistycznej UC – zabudowa usługowa, w tym lokalizacja obiektów o powierzchni sprzedaży powyżej 2000 m2, obiektów handlu o powierzchni sprzedaży poniżej 2000 m2, gastronomii, kultury i rozrywki, motele, hotele, stacje paliw. Plan miejscowy nie przewiduje dla działki numer 231/51 funkcji mieszkaniowej, co powoduje że wykorzystywanie nieruchomości położonej przy ul. Sulejowskiej 47 na cel określony w umowie darowizny jest niemożliwe.

W związku z zamiarem zaprzestania wykorzystywania nieruchomości na cel określony w umowie darowizny, w dniu 21 września 2023 r. Prezydent Miasta Piotrkowa Trybunalskiego wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej, działając w imieniu i na rzecz Skarbu Państwa złożył oświadczenie o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej przy ul. Sulejowskiej 47 oraz wezwał gminę Miasto Piotrków Trybunalski do przeniesienia własności opisanej wyżej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa.

Wykorzystanie nieruchomości na inny cel niż określony w umowie darowizny powoduje konieczność podjęcia działań mających na celu odwołanie darowizny. Wyzbycie się przez obdarowanego przedmiotu darowizny i uzyskanie środków finansowych z tytułu sprzedaży majątku nieodpłatnie przekazanego przez Skarb Państwa może spotkać się bowiem z zarzutem wykorzystania nieruchomości niezgodnie ze wskazanym w umowie celem darowizny, a w konsekwencji cofnięciem darowizny.

Biorąc pod uwagę wskazane okoliczności przedkładam projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 oraz przeniesienie własności tej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa pod obrady Rady Miasta, po uprzednim jego zaopiniowaniu przez właściwe komisje problemowe.
