Uzasadnienie do projektu uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr LXVIII/836/23 z dnia 25 października 2023 r. w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 oraz przeniesienie własności tej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa.

Rada Miasta w Piotrkowie Trybunalskim na sesji w dniu 25 października 2023 r. podjęła Uchwałę Nr LVIII/836/23 w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 oraz przeniesienie własności tej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa.

Zawiadomieniem PNK-I.4131.1028.2023 z dnia 13 listopada 2023 r. Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi poinformował, iż Wojewoda Łódzki wszczął z urzędu, postępowanie określone w rozdziale 10 ustawy o samorządzie gminnym w celu kontroli legalności wyżej wymienionej uchwały Rady Miasta w związku z powziętymi wątpliwościami, co do jej zgodności z prawem. W ocenie organu nadzoru powołane w podstawie prawnej przepisy ustawy o samorządzie gminnym oraz pozostałe przepisy przewidziane w ustawie o gospodarce nieruchomościami nie dają Radzie umocowania do wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości oraz przeniesienie własności nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa.
W związku z podniesionymi przez organ nadzoru zastrzeżeniami w zakresie Uchwały Nr LXVIII/836/23 z dnia 25 października 2023 r. w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie oświadczenia o odwołaniu darowizny nieruchomości położonej w Piotrkowie Trybunalskim przy ul. Sulejowskiej 47 oraz przeniesienie własności tej nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa, zasadne jest wycofanie jej z obrotu prawnego poprzez jej uchylenie.
Powyższe pozwoli uniknąć działań Wojewody zmierzających do stwierdzenia nieważności przedmiotowej uchwały.

