Znak sprawy: DRM.0012.5.1.2024 

Protokół Nr 58/24 (KKiKF) z posiedzenia Komisji Kultury i Kultury Fizycznej, 
w dniu 23 stycznia 2024 roku, odbytego w Urzędzie Miasta Piotrkowa Trybunalskiego, Pasaż K. Rudowskiego 10, w godz. 15:30-16:00

Radni Komisji Kultury i Kultury Fizycznej obecni na posiedzeniu: 
0. Cecotka Dariusz
0. Kaźmierczak Lech
0. Marian Błaszczyński
0. Madej Halina
0. Pęcina Bogumił
0. Pencina Ludomir 
0. Masiarek Piotr
0. Staszek Mariusz 
0. Wężyk-Głowacka Marlena

W posiedzeniu uczestniczyli także:
1. Andrzej Kacperek – Wiceprezydent Miasta Piotrkowa Trybunalskiego
2. Anita Wojtala-Rudnicka – Kierownik Referatu Kultury, Sportu i Promocji Miasta
3. Jolanta Kopeć – Kierownik Biura Partnerstwa i Funduszy 
4. Milena Szymczyk – Miejski Ośrodek Kultury 

Punkt 1
Stwierdzono quorum posiedzenia:
Pan Lech Kaźmierczak Przewodniczący Komisji Kultury i Kultury Fizycznej, po sprawdzeniu listy obecności, stwierdził, że w chwili rozpoczęcia posiedzenia na sali jest obecnych 9 członków Komisji, co stanowi quorum i obrady są prawomocne.

Punkt 2
Porządek obrad:
1. Stwierdzenie prawomocności posiedzenia.
2. Proponowany porządek dzienny posiedzenia:
3. Przyjęcie protokołu ze wspólnej Komisji Kultury i Kultury Fizycznej, Komisji 
ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych oraz Komisji Oświaty i Nauki z dnia 15 grudnia 2023 r.;
4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji Miasta Piotrkowa Trybunalskiego; 
5. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji dla Miasta Piotrków Trybunalski na lata 2024-2030;
6. Informacja ustna - Integracja i dialog międzypokoleniowy w Miejskim Ośrodku Kultury w Piotrkowie Trybunalskim w oparciu o projekt „Zemsta Aleksandra Fredry 
w 230. rocznicę urodzin ojca komedii polskiej”, realizowany z programu Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Edukacja kulturalna 2023’’;
7. Rozpatrzenie korespondencji skierowanej do Komisji;
8.  Sprawy różne.


Punkt 3
Przyjęcie protokołu ze wspólnej Komisji Kultury i Kultury Fizycznej, Komisji 
ds. Rodziny, Zdrowia, Spraw Społecznych i Osób Niepełnosprawnych oraz Komisji Oświaty i Nauki z dnia 15 grudnia 2023 r.
W wyniku głosowania przy, 9 głosach za, bez głosów przeciwnych i wstrzymujących, komisja przyjęła protokół z Komisji z dnia 15 grudnia 2024 r.

Punkt 4
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.

[bookmark: _Hlk158366019]Pani Jolanta Kopeć Kierownik Biura Partnerstwa i Funduszy stwierdziła, że zbliżają się do końca prac nad gminnym programem rewitalizacji. Jak również powiedziała, że jednym z elementów całej procedury, dotyczącej uchwalenia tego programu jest m.in. wyznaczenie składu oraz zasad prac Komitetu Rewitalizacji Miasta Piotrkowa Trybunalskiego. W związku z tym powiedziała, że musimy przyjąć regulamin pracy i wytypować członków do składu tego komitetu tak ,żeby w styczniu można było wystartować z pracami, ponieważ w kwietniu mają być ogłoszone pierwsze konkursy.

W wyniku głosowania, przy 8 głosach za, braku głosów przeciwnych i wstrzymujących, Komisja Kultury i Kultury Fizycznej wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji Miasta Piotrkowa Trybunalskiego.
OPINIA NR 59/58/23
Punkt 5
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji dla Miasta Piotrków Trybunalski na lata 2024-2030.

Pani Jolanta Kopeć Kierownik Biura Partnerstwa i Funduszy powiedziała, że ten projekt jest projektem bardzo uspołecznionym, konsultowanym, ankietowanym i nie pozostaje nic innego jak przyjąć ten program i skrupulatnie i konsekwentnie go realizować przez najbliższe 6 lat.

Pan Lech Kaźmierczak zapytał się czy nie można wprowadzić poprawki, żeby było dwóch przedstawicieli z rady? 

Pani Jolanta Kopeć Kierownik Biura Partnerstwa i Funduszu powiedziała, 
że  zaproponowaliśmy jedną osobę. Chcielibyśmy, żeby to była osoba zaangażowana, która od początku do końca będzie znała przebieg prac tego komitetu i będzie się aktywnie włączała. Obrady komitetu będą otwarte. Każdy będzie mógł przyjść i słuchać. Na ostatniej komisji pan radny Staszek już postulował podobną propozycję i teraz przewodniczący komisji postuluje podobną propozycję. Osobiście nie mam nic przeciwko temu, żeby ten skład rozszerzyć do dwóch osób. 

Pan Andrzej Kacperek Wiceprezydent Miasta dodał, że ta uchwała może być zmieniona i zawsze można dokooptować kolejną osobę, jeżeli będzie oczywiście taka potrzeba ze składu być może nowo wybranej Rady Miasta. Ta sprawa jest jakby ciągle otwarta i będzie otwarta aż do 2030 rok. 

Pan Lech Kaźmierczak powiedział, że jeżeli pan Prezydent tak twierdzi to zostawimy to na następną kadencję i sprawa będzie załatwiona. 

W wyniku głosowania, przy 9 głosach za, braku głosów przeciwnych i wstrzymujących, Komisja Kultury i Kultury Fizycznej wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji dla Miasta Piotrków Trybunalski na lata 2024-2030.
OPINIA NR 60/58/23
Punkt 6
Informacja ustna - Integracja i dialog międzypokoleniowy w Miejskim Ośrodku Kultury w Piotrkowie Trybunalskim w oparciu o projekt „Zemsta Aleksandra Fredry 
w 230. rocznicę urodzin ojca komedii polskiej”, realizowany z programu Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Edukacja kulturalna 2023’’.

Pani Milena Szymczyk - Miejski Ośrodek Kultury: Pomysł projektu zrodził się z dwóch przyczyn – pierwsze to uczczenie kolejnej rocznicy naszego dramaturga komedio-pisarza oraz drugi - Miejski Ośrodek Kultury ma ogromne wieloletnie doświadczenie w edukacji kulturalnej. Finalnym produktem była etiuda ,,Zemsta’’ Aleksandra Fredry. To było nazwane etiudą, natomiast w rezultacie okazało się takim pełnowymiarowym dużym spektaklem, w którym wzięli udział wszyscy uczestnicy. Uczestnicy wzięli się z naboru, który ogłosiliśmy w drugiej połowie sierpnia, bo od połowy sierpnia do połowy grudnia ten projekt nam towarzyszył w Miejskim Ośrodku Kultury. Robiliśmy nabór oczywiście do odpowiednich warsztatów i oprócz tego, że fantastycznym zakończeniem tego projektu była ,,Zemsta’’ Aleksandra Fredry, w którym wzięły udział wszystkie osoby łącznie na scenie, a więc było to połączenie różnych pokoleń: seniorów, dzieci, młodzieży, ludzi niepełnosprawnych. Był nabór do warsztatów szycia, kostiumów historycznych, warsztatów teatralnych, jak również były też warsztaty plastyczne te które odpowiadały za scenografie.  Jest to zadanie, które realizowaliśmy z programu Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, w związku z tym ściśle według tego co napisaliśmy musieliśmy to realizować łącznie z datami realizacji. Wszyscy, którzy brali udział, a więc oprócz aktorów, którzy znaleźli się na scenie, ale także Ci którzy brali udział w warsztatach filmowych, czy to w warsztatach scenografii, szycia strojów oni się bez przerwy ze sobą konsultowali i to zaowocowało fantastycznym spektaklem. Odwiedziliśmy z tymi wystawami, prelekacjami z filmem  dokumentującym naszą pracę - Dzienny Dom Pomocy Społecznej. Nawiązaliśmy współpracę ze Stowarzyszeniem warsztatów dzieci niepełnosprawnych, warsztatami terapii zajęciowej. Wystawiliśmy tą sztukę w Domu Pomocy w Poniatowie. Projekt zakończył się 15 grudnia. Do 15 stycznia rozliczyliśmy się z Ministerstwem Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 

Pan Mariusz Staszek zapytał czy jest jakiś pomysł na projekt ? 

Pani Milena Szymczyk - Miejski Ośrodek Kultury odpowiedziała, że co roku piszemy 
co najmniej od 5 - 6 projektów do Ministerstwa Kultury. Najczęściej są to z programów Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 


Punkt 7
Rozpatrzenie korespondencji skierowanej do Komisji. 
Brak korespondencji skierowanej do Komisji. 

Punkt 8
Sprawy różne.
Nie poruszono żadnych spraw. 

Na tym posiedzenie zakończono.

Przewodniczący Komisji Kultury i Kultury Fizycznej (-) Lech Kaźmierczak


Protokół sporządziła :Monika Mróz
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